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Μην φωνασκείτε, η Ν.Δ. «αναπαύεται»
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την επίσκεψη
Μητσοτάκη

στην
Ουκρανία
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Το πυραυλικό «μήνυμα» του
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• Την ώρα που
Τσίπρας, 
Κοντονής, 
Κούλογλου και 
οι λοιποί του 
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καρφώνονται για
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την σκευωρία της
Novartis, στην
κυβέρνηση απλά
παρακολουθούν
κοπτόμενοι μόνο
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Μ
ε μικρή την πιθανότητα να μας απατά η δημοσιογραφική μνήμη, δεν πρέπει να έχει υπάρξει άλλο συνέδριο
–από τα πολλά που έχουν λάβει χώρα στην Ελλάδα– σαν και αυτό που πραγματοποιήθηκε το τριήμερο 29
Φεβρουαρίου - 2 Μαρτίου στην Εθνική Πινακοθήκη με θέμα «Μεταπολίτευση, 50 χρόνια μετά» και το οποίο

συνδιοργανώθηκε από την εφημερίδα «Καθημερινή», το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, το Οικονομικό
Φόρουμ Δελφών και το Ελληνικό Παρατηρητήριο του London School of Economics. 

Το πρωτόγνωρο του συνεδρίου σχετίζεται με το συναπάντημα (σ.σ. όχι όλων ταυτόχρονα, αλλά αυτό δεν αλλάζει
την ουσία) τεσσάρων νυν και πρώην πρωθυπουργών –του Κυριάκου Μητσοτάκη, του Γιώργου Παπανδρέου, του
Αντώνη Σαμαρά και του Αλέξη Τσίπρα–, δύο Προέδρων της Δημοκρατίας, της εν ενεργεία Κατερίνας Σακελλα-
ροπούλου και του τέως Προκόπη Παυλόπουλου, αλλά τριών πρώην υπουργών Οικονομικών της χώρας
(Γιω�ργος Αλογοσκου�φης, Γιω�ργος Παπακωνσταντι�νου, Ευκλει�δης Τσακαλω�τος). Η έκταση της στήλης που

φιλοξενεί το κεντρικό άρθρο της «Α» δεν επι-
τρέπει την αναλυτική παρουσίαση των όσων υ-
ποστήριξαν στις τοποθετήσεις τους οι παραπά-
νω εξέχοντες ομιλητές. Επιβάλει, ωστόσο, την
επισήμανση ότι αρκετοί εξ αυτών εμφανίστη-
καν μεταμελημένοι για σοβαρά λάθη που έκα-
ναν σε κρίσιμες στιγμές που διήγαγε η χώρα α-
πό το 1974 μέχρι σήμερα και κυρίως την πε-
ρίοδο της δημοσιονομικής περιπέτειάς της.

Αν εξαιρέσουμε τον Αντώνη Σαμαρά που
μίλησε τη γλώσσα της αληθείας και που σε μια ομιλία με στοιχεία ντοκουμέντου περιέγραψε πώς οι δανειστές τρά-
βηξαν το χαλί κάτω από τα πόδια της χώρας αρνούμενοι την επιτυχή ολοκλήρωση του δεύτερου μνημονίου για
μια διαφορά μόλις €900 εκατ., ήταν πολλά τα mea culpa που ακούστηκαν.

Πρώτος το εκστόμισε ο Γιώργος Παπανδρέου που αναγνώρισε ως λάθος του το ότι δεν επέμεινε το 2011 στην ε-
ξαγγελία του για διεξαγωγή δημοψηφίσματος με διακύβευμα ένα καινούργιο μνημόνιο (σ.σ. είχε προηγηθεί η έκτακτη
Σύνοδος Κορυφής της Ε.Ε. με στόχο την κατάρτιση ενός οριστικού σχεδίου αντιμετώπισης της κρίσης χρέους στην
Ευρωζώνη). 

Το μονοπάτι της μεταμέλειας «περπάτησε» και ο Αλέξης Τσίπρας. Αφενός αναγνώρισε εμμέσως πλην σαφώς τον
χαρακτήρα της σκευωρίας στην υπόθεση Novartis καθώς όπως είπε «βάλαμε στο ίδιο τσουβάλι ανθρώπους που είχαν ε-
μπλοκή με ανθρώπους που δεν είχαν καμία εμπλοκή». Αφετέρου παραδέχτηκε ότι στην περίπτωση των τηλεοπτικών α-
δειών «η διαχείριση ήταν ατυχής και τελικά κατέληξε αντί για ένα ευνομούμενο πλαίσιο στα ίδια και χειρότερα».

Αυτοκριτική με το καλημέρα της τοποθέτησής του έκανε και ο Προκόπης Παυλόπουλος λέγοντας ότι «είναι λά-
θος να προσπαθήσουμε να δικαιολογήσουμε λάθη του παρελθόντος με προοπτικές μέλλοντος (…) με πρώτο αποδέκτη εμένα,
καθώς δεν είμαι αμέτοχος της όλης πορείας του τόπου μέχρι τώρα». Όσο για τον Γιώργο Αλογοσκούφη, το δικό του mea
culpa αφορούσε όπως είπε τη δήλωσή του το 2008 ότι η «ελληνική οικονομία είναι θωρακισμένη», διευκρινίζοντας ω-
στόσο ότι τότε το είπε προς καθησυχασμό των διεθνών αγορών.

Καλοδεχούμενες οι μεταμέλειες, δεν λέμε, αλλά παραμένει ερωτηματικό γιατί αυτές εκφράζονται τόσο αργά από τη
διάπραξη του «αδικήματος». Όπως παραμένει ερωτηματικό γιατί το έκαναν τόσο επιλεκτικά. Δεν είπε για παρά-
δειγμα ο Γ. Παπανδρέου, αν θεωρεί λάθος και τον λαϊκισμό του «λεφτά υπάρχουν». Δεν μας εξήγησε ο Αλ. Τσίπρας
αν θεωρεί ότι με ένα «γράψτε λάθος» αποκαθίσταται η τιμή και η υπόληψη των 10 πολιτικών αντιπάλων του που σπι-
λώθηκαν ξεδιάντροπα. Όπως ξέχασαν να μας πουν οι κ.κ. Αλογοσκούφης και Παυλόπουλος γιατί επί των υ-
πουργικών θητειών της κυβέρνησης του Κώστα Καραμανλή ο δανεισμός της χώρας πήγε στο Θεό και γιατί οποίος
συμβασιούχος του Δημοσίου περνούσε έξω από το υπουργείο Εσωτερικών εξασφάλιζε την μονιμοποίησή του.

Δεν φταίει η Μεταπολίτευση για όλα αυτά τα λάθη που περιπτωσιολογικά αλλά και αθροιστικά πυροδότησαν
λαϊκισμούς και τοξικές πολιτικές αντιπαραθέσεις. Φταίνε εκείνοι που πολιτεύτηκαν με λάθη και ψέματα και που τώ-
ρα κάνουν εκ του ασφαλούς την αυτοκριτική τους θεωρώντας ότι τα «αδικήματα» παραγράφηκαν. Αμ δε….

H «παρέλαση»
των mea culpa

Η δική μας
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Μετά την απόφαση της ιεραρχίας
η δοξολογία της Κυριακής της Ορ-
θοδοξίας να τελεστεί στην Μονή
Πετράκη αυξάνεται η ανησυχία
στο Μαξίμου, ότι οι αντιδράσεις
της εκκλησίας είναι πολύ πιθανό
να δημιουργήσουν πρόβλημα
στην κυβέρνηση στις επερχόμενες
ευρωεκλογές του Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
αραδοσιακά, η πανηγυρική
λειτουργία τελούνταν στη
Μητρόπολη Αθηνών, χορο-
στατούντος του Αρχιεπισκό-
που Αθηνών και σύσσωμων

των συνοδικών (των 12 αρχιερέων για το
έτος), παρουσία του Προέδρου της Δημο-
κρατίας, του υπουργού Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων και πλήθους πολιτικών παρα-
γόντων. Μάλιστα, η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας θα διάβαζε η ίδια το «Πιστεύω».
Στη συνέχεια, ο ανώτατος πολιτειακός πα-
ράγοντας δεξιωνόταν την Ιερά Σύνοδο και
παρέθετε γεύμα στο προεδρικό, όπου α-
ντάλλασσαν ομιλίες η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας και ο Αρχιεπίσκοπος. Τώρα
πλέον η ιεραρχία κλείνεται στο καβούκι της
και αυτή η σκληρή στάση μετακυλείεται
προς τα κάτω.

Η ανησυχία των βουλευτών είναι ότι
στην περιφέρεια είναι πολύ πιθανό να υ-
πάρξουν ακραίες φωνές από του άμβωνος
το διήμερο 24-25 Μαρτίου, όπου φέτος
συμπίπτουν η Κυριακή της Ορθοδοξίας, ο
Ευαγγελισμός της Θεοτόκου και φυσικά οι
εορτασμοί για την επέτειο της επανάστα-
σης του 1821 και φυσικά οι παρελάσεις.
Ήδη, όπως αποκάλυψε την προηγούμενη
εβδομάδα η «Α» πολλοί γαλάζιοι βουλευ-
τές (και αυτοί που ψήφισαν, αλλά ακόμη
και αυτοί που καταψήφισαν το νομοσχέδιο
για το γάμο των ομόφυλων ζευγαριών) εκ-
φράζουν ανησυχίες προς την ηγεσία του
κόμματος. Και αυτό διότι διαπιστώνουν
στις περιφέρειες τους κινήσεις από ιερείς
και ανθρώπους που βρίσκονται κοντά στον
κλήρο να οδηγούν το ποίμνιο που διαφω-
νούσε με το εν λόγω νομοσχέδιο προς τα
κόμματα που το καταψήφισαν. Δηλαδή την
Ελληνική Λύση, τους Σπαρτιάτες και τη Νί-
κη. Αξιοσημείωτο είναι ότι ακόμη και το
ΚΚΕ του αναγνωρίζουν πως στο κρίσιμο
αυτό θέμα τάχθηκε με την πλευρά της εκ-
κλησίας. Κι όπως έλεγε βουλευτής του κυ-
βερνώντος κόμματος από την περιφέρεια
«κάποιοι ιερείς δίνουν γραμμή στους πιστούς». 

Αν σε αυτό το ζήτημα προσθέσεις και
την γενικότερη δυσαρέσκεια που υπάρχει
στην κοινωνία για την ακρίβεια, αλλά και
το έλλειμμα ασφάλειας που υπάρχει, τότε
ο καθένας μπορεί να κατανοήσει για ποιο
λόγο τα καμπανάκια από τους «γαλάζιους»
βουλευτές προς το Μαξίμου το τελευταίο
διάστημα έχουν ενταθεί. Διότι καλές κι ά-
γιες οι δημοσκοπήσεις, αλλά ουκ ολίγες
φορές έχουν πέσει έξω, καθώς από την ε-
ποχή του πρώτου μνημονίου μέχρι σήμε-
ρα, δηλαδή τα τελευταία 14 χρόνια οι πο-
λίτες δεν είναι και τόσο ειλικρινείς στις ε-
ρωτήσεις των δημοσκόπων.

«Χρειάζεται επειγόντως θετικός βηματισμός,
χωρίς απρόοπτα, χωρίς υπουργικές αλαζονεί-
ες», λένε οι γαλάζιοι βουλευτές, ελπίζοντας

ότι θα πάρει πάνω του το παιχνίδι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, αρχής γενομένης α-
πό μεθαύριο Δευτέρα, όπου θα βρεθεί στη
Λάρισα, προκειμένου να συζητήσει το πώς
θα γίνει η ανασυγκρότηση της περιοχής με
βάση και την έκθεση των Ολλανδών ε-
μπειρογνωμόνων, όπως του την παρου-
σίασαν σε συνάντηση στο Μαξίμου. 

Αυτή η επίσκεψη είναι η αρχή για να αυ-
ξήσει ταχύτητα το κυβερνών κόμμα έως τις
ευρωκάλπες του Ιουνίου. Όλοι (τόσο στην
κυβέρνηση, όσο και στο κόμμα) βάζουν
στην πρώτη θέση την ακρίβεια δεδομένου
ότι πλήττει οριζόντια τους οικογενειακούς
προϋπολογισμούς – αλλά όχι μόνο.

Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
βγαίνοντας μπροστά με εντεινόμενες προ-
εκλογικές αναφορές, ξορκίζει τη ψήφο δια-
μαρτυρίας. Και όχι τυχαία επέλεξε να βρε-
θεί και ενώπιον της νεολαίας της Ν.Δ. στα
πανεπιστήμια και μπροστά σε πολίτες μιας
γειτονιάς στη Δυτική Αττική.

Μπορεί η κομματική καμπάνια να ξεδι-
πλωθεί πλήρως από τις 8 Απριλίου, δηλα-
δή μετά το πανηγυρικό συνέδριο της Ν.Δ.
στο Ζάππειο (5-7 Απριλίου), ωστόσο ο
πρωθυπουργός έχει την ανάγκη από τώρα
να λέει και μάλιστα επανειλημμένως ότι οι
ευρωπαϊκές εκλογές είναι «εθνική κάλπη

στην οποία δεν χωρούν ανέξοδα μηνύματα
διαμαρτυρίας».

Η καθημερινότητα
Οι μεγαλύτερες πιέσεις για την κυβέρνη-
ση προκύπτουν από την καθημερινότητα.
Και μάλιστα από βασικούς πυλώνες της
(πέραν εκείνου της ακρίβειας, δηλαδή των
εισοδημάτων): από την ασφάλεια, τη δη-
μόσια υγεία, την παιδεία προκύπτουν αρ-
νητικές εντυπώσεις των πολιτών για τους
κυβερνητικούς χειρισμούς. Πρόκειται για
θέματα τα οποία έχει ψηλά στην ατζέντα της
η παραδοσιακή γαλάζια βάση.

Ταυτόχρονα στις μετρήσεις κοινής γνώ-
μης υπάρχει το εξής, κοινό εύρημα των
δημοσκόπων. Βασικό κριτήριο για τη ψή-
φο των πολιτών στην ευρωκάλπη δεν εί-
ναι τόσο τα ευρωπαϊκά θέματα, αλλά πρω-
τίστως τα προβλήματα, οι προσδοκίες και
τα αιτήματά τους στην εσωτερική καθημε-
ρινότητα. 

Ενδεικτικά το τελευταίο γκάλοπ της GPO
αναφέρεται πως όσοι θα ψηφίσουν θα έ-
χουν στο μυαλό τους τις γενικότερες πολι-
τικές θέσεις των κομμάτων (44%), την ε-
σωτερική επικαιρότητα (29,4%), τους υ-
ποψηφίους ευρωβουλευτές (15,2%). Μό-
νο το 9% δηλώνει ότι η ψήφος του θα ε-

πηρεαστεί από την ευρωπαϊκή ατζέντα.
Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση έχει ση-

κώσει αναγκαστικά τη «σημαία» της καθη-
μερινότητας, αναζητώντας πειστικές προ-
σεγγίσεις στα προβλήματα. Ήδη από το
Μαξίμου εκπέμπεται ικανοποίηση που οι
τιμές στα είδη καθαρισμού έπεσαν, κάτι
που σημαίνει ότι το κλίμα και η δυσαρέ-
σκεια θα εκτονωθεί. Και σε συνδυασμό με
τη νέα αύξηση του κατώτατου μισθού ανα-
μένουν ότι θα πάρουν ανάσα εκατομμύρια
συμπολίτες μας. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός
από τη Δάφνη και την συνδιάσκεψη της
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ έστειλε σινιάλο συσπείρωσης
«το κοντέρ μηδένισε, οι κάλπες άδειασαν» αλ-
λά και προανήγγειλε αύξηση του φοιτητι-
κού στεγαστικού επιδόματος (στα 2.500
ευρώ), αναγνωρίζοντας το οξύ πρόβλημα
της στέγης – όχι μόνο για τους φοιτητές.
Αλλά και από τον Ασπρόπυργο, μια περιο-
χή στην οποία η Ν.Δ. κέρδισε στις εθνικές
εκλογές αλλά με το μικρότερο ποσοστό σε
όλη τη Δυτική Αττική, ο κ. Μητσοτάκης
δεσμεύτηκε εκ νέου ότι η κυβέρνηση θα εί-
ναι «διαρκώς παρούσα πάνω από το πρόβλημα
της ακρίβειας», ανοίγοντας ταυτόχρονα την
τοπική ατζέντα προβλημάτων – από την α-
σφάλεια έως το κυκλοφοριακό.

Είναι σαφές ότι ο βασικός στόχος της
κυβέρνησης είναι μέχρι το Πάσχα να έχει
γλυκάνει την δυσαρέσκεια των πολιτών
στα ζητήματα της καθημερινότητας, ώστε
να αντιμετωπίσει και τους εκτός προγράμ-
ματος κινδύνους, όπως είναι η στάση της
εκκλησίας. 

Στο Μαξίμου οι εκλογολόγοι εκτιμούν
πως εάν καταφέρει το κυβερνών κόμμα να
συσπειρώσει το εκλογικό σώμα που τις έ-
δωσε δύο σαρωτικές νίκες το 2023, τότε
οι όποιες απώλειες στις ευρωεκλογές, ό-
που πάντα ελλοχεύει ο κίνδυνος της χαλα-
ρής ψήφου δεν θα προκαλέσει τραύματα.
Γι’ αυτό και ο πρωθυπουργός λέει συνεχώς
ότι «οι ευρωεκλογές είναι η πρώτη κεντρι-
κή εθνική πολιτική μάχη μετά τις εθνικές ε-
κλογές με σημαντικό αποτύπωμα».

• Η μείωση των τιμών σε συνδυασμό με την αύξηση του κατώτατου μισθού είναι
τα όπλα της κυβέρνησης απέναντι στην δυσαρέσκεια για τα καθημερινότητα

Νέος
πονοκέφαλος
η εκκλησία



Από το προηγούμενο Σάββατο οι
πρωταγωνιστές του στησίματος
της σκευωρίας Novartis με τον έ-
ναν, ή τον άλλο τρόπο προσπα-
θούν να αποφύγουν τις ευθύνες
τους για την λάσπη που έριξαν σε
δέκα πολιτικά πρόσωπα, είτε
προχωρώντας σε αυτοκριτική, εί-
τε καρφώνοντας πρόσωπα και
καταστάσεις επί διακυβέρνησης
Τσίπρα.

Ό
μως η μισή αυτοκριτική του
Αλέξη Τσίπρα, αλλά και τα
όσα είπαν σε τηλεοπτικές
συνεντεύξεις τους ο πρώην
υπουργός Δικαιοσύνης την

τότε περιόδου, Σταύρος Κοντονής και ο
ευρωβουλευτής Στέλιος Κούλογλου ανα-
δεικνύουν την προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ να
στήσει την υπόθεση για να έχει πολιτικά
οφέλη. 

Και βέβαια όλοι πλέον παραδέχονται ό-
τι οι διώξεις δεν στηρίχθηκαν σε κανένα
απολύτως στοιχείο και ήταν ξεκάθαρα πο-
λιτικές. Διότι όλες ελέχθησαν από την Δι-
καιοσύνη και οι φάκελοι αρχειοθετήθη-
καν. Ένας μάλιστα από τους κουκουλοφό-
ρους μάρτυρες κατηγορίας είναι τρόφιμος
σωφρονιστικού καταστήματος, καθότι
προφυλακισμένος ως εγκέφαλος εγκλημα-
τικής οργάνωσης. Ο λόγος για τον «Μάξιμο
Σαράφη», κατά κόσμο Φιλίστορας Δεστα-
μπασίδης, ο οποίος υποσχόταν δάνεια α-
πό χώρες του Αραβικού κόλπου ξαφρίζο-
ντας επιχειρηματίες που δεν είχαν πιστο-
ληπτική ικανότητα.

Διότι ναι μεν βγήκε ο κ. Τσίπρας κι έ-
κανε λόγο για λάθος χειρισμούς, ο Σταύ-
ρος Κοντονής το πήγε παραπέρα, ενώ ο
Στέλιος Κούλογλου στην κυριολεξία το

απογείωσε. Ο Σταύρος Κοντονής κατήγ-
γειλε ότι «στο Μαξίμου υπήρξε παρά-υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης». Όταν βέβαια ρωτήθηκε
ποιος ήταν επικεφαλής κατ’ αρχάς είπε δεν
ξέρω κι εν συνεχεία όταν του επιτέθηκε μέ-
σω Facebook o Πολάκης είπε ότι το είχαν
φτιάξει ο καταδικασθείς από το Ειδικό Δι-
καστήριο, τότε αναπληρωτής υπουργός Δι-
καιοσύνης Δημήτρης Παπαγγελόπου-
λος και ο Αναπληρωτής υπουργός Υγείας
Παύλος Πολάκης. 

Όπως, όμως, θυμόμαστε πολύ καλά
πριν από την περιβόητη σύσκεψη στο Μα-
ξίμου και την δήλωση Παπαγγελόπου-
λου, κάτω από τις νεραντζιές του Μαξίμου,
περί του «μεγαλύτερου σκανδάλου από ιδρύ-
σεως του ελληνικού κράτους», θυμίζοντας α-
παγγελία του ποιητή Φανφάρα, είχε προη-
γηθεί το ίδιο πρωινό επίσκεψη στον Άρειο
Πάγο για ενημέρωση επί των ερευνών του

Δημήτρη Τζανακόπουλου. Και θυμόμα-
στε πολύ καλά ότι ο τότε κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος είχε δηλώσει ότι προσήλθε
στον Άρειο Πάγο με εντολή του Αλέξη Τσί-
πρα. Βέβαια προ ολίγων 24ωρων κι αυτός
όταν ρωτήθηκε ασχολήθηκε μόνο με την
υπόθεση των τηλεοπτικών αδειών. Μούγ-
γα στην στρούγκα για την σκευωρία. Προ-
φανώς διότι ως νομικός ίσως να είχε ε-
μπλοκή στο παρά-υπουργείο Δικαιοσύνης
του Μαξίμου.

Ήξερε ο Τσίπρας
Και ήρθε την Παρασκευή το πρωί ο Στέ-
λιος Κούλογλου, όπου μίλησε για πολι-
τική στόχευση εκ μέρους του τότε πρωθυ-
πουργού. «Νομίζω ότι έγινε λάθος στόχευση
ναι. Νομίζω ότι η απόφαση να μπουν στο κά-
δρο ο Πικραμμένος, ο Βενιζέλος, ο Σαμαράς
χωρίς να υπάρχουν επαρκή στοιχεία, πρώτον,

ήταν μια πολιτική απόφαση και δεύτερον ή-
ταν λάθος», είπε ο ευρωβουλευτής. Για να
λέμε τα πράγματα με το όνομα τους και ο ί-
διος ο Κούλογλου και στις δηλώσεις του,
αλλά και στην αρθρογραφία του το 2018 ι-
σχυριζόταν ότι «Νέα Δημοκρατία ήξερε και
πίεζε την δικαιοσύνη να μην διεξαγάγει έρευ-
να». Ή το 2020 όταν έλεγε πως «ετοιμάζει
δικαστικό πραξικόπημα με την υπόθεση
Novartis».

Όπως γίνεται αντιληπτό η σκευωρία
Novartis κάθε άλλο παρά έχει λήξει. Διότι
με βάση τα όσα λένε οι κυβερνητικοί πρω-
ταγωνιστές της τότε εποχής, όταν υφάνθη-
κε αυτή η σκευωρία όχι μόνο όλοι ήξεραν,
αλλά την ψήφισαν και την υποστήριξαν με
θέρμη στην Βουλή. Δηλαδή το στήσιμο ή-
ταν από ψηλά, από το Μαξίμου. Οπότε ό-
λα αυτά που αποκαλύπτονται μπορούν να
χρησιμοποιηθούν ως νέα στοιχεία σε δι-
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• Την ώρα που Τσίπρας, Κοντονής, Κούλογλου και οι λοιποί του ΣΥΡΙΖΑ 
αλληλοκαρφώνονται για το ποιος έστησε την σκευωρία της Novartis στην
κυβέρνηση απλά παρακολουθούν κοπτόμενοι μόνο για το κράτος δικαίου

Μην φωνασκείτε 
η Ν.Δ. «αναπαύεται»
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καστική έρευνα. Κανονικά θα έπρεπε να
υπάρξει αυτεπάγγελτη έρευνα. Όμως αυτό
μπορεί να γίνει και με προσφυγή των θι-
γόμενων, δηλαδή κάποιων από των προ-
σώπων που σύρθηκαν, λοιδορήθηκαν και
λασπώθηκαν από το σύστημα ΣΥΡΙΖΑ.
Και καλά πληροφορημένες πηγές αναφέ-
ρουν ότι τουλάχιστον τρεις από τους θιγό-
μενους, οσονούπω ετοιμάζουν αίτηση α-
ναψηλάφησης της υπόθεσης έχοντας δώ-
σει σχετικές εντολές στους νομικούς τους
συμβούλους. 

Ερωτηματικά 
Τα όσα είπε ο Στέλιος Κούλογλου έδω-
σαν την ευκαιρία στην κυβέρνηση να πε-
ράσει στην αντεπίθεση. Μάλιστα είναι χα-
ρακτηριστικό ότι τις εξελίξεις συμπεριέλα-
βε και ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην ο-
μιλία στην Βουλή στο νομοσχέδιο για την
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων. 

Ο δε κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης με ανακοίνωση του κα-
τηγόρησε τον Αλέξη Τσίπρα και την κυ-
βέρνησή του για την σκευωρία. Όμως ό-
ποιος διαβάσει προσεκτικά την δήλωση
του κ. Μαρινάκη θα διαπιστώσει ότι πρω-
τίστως αυτό που καίει το Μαξίμου είναι το
ψήφισμα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου
για το κράτος δικαίου και όχι το πώς θα τι-
μωρηθούν οι ένοχοι που στοχοποίησαν ε-
κτός των δέκα πολιτικών προσώπων και
ολόκληρη την παράταξη: «Σήμερα το πρωί
ο ευρωβουλευτής Στέλιος Κούλογλου αποκά-
λυψε ότι με «πολιτική απόφαση» του ΣΥΡΙΖΑ,
την οποία «σίγουρα ήξερε ο Τσίπρας», «μπή-
καν στο κάδρο» της Novartis συγκεκριμένα
πρόσωπα «χωρίς να υπάρχουν επαρκή στοι-
χεία» εις βάρος τους. Ομολόγησε με περίσσιο
κυνισμό για διώξεις της δικαστικής εξουσίας
κατά παραγγελία της τότε κυβέρνησης. Όλα αυ-
τά σε συνέχεια της δήλωσης του πρώην υ-
πουργού δικαιοσύνης της κυβέρνησης ΣΥΡΙ-
ΖΑ κ. Κοντονή για «παρα-υπουργείο Δικαιο-
σύνης» που λειτουργούσε στο Μαξίμου και της
παραδοχής του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη
Τσίπρα περί… «άτυχων χειρισμών» στις υπο-
θέσεις Novartis και τηλεοπτικών αδειών. Α-
ναρωτιόμαστε ποιος έλαβε την εν λόγω «πολι-
τική απόφαση»; Υπήρχαν και άλλες τέτοιες
«πολιτικές αποφάσεις» που ελήφθησαν; Οι ε-
ντός και εκτός συνόρων «ευαίσθητοι» για το
κράτος δικαίου που συντάσσουν συκοφαντικά
ψηφίσματα κατά της χώρας μας, θα αντιδρά-
σουν σε όλα τα ανωτέρω; ‘Η έπαθαν… σκοτο-

δίνη όπως ο κ. Κοντονής;»
Ο κ. Μαρινάκης, βέβαια δεν είπε λέξη,

όταν επανήλθε ο Στέλιος Κούλογλου. Ο
ανεξάρτητος ευρωβουλευτής απάντησε θέ-
τοντας ένα απλό ερώτημα για ποιο λόγο ε-
άν κι έχουν περάσει τόσα χρόνια η κυβέρ-
νηση δεν κατέθεσε αγωγή αξιώνοντας α-
ποζημίωση. Κάτι που είχε προαναγγελθεί
από το 2020. Να σημειωθεί ότι ΗΠΑ για
το σκάνδαλο Διαφοράς της Novartis στην
Ελλάδα, εισέπραξαν 350 εκατομμύρια ευ-
ρώ. 

Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι προ ολί-
γων 24ωρων σε τηλεοπτική εκπομπή του
Open ρωτήθηκε ο πρώην υπουργός Δικαι-
οσύνης να σχολιάσει τα όσα είπε ο κ. Τσί-
πρας και για την Novartis και για την υπό-
θεση του διαγωνισμού-φιάσκου για τις τη-
λεοπτικές άδειες που ακυρώθηκε από το
ΣτΕ. Και βέβαια προκάλεσε αλγεινή εντύ-
πωση ο κ. Τσιάρας καθώς ασχολήθηκε
μόνο με την υπόθεση των τηλεοπτικών α-
δειών και όχι με αυτή που το κόμμα του
δοκιμάστηκε. Ούτε λέξη δεν είπε. Ή είχε
κακή μνήμη, όποτε καλό είναι να επισκε-
φθεί ένα γιατρό ειδικό (διότι ως ιατρός μι-
κροβιολόγος έχει γενικές γνώσεις κι εδώ
μιλάμε για αμνησία σε ανησυχητικό επί-
πεδο), ή του συνέστησαν να ξεχάσει την υ-
πόθεση. Θέλουμε να ελπίζουμε ότι δεν ι-
σχύει το δεύτερο. 

Επίσης έχει προκαλέσει τεράστια εντύ-
πωση που την ώρα οι ίδιοι οι ΣΥΡΙΖΑιοι
αλληλοκαρφώνονται και υπάρχει ορυμα-

γδός δηλώσεων ούτε ένα κυβερνητικό στέ-
λεχος δεν είπε κουβέντα.

Η έμμεση… ομολογία Τσίπρα, ότι υ-
πήρξε σκευωρία στην υπόθεση Novartis,
είναι η μία όψη του νομίσματος. Κι όπως
είναι γνωστό το κάθε νόμισμα έχει δύο ό-
ψεις. Και η άλλη όψη του νομίσματος έχει
την εικόνα του κυβερνώντος κόμματος και
το πώς διαχειρίστηκε αυτή την σκευωρία.
Διότι ας μην ξεχνάμε ότι η κατηγορία για
τον Αντώνη Σαμαρά (πρώην πρωθυ-
πουργός και πρώην πρόεδρος της Ν.Δ.)
αρχειοθετήθηκε από την εκ των πρωταγω-
νιστών της σκευωρίας, Ελένη Τουλουπά-
κη μετά τη νίκη της Νέας Δημοκρατίας στις
εκλογές του Ιουλίου του 2019. Μία αρχει-
οθέτηση, η οποία έπρεπε να γίνει πάρα πο-
λύ νωρίτερα, αλλά είπαμε η κυβέρνηση
Τσίπρα έπαιξε τα ρέστα της με αυτή τη
σκευωρία. Και φυσικά δεν πρέπει να ξε-
χνάμε ότι η αρχειοθέτηση των υποθέσεων
του Άδωνη Γεωργιάδη (νυν αντιπρόε-
δρος της Ν.Δ.) και του Δημήτρη Αβραμό-
πουλου (πρώην αντιπρόεδρος της Ν.Δ.)
έγινε επίσης κατά την διάρκεια της πρώτης
θητείας του Κυριάκου Μητσοτάκη ως
πρωθυπουργού. Το ίδιο πάνω-κάτω έγινε
και με τον Ανδρέα Λοβέρδο, ο οποίος α-
παλλάχθηκε με βούλευμα.

Το ερώτημα που τίθεται πλέον είναι το
πότε θα κάνει και η Νέα Δημοκρατία την
αυτοκριτική της για την σκευωρία της
Novartis; Πότε θα αναλογιστούν στο κυ-
βερνών κόμμα το τι δεν έκαναν για να λάμ-

ψει η αλήθεια και να αποκαλυφθεί σε όλο
της το μεγαλείο η σκευωρία και φυσικά να
τιμωρηθούν οι ένοχοι γι’ αυτή την σκευω-
ρία. Διότι ακόμη και σήμερα προκαλεί αλ-
γεινή εντύπωση στην βάση της «γαλάζιας»
παράταξης η απάθεια που έδειξε το κόμμα
τους. Σε καμία των περιπτώσεων δεν εί-
παμε ότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη έπρεπε
να παρέμβει στο έργο της Δικαιοσύνης. Να
ποδηγετήσει, όπως επεδίωξε ο Δημήτρης
Παπαγγελόπουλος, αποφάσεις δικα-
στών, ασκώντας τους αφόρητες πιέσεις και
απειλώντας τους. Όμως οι «εγκέφαλοι» της
Νέας Δημοκρατίας, όταν αποκαλύφθηκε η
σκευωρία και όταν ήρθε η ώρα να αποκα-
λυφθούν ποιοι κρύβονταν από πίσω, κοί-
ταζαν τα τρένα να περνούν. 

Όλοι θυμούνται και πιο πολύ αυτοί που
λασπώθηκαν και κρεμάστηκαν στα μαντα-
λάκια, τη Νέα Δημοκρατία να παρακολου-
θεί το ξετύλιγμα του κουβαριού ως θεατής.
Δεν ζήτησε καν να μετάσχει στην εξέλιξη
της υπόθεσης και να ασκήσει τα νόμιμα δι-
καιώματα της. Αντί το κυβερνών κόμμα να
ζητήσει με κάθε νομικό τρόπο να βγουν οι
κουκούλες και να τιμωρηθούν οι φυσικοί
και ηθικοί αυτουργοί αυτής της σκευωρίας
παρακολουθούσε την δικαιοσύνη να προ-
στατεύει εκ νέου τους κουκουλοφόρους
μάρτυρες. Τι πιο λογικό το κυβερνών κόμ-
μα να ζητούσε μετ’ επιτάσεως να αποκαλυ-
φθούν οι εγκέφαλοι της σκευωρίας; Ένα
άλλο επίσης σημαντικό στοιχείο είναι ότι
ο νόμος αναφέρει πως οι μάρτυρες δημο-
σίου συμφέροντος τίθενται υπό προστασία
από τη στιγμή που δεν είναι εμπλεκόμενοι.
Κι όμως παρέμειναν προστατευόμενοι πα-
ρά το γεγονός ότι αποδείχθηκαν τελικά ε-
μπλεκόμενοι. Και το ερώτημα είναι απλό
και ξεκάθαρο: Ερευνήθηκε για ποιο λόγο η
κ. Τουλουπάκη διατήρησε το καθεστώς
προστασίας των μαρτύρων; Η απόφαση ή-
ταν δική της, ή κάποιοι έβαλαν πλάτη;
Κλείνοντας θα πρέπει να επισημανθεί ότι
ο Δημήτρης Παπαγγελόπουλος, ο ε-
μπνευστής της σκευωρίας δεν καταδικά-
στηκε από το Ειδικό Δικαστήριο για την υ-
πόθεση Novartis, αλλά για τις πιέσεις και
τις απειλές που ασκούσε στους δικαστές ως
υπουργός Δικαιοσύνης. Διότι καλή η επι-
κοινωνία, αλλά αυτή είναι η αλήθεια. Στην
σκευωρία Novartis το κυβερνών κόμμα
σφύριζε αδιάφορα. Άραγε έφτασε η ώρα
για αυτοκριτική, έστω και κατά το ήμισυ,
όπως έκανε ο Αλέξης Τσίπρας;



Στρατηγική
μετωπικής με
το ΠΑΣΟΚ και
στο βάθος ΚΚΕ

Εδώ και λίγες ημέρες ο κομματι-
κός μηχανισμός πλέον έχει περά-
σει σε θέση εγρήγορσης, καθώς ό-
πως ανακοίνωσε και ο πρωθυ-
πουργός από την εθνική συνδιά-
σκεψη της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, «οι γαλά-
ζιες μηχανές θα φουλάρουν από
το πανηγυρικό Συνέδριο στις αρ-
χές Απριλίου μέχρι τη νέα νίκη στις
ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Κυριάκος Μητσοτάκης, θέ-
τει σταδιακά τα διλήμματα
της κάλπης, στοχεύοντας στη
μέγιστη δυνατή συσπείρωση
των ψηφοφόρων της Νέας

Δημοκρατίας, με την οδό Πειραιώς να έχει
στον ορίζοντα της όχι μόνο το τριήμερο των
εργασιών του Συνεδρίου (5-7 Απριλίου)
αλλά και την παρουσίαση της λίστας των υ-
ποψηφιοτήτων. Μία λίστα που θα παρου-
σιαστεί μέχρι τα μέσα του επόμενου μήνα
και αποτελεί ένα από τα κορυφαία ζητήματα
συζήτησης στις εσωτερικές συσκέψεις στην
Ηρώδου Αττικού 19 και στα κεντρικά γρα-
φεία της κυβερνητικής παράταξης. 

Τα πρώτα διλήμματα επάνω στα οποία
θα κληθούν να τοποθετηθούν οι πολίτες
τη δεύτερη Κυριακή του Ιουνίου διαμορ-
φώνουν είναι ξεκάθαρα. «Ποιος μπορεί να
υπερασπιστεί καλύτερα τις ελληνικές θέσεις
και τα αιτήματα της κοινωνίας στις Βρυξέλλες»,
είναι το πρώτο και, συνάμα, καίριο ερώτη-
μα που τίθεται στο προσκήνιο από κυβερ-
νητικά και κομματικά στελέχη, τονίζοντας
ότι «οι ευρωεκλογές είναι η πρώτη κεντρική ε-
θνική πολιτική μάχη μετά τις εθνικές εκλογές.
Για τα άλλα κόμματα μπορεί τα ποσοστά να
σημαίνουν απλά εσωτερικές ανακατατάξεις
στην “επετηρίδα” της αντιπολίτευσης. Όμως
για την πατρίδα οι εκλογές αυτές θα έχουν πο-
λύ πιο σημαντικό αποτύπωμα». 

Ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
πει πως «οι κάλπες αυτές δεν προσφέρονται
για μηνύματα αδιαφορίας και ανέξοδης δια-
μαρτυρίας. Για να το πω διαφορετικά: οι επι-
λογές μας για την Ευρώπη θα έχουν μετάφραση
ελληνική… Μπαίνουμε άπαντες σε προεκλογι-
κή επιφυλακή. Ξεχάστε το 41% της εμπιστο-
σύνης και της ευθύνης, το κοντέρ μηδενίζει ξα-
νά. Και αυτές οι κάλπες του Ιουνίου θα είναι ά-
δειες, αλλά θα πρέπει να γεμίσουν πάλι με πολ-
λά γαλάζια ψηφοδέλτια». Και φυσικά πέραν
από τα διλλήματα που θα τεθούν θα πρέ-
πει να βρεθεί κι ένας αντίπαλος που να φο-
βίσει στους ψηφοφόρους. Στις εκλογικές
αναμετρήσεις του 2019 και του 2023, η
Νέα Δημοκρατία και το Επιτελικό κράτος
του Μαξίμου χρησιμοποίησαν τον Αλέξη
Τσίπρα και τον ΣΥΡΙΖΑ ως μπαμπούλες.
Τώρα το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης με τον Κασσελάκη θυμίζει τσίρκο.
Ενώ και ο πρώην πρωθυπουργός, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, έχει αποστασιοποιηθεί από
τα «δρώμενα» στην Κουμουνδούρου, που
περισσότερο θυμίζουν το κλίμα των ημε-
ρών (απόκριες) και όχι πολιτικό κόμμα.

Μετωπικές μάχες
Έτσι μέχρι τις εκλογές οι ψηφοφόροι θα α-
πολαύσουν ουκ ολίγες μετωπικές μάχες
μεταξύ του κυβερνώντος κόμματος θυμίζο-
ντας τις καλές εποχές του παλαιού δικομ-

ματισμού. Ειδικά όσο υπάρχει η εχθρότητα
μεταξύ των δύο σύντεκνων Μητσοτάκη-
Ανδρουλάκη, που όπως έλεγε παλιά κα-
ραβάνα της πολιτικής «περισσότερο θυμίζει
κρητική βεντέτα εκ μέρους του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ». Μαξίμου και Πειραιώς θα επι-
διώξουν να παρουσιάσουν ως οπισθο-
δρομικό τον Ανδρουλάκη, φοβικό στις
μεταρρυθμίσεις με κύριο στόχο το κεντρώο
κοινό. Και αυτό έγινε και με την ψήφιση
του νόμου για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια, ενώ υπάρχει είτε η ατζέντα της υγείας,
της ασφάλειας και συνολικά των μεταρ-
ρυθμίσεων. Πλέον είναι ξεκάθαρο, ότι η
Νέα Δημοκρατία αφήνει στην άκρη την α-
ντιπαράθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ, δίχως αυτό
να σημαίνει ότι δεν θα απαντούν στα όσα
λέει ο Στέφανος Κασσελάκης. Όμως ό-
πως ανέφερε κυβερνητικό στέλεχος «σήμε-
ρα είναι, αύριο δεν είναι. Μπορεί αύριο το
πρωί να τους διώξει όλους και να κρατήσει τον
ΣΥΡΙΖΑ ως επιχείρηση». Τουναντίον τα

πράγματα με το ΠΑΣΟΚ είναι διαφορετι-
κά. Παρά την τεράστια πτώση του από το
44% στο 4%, εν τούτοις το ΠΑΣΟΚ κράτη-
σε τις δυνάμεις του σε συνδικαλισμό, σε
φορείς και πλέον προβάρει τη στολή της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Επιπλέον έ-
χει κυβερνητική πείρα και αυτό το γνωρί-
ζουν και οι ψηφοφόροι. Η εμφανής «γα-
λάζια επιχείρηση» ταύτισης του ΠΑΣΟΚ με
τον ΣΥΡΙΖΑ, με την προσδοκία ότι στα μά-
τια των μετριοπαθών κεντρώων θα ανα-
δειχθεί μια… πράσινη εξώθηση προς τα
αριστερά, προσκρούει στην απόφαση του
Νίκου Ανδρουλάκη να «χτυπά» την κυ-
βέρνηση με σκληρές θέσεις. Ταυτόχρονα
η στρατηγική της Ν.Δ. είναι να παρουσιά-
ζεται ως η μόνη «εκσυγχρονιστική δύνα-
μη», καλλιεργώντας την εικόνα ότι η ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ κινείται με θολές θέσεις έ-
ως με αναντιστοιχία ανάμεσα σε όσα δια-
μηνύει η ηγεσία για τη μεταρρυθμιστική α-
τζέντα και όσα προσδοκούν οι ψηφοφόροι

της παράταξης. Δεν είναι τυχαίες οι ανα-
φορές κυβερνητικών παραγόντων σε προ-
σωπικότητες της Κεντροαριστεράς με θετι-
κές θέσεις για το νομοσχέδιο για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, όπως είναι Ευάγ-
γελος Βενιζέλος και ο Νίκος Αλιβιζάτος.

Και ο παράγοντας ΚΚΕ
Πάντως στην Πειραιώς υπάρχουν πολλές
φωνές που ισχυρίζονται πως η Νέα Δημο-
κρατία δεν πρέπει να ασχοληθεί μόνο με
το ΠΑΣΟΚ, αλλά να βάλει στο κάδρο και
το ΚΚΕ, το οποίο πρωτοστατεί στην λεγό-
μενη «επαναστατική γυμναστική». Η δυνα-
μική που αποκτά το ΚΚΕ και έχει αρχίσει
να αποτυπώνεται και στις δημοσκοπήσεις
έχουν αρχίσει να δημιουργούν στη Ν.Δ. το
ερώτημα «και τι θα γίνει αν είναι αυτό το τρίτο
κόμμα»; Η προοπτική αυτή όπως όλα δεί-
χνουν έχει αρχίσει να απασχολεί το κόμ-
μα της κυβερνητικής πλειοψηφίας. 

Η ενίσχυση ενός πόλου αντιπολίτευσης
από τα αριστερά, που θα είναι στους δρό-
μους και θα βρίσκεται σε διαρκή σε τροχιά
μετωπικής σύγκρουσης με την κυβέρνηση
δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ιδανι-
κό σενάριο. Κι αυτό διότι στο παρελθόν
πολλάκις το ΚΚΕ έκανε όλη την δουλειά
στους δρόμους, αυξάνοντας την δυσαρέ-
σκεια των πολιτών και στο τέλος οι ψηφο-
φόροι στρέφονταν προς το ΠΑΣΟΚ. Μά-
λιστα κάποιοι εντός του κυβερνώντος κόμ-
ματος επικρατεί η άποψη ότι «η ενδυνάμω-
ση του ΚΚΕ για το σύστημα θα μπορούσε να
χαρακτηριστεί σαφώς πιο ενοχλητική ακόμα
και από την ενίσχυση ενός ακροδεξιού πόλου,
ο οποίος δεν μπορεί να μπει μπροστά σε διεκ-
δικήσεις και σίγουρα δεν μπορεί να αντιπαλέ-
ψει την κυβερνητική πολιτική». Το ιδανικό
για το Μαξίμου θα είναι να παραμείνουν
στην 2η και 3η θέση ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
(με βάση τις δημοσκοπήσεις), ώστε να εί-
ναι πιο διαχειρίσιμη η κατάσταση. Κι αυτό
διότι όλοι αντιλαμβάνονται πως εάν το
ΚΚΕ είναι 3ο, τότε από εδώ και στο εξής οι
διαδηλώσεις θα πολλαπλασιαστούν. Ειδι-
κά όσο είναι ανοιχτά διάφορα ζητήματα
πρώτης γραμμής για την καθημερινότητα
του πολίτη, όπως είναι η ακρίβεια, η υγεία,
οι αγρότες, η παιδεία.
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• Η συσπείρωση της βάσης του κυβερνώντος
κόμματος είναι το μυστικό για μία νέα 
άνετη νίκη της Νέας Δημοκρατίας
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Προ των πυλών η κατάργηση 
των πιστοποιητικών γέννησης 
και οικογενειακής κατάστασης
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του κράτους και οι απαλλαγή των πολιτών από
την περιττή γραφειοκρατία αποτελεί μία διαρκή διαδικασία για την κυβέρνηση και
το αρμόδιο υπουργείο. Λίγοι ήταν, οπότε, εκείνοι που εξεπλάγησαν από την προ-
αναγγελία του υπουργού Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστερ-
γίου, ότι βρίσκεται προ των πυλών α-
κόμη μια αλλαγή, αυτή που αφορά την
κατάργηση των πιστοποιητικών γέννη-
σης και οικογενειακής κατάστασης. Στο
πλαίσιο τηλεοπτικής συνέντευξής του,
χθες Παρασκευή, ο κ. Παπαστεργίου εί-
πε συγκεκριμένα ότι σε συνεργασία με
το υπουργείο Εσωτερικών το υπουρ-
γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης φέρνει
την κατάργηση των πιστοποιητικών με
την αρχή να γίνεται με «Γέννησης» και
το «Οικογενειακής κατάστασης», μιας
και όπως είπε τα συγκεκριμένα πιστο-
ποιητικά υπάρχουν αποθηκευμένα στο
Μητρώο Πολιτών. Ο κ. Παπαστεργίου
χαρακτήρισε την παρέμβαση «κάτι πο-
λύ γενναίο» και εξήγησε ότι η εν λόγω
νομοθετική πρόνοια για τη κατάργηση των πιστοποιητικών υπάρχει σε νομοσχέ-
διο που μπήκε χθες Παρασκευή σε διαβούλευση και την επόμενη εβδομάδα θα
μπει στις επιτροπές της Βουλής. Αξίζει να υπενθυμιστεί ότι τον Δεκέμβριο το υ-
πουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης έφτιαξε το ψηφιακό εργαλείο «Actionbot», έ-
ναν βοηθό τεχνητής νοημοσύνης που μεταξύ άλλων μπορεί να εκδίδει πιστοποι-
ητικά με απλή φωνητική εντολή, έχοντας ξεπεράσει στο μικρό διάστημα της λει-
τουργίας του το μισό εκατομμύριο ερωτήσεις χρηστών. Θα πιάσει τον... Μάη

στην Τουρκία ο Κυριάκος 
Στην Τουρκία τον μήνα Μάιο και στο ανώτατο δυνατό πολιτικό επίπεδο θα παιχτεί το ε-
πόμενο «επεισόδιο» της ελληνοτουρκικής προσέγγισης, που ξεκίνησε σταδιακά μετά α-
πό του φονικούς σεισμούς του 2023 στη γειτονική χώρα και «σταμάτησε» τον περα-
σμένο Δεκέμβριο στην Αθήνα, με την υπογραφή της «Διακήρυξη Φιλίας και Καλής
Γειτονίας». Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τα τουρκικά ΜΜΕ και συγκεκριμένα την
εφημερίδα «Μιλιέτ» που σε χθεσινό ρεπορτάζ της αναφέρει ότι ο Κυριακός Μητσο-
τάκης θα μεταβεί για επίσημη επίσκεψη στην Τουρκία την δεύτερη εβδομάδα του με-
θεπόμενου μήνα.
Κατά τα γραφόμενα των Τούρκων συναδέλφων το πρόγραμμά του προέδρου της ελλη-
νικής κυβέρνησης δεν έχει αποκρυσταλλωθεί σε όλη του τη έκταση αλλά εικάζεται ότι ε-
κτός από την πρωτεύουσα Άγκυρα και την Κωνσταντινούπολη, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης δεν αποκλείεται να επισκεφθεί και την περιοχή της Καππαδοκίας.
Μέχρι, πάντως, να επιβεβαιωθεί η είδηση και να πραγματοποιηθεί το ταξίδι, τα…
σπουδαία των ελληνοτουρκικών διαμείβονται στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, μιας
και το διήμερο που πέρασε –7 και 8 Μαρτίου– στην Ουάσινγκτον βρέθηκε ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας, Χακάν Φιντάν. Ο επικεφαλής της τουρκικής διπλωματίας
είχε τετ-α-τετ με τον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν, και σύμφωνα
με τις επίσημες ανακοινώσεις οι δύο διπλωμάτες συζητήσουν για τις διμερείς σχέ-
σεις και για τις περιφερειακές και παγκόσμιες εξελίξεις, στο πλαίσιο του Στρατηγικού
Μηχανισμού ΗΠΑ-Τουρκίας. Ακόμη κι αν δεν ανακοινώθηκε κάτι σχετικό, θεωρείται
αδύνατο να μην ανακίνησε η τουρκική πλευρά το θέμα που καίει την Άγκυρα και δεν εί-
ναι άλλο από την προμήθεια των F-16. Ως γνωστόν η Τουρκία, παρά την «ανυπακοή
διαρκείας» που επέδειξε έναντι των συμμάχων της σε ΝΑΤΟ και Ε.Ε. αναφορικά με την
εισδοχή της Σουηδίας στη Βορειοατλαντική Συμμαχία, κατάφερε να ανοίξει τον δρόμο
που οδηγεί στην απόκτηση 40 καινούργιων μαχητικών F-16 Block-70, καθώς και την
προμήθεια 79 κιτ εκσυγχρονισμού για 79 «παλαιά» F-16 που διαθέτει η πολεμική αε-
ροπορία της ημισελήνου. Η υπόθεση με τα F-16 βρίσκεται στον προθάλαμο των δια-
πραγματεύσεων και μένει να φανεί στην πράξη αν εκτός από τα νέα «φτερά» που θα ε-
ντάξει στον στόλο της, η Τουρκία θα καταφέρει να κερδίσει από τις ΗΠΑ και το «ΟΚ» να
βγάλει… ψωμάκι και η τουρκική αμυντική βιομηχανία εκσυγχρονίζοντας τα αμερικα-
νικά αεροσκάφη σε τουρκικό έδαφος.
Για να είναι πλήρης η εικόνα του εναγκαλισμού μεταξύ Ουάσινγκτον και Άγκυρας ας
σημειωθεί κι αυτό: πριν μεταβεί στην Ουάσινγκτον ο Τούρκος ΥΠΕΞ, υπήρξε συνά-
ντηση του επικεφαλής της CIA, Ουίλιαμ Μπερνς, με τον διευθυντή της ΜΙΤ, Ιμπραχίμ
Καλίν, με ότι αυτό μπορεί να σημαίνει για τα ανοιχτά και κοινού ενδιαφέροντος μέτω-
πα των δύο χωρών που είναι το Μεσανατολικό αλλά και η Συρία σε συνδυασμό με το
κουρδικό ζήτημα.

Απολύθηκε πρωτοδίκης επειδή
καθυστερούσε να βγάλει αποφάσεις
Πολύς λόγος γίνεται καιρό τώρα για τους ρυθμούς χελώνας με τους οποίους α-
ποδίδεται Δικαιοσύνη στη χώρα μας και όπως φαίνεται ήρθε η ώρα να τιμωρη-
θούν όσοι λειτουργοί της Θέμιδας δεν κάνουν σωστά τους δουλεία τους. Η αρχή
έγινε με μία γυναίκα πρωτοδίκη που απολύθηκε οριστικά εξαιτίας του γεγονότος
ότι επί σειρά ετών καθυστερούσε υπερβολικά να εκδώσει αποφάσεις. Η είδηση έ-
γινε γνωστή το μεσημέρι της Παρασκευής από σχετικό ρεπορτάζ του Αθηναϊκού
Πρακτορείου Ειδήσεων σύμφωνα με το οποίο για το πρόσωπο της συγκεκριμένης
δικαστικής λειτουργού είχαν συγκε-
ντρωθεί έγγραφες και τηλεφωνικές δια-
μαρτυρίες δικηγόρων και πολιτών στις
πόλεις που υπηρετούσε, εγκαλούμενη
για τις μεγάλες εκκρεμότητες που είχε.
Σύμφωνα, πάντα, με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την
περίοδο που η εγκαλούμενη δικαστικός
υπηρετούσε στο Πρωτοδικείο Πειραιά,
της αφαιρέθηκαν 59 δικογραφίες που
καθυστερούσε υπερβολικά, προκειμένου
να χρεωθούν σε άλλους συναδέλφους
της προκειμένου να μην διακινδυνευτεί
η παραγραφή αδικημάτων κατηγορου-
μένων. Στο πλαίσιο αυτό ζητήθηκε από την πρωτοδίκη να επιστρέψει τις δικο-
γραφίες, εκείνη δεν το έπραξε με αποτέλεσμα να υποβληθεί εναντίον της μηνυ-
τήρια αναφορά για υπεξαίρεση εγγράφων. Παρόμοιο περιστατικό σημειώθηκε
στο Ηράκλειο όπου υπηρετούσε, καθώς της αφαιρέθηκαν 44 υποθέσεις και της
ζητήθηκε και πάλι να επιστρέψει 25 που είχε στα χέρια, αλλά δεν τις επέστρεψε
μέχρι την ημέρα συνεδρίασης της 48μελούς Πειθαρχικής Ολομέλειας του Αρείου
Πάγου που τελικά αποφάσισε ομόφωνα την οριστική παύση της πρωτοδίκου από
τα καθήκοντά της. Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι σύμφωνα με την εισηγήτρια αρε-
οπαγίτη Γεωργία Κατσίμαγκλη, η πρωτοδίκης είχε υποβληθεί επτά φορές σε έ-
λεγχο επιθεωρητών, αγνοώντας ωστόσο τις υποδείξεις του αρνούμενη να συμ-
μορφωθεί. Η υπερασπιστική γραμμή της απολυμένης δικαστικού ήταν ότι καθυ-
στερούσε επειδή είχε χρεωθεί μεγάλο όγκο υποθέσεων τις οποίες δεν μπορούσε
να διεκπεραιώσει λόγω απειρίας και προσωπικών προβλημάτων υγείας.



Στο πνεύμα 
της αποκριάς 

Αντιπερισπασμό για να ξεφύγει
από την δύσκολη θέση με την ει-
σαγγελική έρευνα που διεξάγε-
ται για τον Στέφανο Κασσελάκη
και το πώς έφτασαν τα λεφτά
του στα κομματικά ταμεία επιχεί-
ρησε ο ΣΥΡΙΖΑ κατά τη συζήτηση
στην Βουλή για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
μως από όσα έχουν γίνει
γνωστά υπάρχουν πολλά ε-
ρωτηματικά σε ό,τι αφορά τα
χρήματα που μπήκαν στα
κομματικά ταμεία από τον

Στέφανο Κασσελάκη για να πληρωθούν
τα δώρα και οι μισθοί ενδιάμεσα Χριστου-
γέννων και Πρωτοχρονιάς. 

Και δεν είναι μόνο το ότι μπήκαν τα
χρήματα από ιδιόκτητη εταιρία πολιτικού
προσώπου που απαγορεύεται από το νό-
μο, αλλά εδώ τίθεται και το ερώτημα εάν
τελικά τζάμπα έγινε ο ντόρος και ήταν άλλο
ένα επικοινωνιακό σώου του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κι αυτό εξάγεται από τα όσα είπε ο πρώ-
ην πλέον οικονομικός διευθυντής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Θύμιος Γεωργόπουλος (πρόσω-
πο της απολύτου εμπιστοσύνης του Αλέ-
ξη Τσίπρα), που εκδιώχθηκε κακήν κα-
κώς από τον κ. Κασσελάκη. 

Ο κ. Γεωργόπουλος επιμένει ότι οι ερ-
γαζόμενοι στα κομματικά ΜΜΕ πληρώθη-
καν με χρήματα από την κρατική επιχορή-
γηση και τα το ποσό που μπήκαν στα τα-
μεία από την εταιρεία του κ. Κασσελάκη
ουδέποτε χρησιμοποιήθηκαν κι επιστρά-
φηκαν. Ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα δη-
μοσιοποίησε και τα αποδεικτικά από την
τράπεζα, όμως ο κ. Γεωργόπουλος επιμέ-
νει, ζητώντας να ενημερώσει τα όργανα του
κόμματος και για την οικονομική κατάστα-
ση του κόμματος.

Αυτό είναι το ένα βασικό πρόβλημα, για
το οποίο διεξάγεται εισαγγελική έρευνα για
το ότι ο κ. Κασσελάκης έχει εταιρεία στο
όνομα του, ενώ κάτι τέτοιο απαγορεύεται
από το νόμο που ψήφισε στην Βουλή ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ το 2016. Όπου απαγορεύει όχι μό-
νο στον πολιτικό, αλλά και στα συγγενικά
του πρόσωπα πρώτου βαθμού. 

Μάλιστα όπως αναφέρουν πηγές της
Κουμουνδούρου ο νόμο του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
κομμένος και ραμμένος για να πιέσουν τον
Κυριάκο Μητσοτάκη όπου ήδη είχε πά-
ρει κεφάλι στις δημοσκοπήσεις στοχεύο-
ντας πρωτίστως τη σύζυγό του Μαρέβα
Γκραμπόφσκι. 

Ως γνωστός ο κ. Κασσελάκης δήλωσε
ότι δεν το γνώριζε και γι’ αυτό το λόγο τώ-
ρα θα απεμπλακεί από τις επιχειρηματικές
του δραστηριότητες. Φυσικά όπως ανέφε-
ρε και ο καθηγητής Νομικής στο ΑΠΘ,
Κώστας Χρυσόγονος, «στα δικαστήρια δεν
στέκει η δικαιολογία δεν το γνώριζα». 

Το εντυπωσιακό στο συγκεκριμένο πά-
θημα του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι εντάξει ο Κασ-
σελάκης αγνοούσε τους νόμους που διέ-
πουν το ελληνικό πολιτικό σύστημα, όμως
όπως αποδείχθηκε ουδείς από τους συ-
νεργάτες δεν το γνώριζε.

Ούτε ο κ. Καπνισάκης, που είναι και

νομικός σύμβουλος της οικογένειας Κασ-
σελάκη. Οπότε για ποιο λόγο διαμαρτύ-
ρονται όταν τους αποκαλούν άσχετους. 

Αυτά τα δύο γεγονότα προκαλούν αναμ-
φίβολα νέα ζημιά στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
προσπαθεί να πάρει βαθιά ανάσα και να
ορθοποδήσει, ώστε να κρατήσει την 3η θέ-
ση στις ευρωεκλογές. 

Οπότε η απόφαση είναι να ποντάρει γε-
νικώς στο σκληρό  rock και ότι βγει. Βέ-
βαια ως συνήθως ακούστηκαν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ακρότητες που πλέον προκαλούν
τον γέλωτα. 

Όπως για παράδειγμα αυτό που είπε ο
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
Σωκράτης Φάμελος στην ΕΡΤ: «Δεν μπο-
ρούμε να χαρούμε τώρα εμείς Τσικνοπέμπτη
κι όλα αυτά που λέτε, γιατί έχουμε τη μεγάλη
στεναχώρια με την ιδιωτικοποίηση των πανε-
πιστημίων, που είναι μια τραγική στιγμή για
την Ελλάδα». 

Από την άλλη η Θεοδώρα Τζάκρη,
γραμματέας της Κ.Ο. για μία ακόμη φορά
επέλεξε να αλλάξει τη γραμμή του ΣΥΡΙΖΑ
μόνη της για το ζήτημα με την Άννα Μι-
σέλ Ασημακοπούλου. 

Η Κουμουνδούρου διαχώριζε το ζήτη-
μα παραβίασης προσωπικών δεδομένων
από την εκλογική διαδικασία και στόχευε
προσωπικά την ευρωβουλεύτρια. 

Πλέον η Θεοδώρα Τζάκρη άνοιξε ζή-
τημα για κίνδυνο νοθείας στην εκλογική
διαδικασία. Δεν είναι, δηλαδή, μία λεκτική
και πολιτική υπερβολή απ’ αυτές που η κ.
Τζάκρη μας έχει συνηθίσει, αλλά ένα πυ-
ροτέχνημα που έχει στόχο να προστατεύ-
σει από άλλα ζητήματα και άλλες συζητή-
σεις τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Η καμπάνια 
για τις Ευρωεκλογές
Κι ενώ όλα αυτά γίνονται λίγο πριν ο κ.
Κασσελάκης παρουσιαστεί στον στρατό
για να υπηρετήσει, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ απασχόλησε την επικαιρότητα για μία
ακόμη φορά με τις life style διακοπές του
με τον σύζυγο του Τάιλερ Μάκμπεθ στα
χωριά της Αρκαδίας, αλλά και με την αγο-
ρά ενός πολυτελέστατου σπιτιού στο Κο-
λωνάκι, όπου η αξία του υπερβαίνει τα 1,7
εκατομμύρια ευρώ. Την ώρα που οι πλειο-

ψηφία των οικογενειών ξεμένουν από λε-
φτά τις τελευταίες ημέρες του μήνα. Ο δε
ΣΥΡΙΖΑ κάνει λόγο για 15 ημέρες νωρίτε-
ρα. Αν αυτό το λες κι εξυπνάδα, τι να πού-
με. Μάλλον ισχύει αυτό που λέει ο λαός
μας με σκωπτικό τρόπο «εδώ ο γιατρός ση-
κώνει τα χέρια».   

Εν μέσω όλων αυτών των ευτράπελων
ο ΣΥΡΙΖΑ καλείται να δώσει και την πραγ-
ματική πολιτική μάχη των ευρωεκλογών.
Η επίσημη έναρξη επί της ουσίας της κα-
μπάνιας θα γίνει την προσεχή Τρίτη 12
Μαρτίου, μια ημέρα πριν παρουσιαστεί
στο Στρατό ο κ. Κασσελάκης. 

Βέβαια αύριο προηγούνται οι εσωκομ-
ματικές εκλογές για την ανάδειξη των Νο-
μαρχιακών Επιτροπών, αλλά και των Συ-
ντονιστικών των Οργανώσεων, με στόχο
της ηγεσίας ο μεγαλύτερος δυνατός έλεγ-
χος μέσω της εκλογής προσώπων φιλικών
προς την ηγεσία.

Αναμφίβολα φαβορί για μεγαλύτερο έ-
λεγχο των οργανώσεων παραμένει ο Νί-
κος Παππάς, ο οποίος έχει ίσως καλύτε-
ρο μηχανισμό. Το ενδιαφέρον όμως είναι
ποιοι θα συμμετάσχουν στην ευρωλίστα
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι υποψήφιοι θα αναδειχθούν με προ-
κριματικές εσωκομματικές εκλογές. Τα ο-
νόματα μέχρι στιγμής είναι: Νίκος Παπ-
πάς (μπασκετμπολίστας), Νίκος Φαρα-
ντούρης (καθηγητής Πανεπιστημίου και
σύμβουλος για ευρωπαϊκά θέματα του
Κασσσελάκη), Δώρα Αυγέρη (εκπρόσω-
πος τύπου του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι προ ημε-
ρών), Γιώργος Τσίπρας (πρώην διευθυ-
ντής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΣΥΡΙΖΑ). 

Στο ψηφοδέλτιο θα συμμετάσχουν κα-
νονικά, οι νυν ευρωβουλευτές, Κώστας
Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά.

Υπάρχει στο παρασκήνιο συζήτηση για
το πως μπορεί να γίνει η ένταξη στο ψηφο-
δέλτιο του νυν ευρωβουλευτή Γιώργου
Κύρτσου που ασκεί σκληρή αντιπολίτευ-
ση στη Ν.Δ. και προσωπικά στον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Υπάρχει η πρόβλεψη για τις
προκριματικές, αλλά συζητείται ότι για ένα
ή δυο άτομα μπορεί να υπάρξει κεντρική
πολιτική απόφαση με την έγκριση της Κε-
ντρικής Επιτροπής.
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Το ένα ευτράπελο 
πίσω από το άλλο 

ομορφαίνουν την καθημε-
ρινότητα του ΣΥΡΙΖΑ

• Ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω σκληρού ροκ προσπαθεί να
ξεφύγει από τον εγκλωβισμό με την εισαγγελι-
κή έρευνα για την εταιρεία του Κασσελάκη 
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Ο Μάρκος Ιούνιος Βρού-
τος ήταν Ρωμαίος πολιτι-
κός, ο οποίος είχε ηγετικό
ρόλο στην δολοφονία
του Ιούλιου Καίσαρα. Ο
Βρούτος ήταν κοντά στον
Ιούλιο Καίσαρα. Ωστόσο,
οι προσπάθειες του Καί-
σαρα να αξιώσει μεγαλύ-
τερη δύναμη για τον εαυ-
τό του τον έφεραν σε με-
γάλη αντιπαράθεση με τη
ρωμαϊκή ελίτ και τα μέλη
της Συγκλήτου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Βρούτος τελικά α-
ντιτάχθηκε στον
Καίσαρα και στον
εμφύλιο πόλεμο
συντάχθηκε με τον

Πομπήιο εναντίον των δυνάμε-
ων του Καίσαρα. Ο Πομπήιος
ηττήθηκε στη μάχη των Φαρσά-
λων το 48 π.Χ. μετά την οποία ο
Βρούτος παραδόθηκε στον Καί-
σαρα, ο οποίος του έδωσε αμνη-
στία. Κι όμως ο Βρούτος αν και
την γλίτωσε, εν συνεχεία τάχθηκε
με τους συνωμότες. Στην ιστορία
έχει μείνει η φράση του Ιούλιου
Καίσαρα, λίγο πριν εκπνεύσει
βλέποντας μεταξύ των δολοφό-
νων και τον Βρούτο το «κι εσύ τέ-
κνο Βρούτε». 

Κάπως έτσι ένιωσε και ο Αλέ-
ξης Τσίπρας για τον τρόπο που
τον άδειασαν οι δικοί του στο τε-
λευταίο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ.
Πρώτα από όλα ο κολλητός του
Νίκος Παππάς, που ήταν μαζί
του από την λεγόμενη «δρακογε-
νιά» της νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ. Α-
πό δίπλα και ο Παύλος Πολά-
κης, ο οποίος εάν δεν υπήρχε ο
Αλέξης Τσίπρας το πολύ-πολύ
να παρέμενε δήμαρχος Σφακίων.

Την βράδυ της πρώτης ημέρας
του Συνεδρίου σε γνωστό δικη-
γορικό γραφείο στην πλατεία Κά-
νιγγος έγινε σύσκεψη, όπου συμ-
μετείχαν οι ακόλουθοι: Αλέκος
Φλαμπουράρης, Όλγα Γεροβα-
σίλη, Νίκος Παππάς, Χρήστος
Σπίρτζης, Γιώργος Τσίπρας,
Ράνια Σβίγγου, Γιώργος Βασι-
λειάδης, Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος, Κώστας Ζαχαριάδης,
Κατερίνα Νοτοπούλου, Νίκος
Μαδεμλής, Ζωή Καρκούλια,
Παναγιώτης Κορμάς, Ελένη
Συμεωνίδου, Παναγιώτα
Μπελώνη. Όλοι αυτοί συμφώ-
νησαν να είναι υποψήφια η Όλ-
γα Γεροβασίλη και να ξεκινή-
σουν οι διαδικασίες να ρίξουν
τον Κασσελάκη. Όταν αποχώ-
ρησαν όλοι από την σύσκεψη πί-
στευαν ότι φτάνει το τέλος της ε-
μπλοκής του ΣΥΡΙΖΑ με τον
Κασσελάκη. Κι όμως, λίγο μετά
την σύσκεψη, Παππάς, Γιώργος
Τσίπρας, Σβίγγου αποφάσισαν

να στηρίξουν τον Κασσελάκη
μέσω της αναβολής των εκλογών.
Από κοντά και οι Φάμελλος και
Πολάκης. 

Τα βαρίδια
Ποια, λοιπόν, θα είναι η επόμενη
ημέρα του Αλέξη Τσίπρα με τον
ΣΥΡΙΖΑ; Ήδη από το Συνέδριο
της Καθημερινή ξεκίνησε η επο-
χή, που ο κ. Τσίπρας αποφάσι-
σε να κλείσει τους λογαριασμούς
του με τους πρώην συνεργάτες
του. Ήδη ξεκίνησε με τον Παπ-
πά, τον οποίο στήριξε και μάλι-
στα τον συμπεριέλαβε στα ψηφο-
δέλτια του κόμματος αν και κατα-
δικασμένος με 13-0 από το Ειδι-
κό Δικαστήριο. «Το άδειασμα που
έκανε στον Παππά για τις τηλεοπτι-
κές άδειες είναι η αρχή. Θα ακολου-
θήσουν κι άλλα χτυπήματα», μας έ-
λεγε συχνός συνομιλητής του
πρώην πρωθυπουργού, τονίζο-
ντας πως ο Αλέξης Τσίπρας εί-

ναι απογοητευμένος με την συ-
μπεριφορά πρώην συνεργατών
του. 

Τα όσα είπε στο συνέδριο της
Καθημερινής ήταν η πρώτη του
προσπάθεια να τελειώνει με τα
παλιά και να κλείσει όλους τους
εκκρεμείς λογαριασμούς του. Α-
ναγνώρισε τα λάθη με τη
Novartis και τις τηλεοπτικές ά-
δειες, ενώ πήρε αποστάσεις από
τους Νίκο Παππά, Παύλο
Πολλάκη και Δημήτρη Παπαγ-
γελόπουλο. Εφεξής, ο Αλέξης
Τσίρπας θα προσπαθήσει, σε
χρόνο και με τρόπο που ο ίδιος
θα επιλέξει, να καθαρίσει το όνο-
μά του από όσα θεωρούνται «κη-
λίδες» στη διακυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Για να ευδοκιμήσει η επανεκ-
κίνηση χρειάζεται να δημιουργή-
σει ξανά ενδιαφέρον για το πρό-
σωπό του και τη λεγόμενη πολιτι-
κή του παρακαταθήκη μέσα από
συζητήσεις και πρωτοβουλίες. Το

Ίδρυμα που ετοιμάζει θα είναι,
προφανώς, το όχημα για να προ-
σελκύσει -μέσα από εκδηλώσεις,
ομιλίες και εκδόσεις- τα νέα α-
κροατήρια που είναι απαραίτητα
για να λανσάρει το όνομα Τσί-
πρας, που για το χώρο της κε-
ντροαριστεράς διαθέτει ακόμη έ-
να ισχυρό brand name.

Όπως υποστηρίζουν οι πιστοί
του συνεργάτες δεν πρόκειται να
συνταξιοδοτηθεί, αλλά αυτό δεν
σημαίνει ότι σκοπεύει να ηγηθεί

μίας νέας προσπάθειας στο χώ-
ρο της κεντροαριστεράς. Δεν θα
αρκεστεί σε σποραδικές παρεμ-
βάσεις, αλλά θέλει όχι μόνο να εί-
ναι ενεργός. Απλά κατανοεί ότι τα
νέα πρόσωπα στην πολιτική σκα-
κιέρα δεν πρόκειται να του ζητή-
σουν να ηγηθεί.

Επί της ουσίας ο Αλέξης Τσί-
πρας αφήνει πίσω του τα βαρί-
δια που αφορούν στο προσωπι-
κό του προφίλ και παίρνει απο-
στάσεις από πρόσωπα και πολι-
τικές επιλογές οι οποίες τον έ-
χουν φέρει απέναντι από το Κέ-
ντρο και τους κεντρώους πολίτες.
Είναι σαφές ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας επιχειρεί να επανασυστη-
θεί στην κοινωνία προσπαθώ-
ντας να σβήσει από το προφίλ του
όλα τα βαρίδια, ενώ διαμηνύει
προς πάσα κατεύθυνση ότι κινεί-
ται αυτόνομα, δεν περιχαρακώ-
νεται σε κομματικά στεγανά και
θα ξεδιπλώνει την κινητικότητα
του με βάση το δικό του σχέδιο
και τους σκοπούς του, απαλλαγ-
μένος από κομματικές γραμμές
και καταναγκασμούς-δεσμεύσεις
σε πρόσωπα και συλλογικότητες.

Με υπομονή
Επίσης με την παρέμβαση του,
τόσο μέσω social media στο Συ-
νέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και στο
Συνέδριο της Καθημερινής ο Α-
λέξης Τσίπρας επιχείρησε επί-
σης να πάρει αποστάσεις από τον
Κασσελάκη και το κυριότερο να
βγάλει από πάνω του την ρετσι-
νιά ότι αυτός τον προμόταρε για
να κερδίσει τις εσωκομματικές ε-
κλογές. Το έκανε βέβαια με άκομ-
ψο τρόπο. Και με το να επιδιώξει
νέες εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
και με το να δικαιώσει στο έπα-
κρο την οικονομική πολιτική του
διασπαστή Ευκλείδη Τσακαλώ-
του, ο οποίος παρέλαβε το 3ο

μνημόνιο κι έχοντας αρχή, μέση
και τέλος έφερε σε πέρας την α-
ποστολή του. 

Δεν γνωρίζουμε εάν ο πρώην
πρωθυπουργός έχει διαβάσει το
αριστούργημα του Λέων Τολστόι
το «Πόλεμος και Ειρήνη». Εκεί ο
μεγάλος Ρώσος συγγραφέας ανα-
φέρει η υπομονή είναι η επιτομή
της δύναμης. Κι όπως φαίνεται ο
κ. Τσίπρας έχει υπομονή. Αυτό
που τον ενδιαφέρει πρωτίστως
είναι να κλείσει τους λογαρια-
σμούς του. Πρώτα με τους πρώ-
ην υπουργούς του στην κυβέρνη-
ση 2015-2019. «Έκανε Ιώβεια υ-
πομονή με κάποιους. Τώρα ήρθε η
ώρα να τους τιμωρήσει», λέει συ-
νεργάτης που δεν αποκλείει νέα
παρέμβαση του Αλέξη Τσίπρα.  


Τα όσα είπε
κατά των

πρώην συνεργατών
του ήταν η αρχή θα
ακολουθήσουν κι
άλλες παρεμβάσεις

• Ο Τσίπρας αποφάσισε να επανασυστηθεί στην κοινωνία διατηρώντας 
αποστάσεις από το δημιούργημά του, που από το 3% το έκανε κυβέρνηση

Κλείνει τους
λογαριασμούς του
ο Αλέξης



Το κρατάει
μανιάτικο
Ο πρώην πρωθυπουργός Γιώρ-
γος Παπανδρέου μπορεί να έχει
ακούσει τα πάντα από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, εν τούτοις με τον Αλέξη
Τσίπρα τα λένε όποτε βρεθούν
στο εξωτερικό. Τουναντίον από
την οικογένεια Παπανδρέου αυ-
τός που το κρα-
τάει μανιάτικο
στον ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ο αδερφός
του Νίκος, νυν ευ-
ρωβουλευτής κι
εκ νέου υποψήφιο
στις ερχόμενες ευ-
ρωεκλογές. Και σε
κάθε ευκαιρία το
δείχνει αυτό. Σε μία από τις τε-
λευταίες τηλεοπτικές εμφανίσεις
του ο Νίκος Παπανδρέου ρωτή-
θηκε για το γεγονός ότι η Νέα Δη-
μοκρατία αποκαλεί το ΠΑΣΟΚ ως
«πράσινος ΣΥΡΙΖΑ». Ο Νίκος Πα-
πανδρέου, που απέδωσε την κυ-
βερνητική προσπάθεια να κολλά
ταμπέλες στο ΠΑΣΟΚ για να αλλά-
ξει το πρόσημο που έχει, στην προε-
κλογική περίοδο που διανύουμε ε-
νόψει ευρωεκλογών τον Ιούνιο.
«Πράσινοι είμαστε, ΣΥΡΙΖΑ 
δεν είμαστε», είπε.

Παπαγγελόπουλος, Κοντονής, Πολάκης.
Άραγε ποιος έκανε το κουμάντο στο
υπουργείο Δικαιοσύνης επί ΣΥΡΙΖΑ; Για
τον μεσαίο το κόβω χλωμό…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Πολλά τα
χαμόγελα

Περισσεύουν τα χαμόγελα
μεταξύ των κορυφαίων στε-
λεχών της Νέας Αριστεράς,
καθώς η ιδρυτική συνδιά-
σκεψη του κόμματος στο

Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας,
που κράτησε τρεις ημέρες, ή-
ταν μαζική, είχε παλμό και

προσέλευση κόσμου που εξέ-
πληξε ακόμη και τους διορ-
γανωτές. Μάλιστα, τα ιδρυ-
τικά στελέχη του κόμματος

μοιράζονταν όλα την ίδια ε-
κτίμηση, ότι δηλαδή η Νέα

Αριστερά υποεκπροσωπείται
στις δημοσκοπήσεις και θα

αποτελέσει την έκπληξη των
Ευρωεκλογών. 

Στοίχημα 
για τον καβγά

Από ότι μαθαίνω στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών δεν διά-

γουν και τις καλύτερες ημέ-
ρες συνύπαρξης ο υπουργός
Γιώργος Γεραπετρίτης με την
υφυπουργό Αλεξάνδρα Πα-
παδοπούλου. Οι γνωρίζο-

ντες λένε ότι από την αρχή η
συγκατοίκηση τους ήταν ένα
μεγάλο στοίχημα. Και όπως
λένε αρμόδιες πηγές μάλλον

οδεύει προς τον… κουβά.
Πάντως σε όλα τα πολιτικά
στέκια κάνουν λόγο για ένα
έντονο καβγά των δύο με α-
φορμή τις τοποθετήσεις των
προξένων. Το εντυπωσιακό
είναι ότι και οι δύο είναι συ-
χνοί συνομιλητές του πρω-
θυπουργού. Κατά μόνας, να

τονίσω…

Ο Θύμιος ξέρει πολλά 
για τα οικονομικά του ΣΥΡΙΖΑ
Ο Θύμιος Γεωργόπουλος πρώην, πλέον, οικονομικός διευθυντής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ο πρώτος από την εποχή Τσίπρα που πλήρωσε την παρέμβαση-
τρικλοποδιά του πρώην πρωθυπουργού στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, που θύ-
μιζε ολίγον από τσίρκο. Αναμφίβολα ο κάθε αρχηγός ενός κόμματος έχει το δι-

καίωμα να κάνει αλλαγές, βάζο-
ντας ανθρώπους της εμπιστοσύ-
νης του σε θέσεις-κλειδιά. Στην
προκειμένη περίπτωση οι πε-
ρισσότεροι θεωρούν ότι η από-
λυση του οικονομικού διευθυντή
έγινε επειδή ο Γεωργόπουλος
θεωρείται πρόσωπο της απολύ-
του εμπιστοσύνης του Αλέξη
Τσίπρα. Όμως από την πλευρά

των «Νεοπροεδρικών», αλλά και κάποιων συνεργατών του Κασσελάκη τονί-
ζεται πως ο Θύμιος Γεωργόπουλος ευθύνεται για την διαρροή ότι τα χρή-
ματα που δάνεισε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προέρχονται από offshore εταιρεία,
κάτι που είναι μη νόμιμο, προκαλώντας αναταραχή. Πάντως, για την ιστο-
ρία, αξιόπιστη πηγή της Κουμουνδούρου μου μετέφερε πως όταν συζητού-
νταν το δάνειο από εταιρεία του Στέφανου Κασσελάκη προς τον ΣΥΡΙΖΑ
για να πληρωθεί το δώρο των εργαζομένων σε «Αυγή» και «Κόκκινο», ο Γε-
ωργόπουλος φέρεται να είχε βάλει βέτο στο να τεθεί οποιοδήποτε ενέχυρο
για την ιστορία αυτή. Να σημειωθεί, πάντως ότι τα χρήματα επιστράφηκαν
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ πέντε ημέρες μετά το έμβασμα προς την «Αυγή» και
το «Κόκκινο», με το που μπήκαν στα κομματικά ταμεία τα χρήματα της κρατικής
επιχορήγησης. Ο ίδιος ο κ. Γεωργόπουλος επιμένει παρά τις απειλές Κασ-
σελάκη ότι θα τον μηνύσει, πως το δώρο Χριστουγέννων στους εργαζόμε-
νους πληρώθηκε στις 21 Δεκεμβρίου, ενώ οι αποδοχές καταβλήθηκαν στις 29
Δεκεμβρίου το πρωί. Τα λεφτά του Κασσελάκη εμφανίστηκαν την ίδια ημέρα
το απόγευμα κι ενώ είχαν πληρωθεί οι εργαζόμενοι. Κάτι μου λέει ότι θα γε-
λάσουμε με την ψυχή μας και πάλι με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Σα να έχει
ξεγράψει ήδη
την Αυγή
Η επιλογή της Βούλας Κεχαγιά
για την θέση της εκπροσώπου Τύπου αντικαθιστώντας την
Δώρα Αυγέρη, η οποία θα είναι υποψήφια για τις ευρωε-
κλογές έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις στους εργαζό-
μενους στην Αυγή.

Κι αυτό διότι η έμπειρη δημοσιογράφος ήταν διευθύ-
ντρια της εφημερίδα, η οποία είναι αλήθεια δεν πουλάει.
Βέβαια της είχε δώσει μία πνοή. 

Και η ανησυχία εντάθηκε, καθώς ο κ. Κασσελάκης ού-
τε καν ανέφερε ότι η Βούλα Κεχαγιά είναι διευθύντρια
της ιστορικής εφημερίδας. 

Σα να έχει πάρει απόφαση για λουκέτο. Εάν το κάνει
βέβαια προεκλογικά θα είναι η απόλυτη αυτοκτονία. 



Άρθρο του 
Γιώργου Αρκουλή*

«Π
άλης
ξεκίνημα,
νέοι
αγώνες»,

μας δίδαξε ένα διάσημο
‘μαρς’ του Μίκη Θεοδωράκη,
που συγκίνησε το μακρινό
1971. Θα αναρωτηθεί ο
αναγνώστης, πως και
θυμήθηκα τους σπουδαίους
στίχους του θαρραλέου
μαχητή Αλέκου Παναγούλη,
σκεπτόμενος να ασχοληθώ με
ένα κείμενο γύρω από το
ελληνικό ποδόσφαιρο,
πιστεύω όμως πως θα μου
συγχωρεθεί η ‘αλχημεία’ από
τον αναγνώστη, αν και δεν θα
είναι λίγοι εκείνοι που θα
αναρωτηθούν τι σχέση μπορεί
να έχει ένας αγώνας
επιβίωσης και δικαιοσύνης, με
μια παρτίδα -ας πούμε- από
πλέϊ οφ σε ποδοσφαιρικό
τουρνουά, που θα αναδείξει
πρωταθλητή (σε δόξα και
οικονομικά κέρδη) και που
αφορά έξι αφεντικά (τους
μεγαλομετόχους) και βέβαια
θα οδηγήσει σε πλεονάζοντα
κέρδη τις εταιρίες
στοιχημάτων. Βλέπετε, και γι’
αυτές έχει θεσπιστεί το
φαιδρό σύστημα της τελικής
(ανα)κατάταξης του
βαθμολογικού πίνακα,
καταστρέφοντας το ειλικρινές
αποτέλεσμα λήξης της
κανονικής  περιόδου.
Αύριο, λοιπόν, αρχίζουν σε
τρία γήπεδα να
θεμελιώνονται οι φιλοδοξίες
των μεγαλόσχημων
αφεντικών αλλά και η
δικαιολογημένη αγωνία των
ανύποπτων  οπαδών (έτσι
έχουν μάθει…), που θα
σπεύσουν στις εξέδρες
προκειμένου να αναζητήσουν
την ΕΞΕΛΙΞΗ του ελληνικού
ποδοσφαίρου. Εννοείται μια
εξέλιξη ελάχιστων
ταλαντούχων παικτών
ελληνικής σοδειάς, μια και σε
ποσοστό περίπου 85 τοις
εκατό, οι έξι ομάδες που θα
αναμετρηθούν μεταξύ τους,

στηρίζουν τις ελπίδες τους σε
αλλοδαπούς «αστέρες».
Αυτούς που μετά από λίγο
καιρό θα ξεχάσουμε -πλην
ελάχιστων εξαιρέσεων- αφού
θα έχουν αποδειχτεί
μισθοφόροι, καιροσκόποι και,
τελικά, «σημαίες ευκαιρίας»
ένεκα συμφέροντος.  
Η θέση του υπογράφοντος
αυτό το κείμενο είναι πάγια
από την πρώτη μέρα
εφαρμογής του μέτρου των
πλέϊ οφ. Οι αμφιβολίες για
την γνησιότητα του

εγχειρήματος είναι πολλές,
καθώς -στην Ελλάδα ζούμε!-
η Ιστορία έχει διδάξει ότι  ένα
χοντρό λάθος του διαιτητή
(που δεν θα του κοστίσει
αρμοδίως…), ή το σκορ σε
κάποιο μπρα ντε φερ στο
σκοτεινό παρασκήνιο,
ενδέχεται να  κρίνουν τον
πρωταθλητή. Κι’ αφήστε στην
άκρη τις αθλητικές (κυρίως)
εφημερίδες (δηλαδή τις
οπαδικές), να πλασάρουν «τα
δικά τους» προπαγανδιστικά
σχόλια για δήθεν

«τιτανομαχίες», «κολοσσούς»,
«κλοπές» και σφυρίχτρες που
αντί στραγάλι λειτουργούν με
‘φιστίκι αράπικο’…
Κατά τα άλλα, συνιστάται ψυ-
χραιμία και μην ξεχνάτε ότι το
ποδόσφαιρο -ως συνιστώσα
του Αθλητισμού- ανήκει και
αυτό στον περίφημο ΠΟΛΙΤΙ-
ΣΜΟ, που το έχουν κατατάξει
οι «φιλισταίοι» της ζωής μας,
εξαιρώντας το από την φυσι-
κή του θέση, δηλαδή 
το ΕΜΠΟΡΙΟ και 
τους νόμους του!!

*Ο συγγραφέας -
αθλητικός συντάκτης
Γιώργος Αρκουλής
γεννήθηκε 
στον Πειραιά. 
Στη δημοσιογραφία
είναι από το 1968, 
για πολλά χρόνια στο
«Βήμα» στα «Νέα»
και στην «Ομάδα»
του άλλοτε ΔΟΛ. 
Για το σύνολο 
της συγγραφικής του
δουλειάς, 
τιμήθηκε από το
“ Ίδρυμα Μπότση”.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Το ΝΟΗΜΑ 
των ΠΛΕΙ ΟΦ…
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Και που είναι το καλό και το καλό
μαζί; Ότι ακολουθούν σχόλια που
είναι για αυτομαστίγωμα. Άλλος

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Αρχίζουν τα όργανα,
μάστορα. Βαράνε
τα τύμπανα στην
Θεσσαλονίκη. Αρ-

χίζουν τα πλέι οφ, αρχίζουν
και το Σαββιδοτεχνείο να φω-
νάζει, ότι τον ΠΑΟΚ τον σφά-
ζουνε στο πόδι. Μιλάμε, κάθε
χρόνο τέτοια εποχή, τα ίδια και
τα ίδια. Ντόρος να γίνεται και
ουσία καμία, βέβαια. Διότι τι
είναι η ουσία, μπροστά στην ε-
πικοινωνία, ρε. Πρώτος ο Ιβάν
το εγκαινίασε αυτό, το’ φερε
απ’ έξω. Ο ΠΑΟΚ την έκατσε τη
βάρκα στην Κροατία με την
Ντιναμό. Άρα δεν έχει ψωμάκι
η υπόθεση. 

Τον Λουτσέσκου δεν τον ακου-
μπάει κανένας, ο ΠΑΟΚ έπαιξε ό-
πως τα πιτσιρίκια στην πρώτη τάξη
του δημοτικού και τι μένει; Φωνές
ότι το κράτος των Αθηνών πάει να
μας πάρει το πρωτάθλημα. Μιλάμε
για τρέλα τώρα. Όλοι για τον ποιητή
Φανφάρα. Ο ΠΑΟΚ τιμωρήθηκε μία
αγωνιστική χωρίς κόσμο, γιατί πε-
τάχτηκε μία κροτίδα στο ματς με τον
Ολυμπιακό. Ο νόμος του Βρούτση
το λέει καθαρά ότι η ομάδα τιμω-
ρείται, οι κόλακες και σία κατηγο-
ρούν το κράτος των Αθηνών. Φταίει
το κράτος των Αθηνών. 

Επειδή σε άλλα γήπεδα γινότανε
χαμός και επειδή δεν βρέθηκε ακό-
μα ο δολοφόνος του αστυνομικού
Λυγγερίδη. Θα τρελαθούμε τελεί-
ως με τον κόλακα. 

Και στο καπάκι βγάζουν ανακοί-
νωση και οι οργανωμένοι και το
Σαββιδοτεχνείο βάζει μπουρλότο,
ότι ξεσηκώθηκε ο λαός του ΠΑΟΚ
και άλλα τέτοια γραφικά. Και να’ τα-
νε μονάχα αυτό, πάει στο διάολο.
Μπάλα είναι. Ο κόλακας, όμως, το
πήγε πιο μακριά κι αν υπήρχε κρά-
τος κανονικό, ο κόλακας έπρεπε να
δίνει δέκα ώρες κατάθεση. 

Άκου, να δεις πως σπέρνει διχό-
νοια ο κόλακας. Για το αθηνοκεντρι-
κό κράτος, βέβαια. Όταν δεν αρέσει
κάτι στον Ιβάν Σαββίδη, φταίει το
κράτος των Αθηνών. ‘Άκου σκεπτικό
να τραβάς τις κ@λ@τριχές σου. Η
τουρκική αεροπορική εταιρία είχε
απ ευθείας πτήση για Θεσσαλονίκη
και την έκοψε και την έφερε στην Α-
θήνα. Μία επιχείρηση, δηλαδή, εκτι-
μά ότι δεν την συμφέρει να πάει τα
αεροπλάνα της στην Θεσσαλονίκη
και να τα στέλνει στην Αθήνα. Και γι
αυτό φταίει το αθηνοκεντρικό κρά-
τος. Μιλάμε ότι ο τύπος είναι επικίν-
δυνος μέχρι τρελοκομείου. 

γράφει «ΑΠΟΡΗΦΤΗΚΕ Η ΕΝΣΤΑ-
ΣΗ», «ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΙΜΟΡΙΑ ΑΔΕΡΦΕ»,
«αυτοί που έβγαλαν την απόφαση

κ αυτός που ήρθε σαν παρατηρητής
εύχομαι μέσα απ' την καρδιά μου να
ν@κρ@φιλισουν τα παιδιά τους»,

Το Σαββιδοτεχνείο, σαν άλλος ποιητής Φανφάρας, 
τα έριξε και πάλι στο κράτος των Αθηνών, για το κεκλεισμένων
των θυρών με τον Άρη, ενώ κάνει τζιζ να γράψει ονόματα και

διευθύνσεις για την ΑΕΚ και τους άλλους

Κλειστή Τούμπα:
Ποιος έχει
συμφέρον;

Για μία 
κροτίδα, 
άδεια 
η Τούμπα,
αλλά και 
παραγραφή
ποινών για
23 καταδι-
κασθέντες
Οι οργανωμένοι του
ΠΑΟΚ έβγαλαν ανακοί-
νωση καμιά πεντακοσα-
ριά λέξεις, για το κε-
κλεισμένων των θυρών.
Μάλιστα. Κι αυτοί πόλε-
μο βλέπουν για μία κω-
λοκροτίδα να τιμωρή-
σουν ολόκληρη Τούμπα.
Στο φινάλε, με τον Ολυ-
μπιακό πετάχθηκε η
κροτίδα. Δικαίως. Οι ι-
διοι που καλούσαν τους
δικαστές να μην υποκύ-
πτουν στις πιέσεις για
την δολοφονία του Άλ-
κη Καμπανού. Φοβερά
πράγματα. Και λένε, μά-
λιστα στην ανακοίνωση,
ότι μόλις οι παίκτες του
Ολυμπιακού έβαλαν
γκολ, έτρεχαν στην Θύ-
ρα 4 να πανηγυρίσουν,
για να αναγκάσουν
τους φανατικούς να ρί-
ξουν κροτίδες. Μιλάμε
για διαστροφή τώρα.
Μάλιστα. Αυτά από την
μία. Από την άλλη, η ει-
σαγγελέας του Αρείου
Πάγο Γεωργία Αδειλί-
νη, παρήγγειλε στην Ει-
σαγγελία Πρωτοδικών
Θεσσαλονίκης τη διε-
νέργεια έρευνας σχετι-
κά με ηλεκτρονική α-
νάρτηση υπό τον τίτλο
«αθώοι βίαιοι οπαδοί
λόγω παραγραφής» η ο-
ποία αναφέρει ότι πα-
ραγράφονται οι ποινές
που επιβλήθηκαν σε 23
καταδικασθέντες οπα-
δούς για τα επεισόδια
που είχαν γίνει το Μάρ-
τιο του 2016 κατά τον
αγώνα ΠΑΟΚ-Ολυμπια-
κού στην Τούμπα. Κι ε-
γώ δεν λέω ότι φταίει η
Θύρα4, βέβαια. Ο Χα-
τζηπετρής φταίει.
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νημερώνει κανέναν το γιατί; Αυτός
είναι το αθηναϊκό κράτος; 

Να στο πω κι αλλιώς. Ποιος έχει
συμφέρον να παίξει ο ΠΑΟΚ χωρίς
κόσμο με τον Άρη; Έχει ο Άρης; Ο
Καρυπίδης το κύπελλο θέλει να πά-
ρει, αλλά και να βοηθήσει τον κολ-
λητό του τελευταία, τον Μελισσα-
νίδη. Είναι ο Καρυπίδης το κατεστη-
μένο της Αθήνας; Να το πει και να
το γράψει ο κόλακας. 

Έχει συμφέρον ο Ολυμπιακός;
Να το πει στα ίσια ο κόλακας, ότι ο

«Λευτεριά στα ξαδέρφια μας, τα α-
δέρφια μας είναι όλα μέσα», «Εκεί
στο νέο Ισλαμαμπάντ Αθηνών τον
περνετε και γερνετε ασυστόλως Γε-
λιογλυφτες και πιπαδοροι». 

.Αυτά κι άλλα πολλά μάστορα. Α-
νορθόγραφα, ασύντακτα, αμόρφω-
τα, αγράμματα, στούρνοι, αλλά σά-
μπως έχει καμία σημασία; Με τίπο-
τα. Σε τέτοιου απευθύνεται ο κόλα-
κας. Αυτοί που είναι και οι πλέον ε-
πικίνδυνοι. Διαβάζουν ότι το αθη-
ναϊκό κράτος πήρε νταηλίκι από την
Θεσσαλονίκη τα αεροπλάνα. Από
μία ιδιωτική επιχείρηση και μάλιστα,
ούτε καν ελληνική. Και το κακό εί-
ναι ότι τον πιστεύουν κιόλας. 

Πάμε παρακάτω. Το Σαββιδοτε-
χνείο γράφει και το φοβερό. Ότι ο
Ολυμπιακός κατάφερε να αλλάξει
τον παρατηρητή της ΔΕΑΒ και να
βάλει άλλον στο ματς με τον Βόλο,
γιατί είχε πληροφορίες ότι είναι ΑΕ-
Κτζής. Μάλιστα. Κι αυτό το χρεώ-
νουν στο κράτος των Αθηνών. Ξέ-
φυγε ο κόλακας, να τον προλάβου-
νε, μη τυχόν και πάει για φούντο.
Χωρίς πλάκα τώρα. Και θα σου πω
γιατί.

Ο κόλακας πουλάει μούρη και
γράφει: «Μερικά πράγματα δεν αλ-
λάζουν καλοί μου φίλοι, μέχρι να
βρεθεί κανένας Μέγας Αλέκος να
αρχίσει τις κατεβασιές και να έχουμε
άλλα». Κανένας Μέγας Αλέξανδρος
εννοεί, μάλλον. Μάλιστα. Κι ο Ιβάν
Σαββίδης τι είναι δηλαδή; Μέγας Α-
λέξανδρος της σύγχρονης εποχής
δεν είναι; Πλάκα κάνουνε τώρα; Τις
κατεβασιές τις άρχισε πριν από επτά
χρόνια στην Αθήνα και τελικά κατά-
φερε να την κατακτήσει. Αυτό δεν
το αναφέρει ο κόλακας, ωστόσο. Έ-
τσι είναι. Όταν η ΕΠΟ έγινε πρώτα
του «δικού» μας Βαγγέλη Γραμμέ-
νου, τίνος είναι; Με τη συμμαχία του
Μελισσανίδη δεν την πήρε την ΕΠΟ
ο μεγαλέξανδρος Ιβάν Σαββίδης; 

Να στο προχωρήσω στο καλό. Να
σου αποδείξω δηλαδή, ότι ο κόλα-
κας είναι για τα μπάζα. Όταν μιλάει
για το κράτος των Αθηνών, τι ακρι-
βώς εννοεί; Ποιος έχει συμφέρον να
καταστρέψει τον ΠΑΟΚ; Ο Μητσο-
τάκης; Ο Κασσελάκης; Ο Ανδρουλά-
κης; Ή, μήπως ο Κουτσούμπας; Να
βγει να το πει. Ο Μητσοτάκης που έ-
δωσε στο πιάτο γήπεδο στον ΠΑΟΚ
και ο Ιβάν το κωλοβαράει και δεν ε-

Μαρινάκης εξακολουθεί να είναι ο
πρωθυπουργός της χώρας και να
τον πάρουν και στο μεζέ και με τις
φασίνες ακόμα και οι δικοί του. Διό-
τι αυτό το έργο έπαιζε το Σαββιδο-
τεχνείο, που ήταν με τον ΣΥΡΙΖΑ
στις εκλογές. Ότι ο Μαρινάκης είναι
ο πραγματικός πρωθυπουργός. Με-
τά, το ξέχασε. Σάμπως θα θυμάται
κανένας απ αυτούς τι έγραφε ο κό-
λακας;

Στο προχωράω. Ποιος είναι το α-
θηνοκεντρικό κράτος που πολεμάει

στον ΠΑΟΚ, ό-
πως λέει ο κόλα-
κας; Είναι ο Παναθη-
ναϊκός; Μπορεί ο Αλα-
φούζος δηλαδή, να κάνει
τέτοιες μαγκιές; Αυτός, ρε,
βλέπει τον Τερίμ να φεύγει
με την βάρκα από την Κω για
την Τουρκία και ντρέπεται να
τον πάρει τηλέφωνο.

Και ποιος απομένει; Ο Μελισ-
σανίδης και η ΑΕΚ. Αν έχει τα γκατς
ο κόλακας ας γράψει ότι πίσω από
την τιμωρία του ΠΑΟΚ είναι η ΑΕΚ.
Δεν τα έχει. Διότι ο μόνος σοβαρός
αντίπαλος του ΠΑΟΚ είναι η ΑΕΚ.
Αυτή θα είχε συμφέρον. Άσε, που ο
Βρούτσης είναι ΑΕΚτζής και φωτο-
γραφήθηκε μπροστά στο νέο γήπε-
δο για την ομαδάρα, κάτι τέτοιο έ-
γραφε. Γιατί δεν το γράφει ο κόλαξ;
Γιατί πουλάει μούσι για μεταξωτές
κορδέλες, γι αυτό. Παραμύθι. 

Να στο τελειώσω. Όσο προχω-
ρούνε τα πλέι οφ, τόσο θα σηκώνε-
ται κουρνιαχτός από το Σαββιδοτε-
χνείο, ότι η ΠΑΟΚάρα είναι η σού-
περ αδικημένη. Για σανό, βέβαια.
Διότι τα αρρωστάκια του ΠΑΟΚ έ-
χουν πάθει μιθριδατισμό. Τα δυο τε-
μάχια από την Ντιναμό δεν θα έφα-
γε εξ’ αιτίας του κράτους των Αθη-
νών. Ήταν όλα δικά του. Που έχει
φτάσει αυτή η χώρα ρε φίλε. Ο κύ-
ριος τίποτα να παράγει πολιτική, έ-
στω και σε κουτούς. Και σου λέει κι
από πάνω ότι είναι ρεαλιστής. Σά-
μπως ξέρει τι σημαίνει; Ρεαλιστής
και οπαδός του ΠΑΟΚ πόσα συμβα-
τά είσαι ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;

Να στο κλείσω. Οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ δεν θα μάθουν ποτέ την α-
λήθεια για την ομάδα τους, αν τρέ-
χουν συνέχεια πίσω από τους πλη-
ρωμένους κόλακες του Σαββίδη.
Δεν θ’ αποκτήσουνε ποτέ ελευθε-
ρία σκέψης. Θα είναι μια ζωή ζω-
ντόβολα αν δεν διαβάζουν και τίπο-
τα παραπέρα. 

Ρε, κάθε ομάδα θέλει να έχει
τους οπαδούς της στο σκοτάδι για
να μην μιλάνε. Πρώτα απ όλα, ο Ι-
βάν το έκανε αυτό. Αγόρασε όλα τα
media στην Σαλονίκη και μοίραζε
σανό τα πρώτα χρόνια. Μέχρι που
αποφάσισε να φτιάξει και ομάδα. 
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Οι οπαδοί του ΠΑΟΚ δεν θα
μάθουν ποτέ την αλήθεια για την

ομάδα τους, αν τρέχουν συνέχεια πίσω από
τους πληρωμένους κόλακες του Σαββίδη.
Δεν θ’ αποκτήσουνε ποτέ ελευθερία
σκέψης. Θα είναι μια ζωή ζωντόβολα αν δεν
διαβάζουν και τίποτα παραπέρα. 

⇣

Ο Ιβάν
πέταξε σαν
το σκυλί στ’
αμπέλι τον
Μίσιτς κι
αυτός του
παίρνει την
πρόκριση
με την
Ντιναμό
Είναι αυτό το πρόστυχο
το κάρμα, άπαξ και σε
βάλει στο μάτι, σε διέ-
λυσε. Ποιος ήταν ο κα-
λύτερο παίκτης της Ντι-
ναμό στο ματς με τον
ΠΑΟΚ; Ο Γιόζιπ Μίσιτς.
Ναι, ρε, μιλάμε για τον
γνωστό Μίσιτς, που ή-
ταν Νό1 στον ΠΑΟΚ.
Μιλάμε για τον σούπερ
παικταρά, που τα έκανε
όλα. Που έπαιζε δεκάρι,
εξάρι, οχτάρι, τα πάν τα
όλα. Ο Μίσιτς βρέθηκε
λίγο πριν από την ανα-
νέωση του συμβολαίου
του, αλλά ο Ιβάν Σαββί-
δης είχε εξαφανιστεί. Ο
Κροάτης είχε ένα πρό-
βλημα καρκίνου στα
γεννητικά του όργανα,
αλλά δεν ήταν τίποτα το
μη αναστρέψιμο. Από-
δειξη ότι γύρισε βαρβά-
τος και παίζει μπαλάρα
πάλι. Ο Ιβάν Σαββίδης,
όμως, ήταν εξαφανισμέ-
νος, όταν τον καλούσε ο
μάνατζερ του Μίσιτς.
Σου λέει, τελειωμένος
είναι. Ούτε ένα γεια και
καλή τύχη . Είναι που ο
Ιβάν συμπεριφερόταν
σαν παιδιά του τους
παίκτες. Τρίχες κατσα-
ρές.  Κι αλλάξανε οι και-
ροί κι ο ΠΑΟΚ μόνο από
τύχη δεν θα κάτσει επά-
νω στο παγωτό με την
Ντιναμό.
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Με την άφιξη του Μεντιλίμπαρ ο
Ολυμπιακός και τις απώλειες ΠΑΟΚ, ΑΕΚ
και Παναθηναϊκού οι ερυθρόλευκοι είναι
σε καλό φεγγάρι και δείχνουν έτοιμοι για

την μεγάλη επιστροφή στην κορυφή

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ:

Το γυρίζει
ο Θρύλος

Του Μανώλη Δράκου

Στην κορυφή της
βαθμολογίας στην
Super League o
Ολυμπιακός ήτανε

στις πρώτες στροφές του πρω-
ταθλήματος και μέχρι το ντέρ-
μπι με τον Παναθηναϊκό. Έκτο-
τε έμεινε πίσω με σημαντικές
βαθμολογικές διαφορές από
τους πρωτοπόρους. 

Σε σημείο διάφοροι ξυπνητζήδες
να βγαίνουν στα ραδιόφωνα και να
λένε ότι δεν έχει καμία ελπίδα για
τον τίτλο επειδή καταδιώκει τρεις
ομάδες και όχι μία και κάτι τέτοια
κουλά!  Μόνο αν πει ο Ολυμπιακός
ότι το πρωτάθλημα τέλειωσε θα έ-
χει τελειώσει. Κι αυτό δεν το έχει
πει…Κι ούτε πρόκειται έτσι όπως έ-
χουν έρθει τα πράγματα με τη λήξη
της κανονικής περιόδου στην Super
League.

Η μεγάλη αλλαγή στον Ολυμπια-
κό (που μπορεί να μην είχε καμία τύ-
χη σήμερα να συνέχιζε ο Καρβαλιάλ
ή ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ) έγινε με την
έλευση του Μεντιλίμπαρ. Μαζί με
τις χειμερινές μεταγραφές οι ερυ-
θρόλευκοι άλλαξαν πρόσωπο. Οι
παίκτες πίστεψαν τον προπονητή,
ήρθαν και οι ενισχύσεις, ακολούθη-
σαν τα αποτελέσματα και το σκηνι-
κό άλλαξε. Πλέον, ο Ολυμπιακός εί-
ναι σε απόσταση αναπνοής από την
κορυφή και πείθει ότι μπορεί να το
γυρίσει….

Τι έχουν παρατηρήσει οι πιο
ψαγμένοι; Επί Μεντιλίμπαρ στον Ο-
λυμπιακό συνολικά ΑΕΚ, Παναθη-
ναϊκός και ΠΑΟΚ έχασαν 15 βαθ-
μούς!  Ο Ισπανός είναι σαν τον Βαλ-
βέρδε. Μόλις καβατζώσει στην κο-
ρυφή δεν πρόκειται να την «χαρί-
σει» σε άλλον, όπως κάνουν από
την αρχή του πρωταθλήματος οι
προπονητές του Big-4. Πρώτα ο
Γιοβάνοβιτς μετά το Τερίμ και ο Αλ-
μέιδα με τον Λουτσέσκου…

Η αλήθεια είναι ότι πέρα από τις
γκέλες των πρωτοπόρων βλέπου-
με έναν άλλον Ολυμπιακό. Δεμένο
αμυντικά, σκληρό στη μεσαία γραμ-
μή και επικίνδυνο επιθετικά. 

Έφτιαξε πολύ με τις προσθήκες
που έγιναν στις μεταγραφές του Ια-
νουαρίου, όπου και πάλι πέσανε λε-
φτά από τον Β.nΜαρινάκη. 

Οι ανταγωνιστές δεν έκαναν με-
ταγραφές. Μία ο ΠΑΟΚ, μία η ΑΕΚ.
Ο Παναθηναϊκός έκανε γιατί ο Αλα-
φούζος ήθελε να προικίσει τον Τε-
ρίμ με παίκτες, αλλά αυτοί που ήρ-
θαν (με εξαίρεση τον Μπακασέτα)
είναι χειρότεροι απ΄αυτούς που υ-
πήρχαν…

Το κλίμα έχει αλλάξει… Το νιώ-

θεις από τους ρεπόρτερ των ομά-
δων του Big-4 που βγαίνουν στα
ραδιόφωνα κάθε πρωί και μεταδί-
δουν τις ειδήσεις της κάθε ομάδας. 

H ΑΕΚ μπορεί να παραμένει φα-
βορί λόγω έδρας, αποτελεσματικό-
τητας στα ντέρμπι και επειδή δίνει
ένα παιχνίδι ανά εβδομάδα σε αντί-
θεση με τον Ολυμπιακό και τον ΠΑ-
ΟΚ που ενδιάμεσα έχουν και τις ευ-
ρωπαϊκές υποχρεώσεις στο Confer-
ence League, αλλά υπάρχουν και
προβλήματα. 

Οι τραυματισμοί και οι απουσίες
δεν τελειώνουν ποτέ και η διαφο-
ρά μεταξύ αναπληρωματικών και
βασικών σε ορισμένες θέσεις είναι
φανερή κι ας λέει ο Αλμέιδα ότι το
ρόστερ είναι ισάξιο και υπάρχουν
παίκτες για να καλύπτουν επάξια τις
θέσεις όταν κάποιοι λείπουν….

Αν ήταν πλήρης θα ήταν το από-
λυτο φαβορί, όμως μάλλον αυτό
δεν πρόκειται να συμβεί ποτέ μέχρι
το τέλος της σεζόν. 

Στα play offs δεν θα έχει μέσο ό-

ρο 3 γκολ / ματς με τον οποίο «έ-
τρεξε» το 2024 στο πρωτάθλημα
και από πέρυσι ήταν εμφανές ότι το
στυλ παιχνιδιού που θέλει ο Αλμέι-
δα χρειάζεται καλύτερους σε όλους
τους τομείς αμυντικούς. 

Σε μεγάλο βαθμό η κατάκτηση
του πρωταθλήματος θα εξαρτηθεί
από την ανασταλτική λειτουργία
της και τις αντοχές της διότι ας μην
ξεχνάμε ότι έχει και πολύ μεγάλο
μέσο όρο ηλικίας στο ρόστερ της με
προπονητή που έχει μεγάλες απαι-
τήσεις από όλους τους παίκτες.

Ο ΠΑΟΚ έχει άλλα προβλήματα
να αντιμετωπίσει. Βρέθηκε στην κο-
ρυφή χωρίς να το καταλάβει και δεν
είναι καθόλου σίγουρο ότι μπορεί
να μείνει αν κρίνει κανείς από τα α-
ποτελέσματα που έχει φέρει στην
κανονική διάρκεια του πρωταθλή-
ματος με το Big-5. 

Tον Άρη ας πούμε δεν μπόρεσε
να τον κερδίσει εφέτος. Η ΑΕΚ ποτέ
δεν ήταν του χεριού του, ενώ με τον
Παναθηναϊκό έχει κερδίσει, αλλά κι
έχει χάσει παιχνίδια. 

Ο αποκλεισμός από τον Πανα-
θηναϊκό και η «τεσσάρα» από τον
Ολυμπιακό μπορεί να ξεπεράστη-
καν πολύ γρήγορα, αλλά αυτό έγινε
γιατί ο ΠΑΟΚ δεν έχει να χάσει κάτι
και αυτό τον κάνει επικίνδυνο. 

Είναι ομάδα που στηρίζεται στον
προπονητή με ταυτότητα και που
δεν εξαρτάται τόσο πολύ από συ-
γκεκριμένα πρόσωπα, χωρίς αυτό
να συνεπάγεται ότι υπάρχουν δια-
φορές ποιότητας στο ρόστερ της, ό-
πως σε όλες. 

Ο ΠΑΟΚ δεν έχει το ρόστερ του
Ολυμπιακού για να αντέξει σε δυο
διοργανώσεις, όπως το πρωτάθλη-
μα και το Conference League και ε-
πιπροσθέτως έχει αδυναμίες του
ρόστερ (φορ, κέντρο άμυνας) και θα
χρειαστεί να διαχειριστεί καλύτερα
την πίεση του αποτελέσματος γιατί
πλέον τα παιχνίδια είναι χωρίς επι-
στροφή…

Τέλος, ο Παναθηναϊκός που από
πρώτος βρέθηκε τέταρτος εαν χά-
σει βαθμούς στα δυο πρώτα παιχνί-
δια των playoffs (με Ολυμπιακό στο
Καραϊσκάκη και ΠΑΟΚ στην Λεω-
φόρο Αλεξάνδρας) θα αποχαιρετή-
σει πρώτος απ΄όλους τη σεζόν…

Τι συμβαίνει
με Φορτούνη
και Μασούρα
Νέες πληροφορίες
έρχονται στο φως για
τα συμβόλαια του
Φορτούνη και του
Μασούρα που λήγουν
το καλοκαίρι στον
Ολυμπιακό. Είναι
σίγουρο ότι τον πρώτο
λόγο έχουν οι
ερυθρόλευκοι.
Δηλαδή, αν κάτσουν
στο τραπέζι οι παίκτες
αποκλείεται να μην τα
βρουν για να
συνεχίσουν στην
ομάδα.
Ο Φορτούνης δεν έχει
λόγο να πάει στην
Αραβία από τη στιγμή
που θα του γίνει μια
πρόταση από τον
Ολυμπιακό για να
ανανεώσει. Το ίδιο και
ο Μασούρας παρά το
γεγονός πως λέγεται
ότι θα ήθελε να παίξει
στο εξωτερικό. 
Μια παρατήρηση μόνο:
Στον Ολυμπιακό ποτέ
κανείς δεν έχασε….
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Του Νίκου Συνοδινού

Αλλιώς ονειρευόμαστε τον Πανα-
θηναϊκό; Είναι προφανές. Οι πρά-
σινοι πέρυσι τέτοια εποχή ήταν
στην πρώτη θέση από το ξεκίνημα

της σεζόν, έφτασαν στην πηγή αλλά στο τέ-
λος δεν κατάφεραν να πιουν νερό, καθώς
τερμάτισαν στη δεύτερη θέση πίσω από την
πρωταθλήτρια ΑΕΚ. 

Η νέα… αφετηρία πριν μπει το «τριφύλλι» στα
play offs, είναι την τρέχουσα περίοδο κατά πο-
λύ χειρότερη. Ο Παναθηναϊκός από την περσινή
κορυφή, πλέον θα ριχτεί στη μάχη από την τέταρ-
τη θέση. Οι 61 πόντοι της περασμένης
περιόδου, συρρικνώθηκαν στους 56 την
τρέχουσα σεζόν. Όλα χειρότερα με τον
Φατίχ Τερίμ στον πάγκο.

Ο Τούρκος προπονητής δεν έφερε
την άνοιξη που προσδοκούσε ο Γιάννης
Αλαφούζος, ο οποίος πήρε το ρίσκο κι έ-
διωξε τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς που από
σκορποχώρι έκανε τον Παναθηναϊκό
πρωταγωνιστή. Οι λεπτομέρειες και κυ-
ρίως το περίφημο ντέρμπι με τον Ολυ-
μπιακό στο Καραϊσκάκη δεν επέτρεψαν
στο «τριφύλλι» να κόψει πρώτο το νήμα.
Αν τα λάθη έγιναν σε ένα ματς όπου ο
Παναθηναϊκός είχε χτυπηθεί απ’ τον κο-

ρωνοϊό, φέτος που η Αθηναϊκή ομάδα μετατρά-
πηκε σε αουτσάιντερ χάθηκε η μπάλα. 

Η απόσταση από τον πρωτοπόρο ΠΑΟΚ είναι
τέσσερις βαθμοί, αλλά υπάρχει και η ΑΕΚ τρεις
πόντους από πάνω μετά την ισοπαλία της στο Χα-
ριλάου, είναι και ο Ολυμπιακός  στον πόντο. Ευ-
τυχώς δηλαδή που ο Παναθηναϊκός που πήρε και
το ντέρμπι του Φαλήρου στα χαρτιά κι έβαλε
τρεις πόντους στο σακούλι του, γιατί αν το ματς
τελείωνε 1-1, τότε οι διαφορές από τους δυο
πρώτους θα ήταν έξι και πέντε βαθμοί, ενώ απ’
τον αιώνιο αντίπαλο τέσσερις. Δεν θα ήλπιζε ού-
τε σε θαύμα δηλαδή ο Παναθηναϊκός.

Στο μίνι πρωτάθλημα των δέκα αγώνων που

Πρόγραμμα…
βουνό και
κίνδυνος για
ευρώπη
Πρόγραμμα βουνό
περιμένει τον
Παναθηναϊκό στα play
offs. Η κλήρωση ήταν…
αμείλικτη σε μια
περίοδο που οι
πράσινοι κλωτσάνε
τους βαθμούς και δεν
αντιμετωπίζουν με
σοβαρότητα και ηρεμία
τα παιχνίδια τους.
Τώρα που είναι και με
την πλάτη στον τοίχο
τους προέκυψαν την
Κυριακή ο Ολυμπιακός
στο «Γ. Καραϊσκάκης»
και ακολούθως ΠΑΟΚ
και ΑΕΚ στη Λεωφόρο.
Τρία ντέρμπι κολλητά
με το καλημέρα. Κι αν
χαθεί ο τελικός
κυπέλλου απ’ τον Άρη,
τότε ο Παναθηναϊκός
κινδυνεύει να… μείνει
Ελλάδα, καθώς μόλις
τέσσερα είναι φέτος τα
Ευρωπαϊκά εισιτήρια.

ΑνΑλυτικΑ 
το προγρΑμμΑ
των «πρΑσινων»:
1η Αγωνιστική:
Ολυμπιακός –
Παναθηναϊκός
2η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός – ΠΑΟΚ
3η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός – ΑΕΚ
4η Αγωνιστική: 
Άρης – Παναθηναϊκός
5η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός – Λαμία
6η Αγωνιστική: 
Λαμία – Παναθηναϊκός
7η Αγωνιστική: 
ΑΕΚ- Παναθηναϊκός
8η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός – Άρης
9η Αγωνιστική: 
ΠΑΟΚ – Παναθηναϊκός
10η Αγωνιστική:
Παναθηναϊκός –
Ολυμπιακός

είναι φωτιά και λάβρα, πόσο μπορεί
ο Παναθηναϊκός ν’ ανεβάσει τον πήχη;

Από την ημέρα πρόσληψης του Φατίχ
Τερίμ στον πράσινο πάγκο, ο Παναθηναϊ-
κός έχει πετύχει 21 γκολ σε 11 ματς πρωτα-
θλήματος, ήτοι 1.90 γκολ μέσο όρο κι έχει δε-
χθεί 10 τέρματα, ήτοι 0.90 μέσο όρο. Ως εκ
τούτου είναι σημαντικό να περιορίσει το παθη-
τικό του για να μην ψάχνει πάντοτε τουλάχιστον
δύο ή περισσότερα τέρματα προκειμένου να κα-
τακτήσει τη νίκη. 

Με τον Τούρκο προπονητή στο τιμόνι έχει μό-
νο μία ήττα στο πρωτάθλημα, από τον ΠΑΟΚ
στην Τούμπα με 2-1 σε ένα ματς που δεν είχε δια-
θέσιμους τον Ιωαννίδη και τον Σπόραρ, ενώ ο Γε-
ρεμέγεφ μόλις είχε επιστρέψει από τραυματισμό
και μπορούσε να αγωνιστεί για ένα ημίχρονο χω-
ρίς αγωνιστικό ρυθμό. 

Στα υπόλοιπα, νίκησε σε έξι αγώνες. Με ΠΑΣ
Γιάννινα, Παναιτωλικό, Αστέρα Τρίπολης, Ολυ-
μπιακό, Πανσερραϊκό (Ε), Άρη κι έφερε τέσσερις ι-
σοπαλίες, με ΑΕΚ (Ε), ΟΦΗ (Ε), Λαμία και Κηφι-
σιά. 

Η απώλεια έξι βαθμών στα τρία τελευταία παι-
χνίδια, αποτέλεσε την καταδίκη των πράσινων
στην διεκδίκηση του τίτλου. Γιατί πλέον στο Κο-
ρωπί μόνο ως ψευδαίσθηση φαντάζει η πιθανό-
τητα να βάλει από κάτω ο Παναθηναϊκός και τους
τρεις αντιπάλους του.

Μαθηματικά μόνο μπορεί να συμβεί αυτό. Εί-
ναι γεγονός πως οι διαφορές των τεσσάρων α-
νταγωνιστών σε αμιγώς ποδοσφαιρικό επίπεδο
είναι μικρές. Στην τελική έκβαση ρόλο θα παίξουν
οι προπονητές. Και στην προκειμένη περίπτωση ο
Παναθηναϊκός με τον Τερίμ στον πάγκο του είναι
ο πιο… αδύναμος κρίκος. Όταν ο ΠΑΟΚ έχει τον
Λουτσέσκου που έχει δώσει εξετάσεις με μεγά-
λη επιτυχία στο ελληνικό πρωτάθλημα, η ΑΕΚ τον
Αλμέιδα που με τη δουλειά του την οδήγησε στο
νταμπλ και ο Ολυμπιακός τον Μεντιλίμπαρ, ο ο-
ποίος τον αναμόρφωσε και τον οδηγεί από επι-
τυχία σ’ επιτυχία, ο Παναθηναϊκός δεν είναι σε
θέση ν’ ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του μίνι
πρωταθλήματος.

Η διαχείριση των συναισθημάτων μετά από
κάθε αποτέλεσμα, θετικό ή αρνητικό, αλλά και το
εύρος συσπείρωσης που θα υπάρξει σε κάθε ο-
μάδα θα παίξουν τον πλέον καθοριστικό ρόλο
στην τελική έκβαση. Ο Παναθηναϊκός στο Ηρά-
κλειο όπου άφησε ακόμη δυο πόντους, έδειξε νο-
οτροπία τραγική, πνευματική προετοιμασία άστα
να πάνε και μοιραία βρέθηκε με την πλάτη στον
τοίχο από νωρίς. Στο ματς νόμιζες πως αυτός που
«καιγόταν» για βαθμούς ήταν ο ΟΦΗ και όχι ο
Παναθηναϊκός. Ο Μπερνάρ, ήταν ο μόνος που έ-

δειξε κάποιο τσαγανό για να ακολουθή-
σει την απαίτηση του αγώνα, παρά το
γεγονός ότι το καλοκαίρι θα επιστρέψει
στη Βραζιλία.

Όταν ξύπνησε ο Παναθηναϊκός ήταν
αργά. Γιατί μπορεί να παίζει καλά, αλλά
σπαταλά πολλές μα πάρα πολλές ευκαι-
ρίες. Δεν έχει το εύκολο γκολ. Είναι τρα-
γική η έλλειψη σοβαρότητας στις τελι-
κές προσπάθειες όλη τη σεζόν. Όσον α-
φορά την… γκίνια, κανείς δεν μπορεί να
την επικαλεστεί όταν οι πράσινοι έφτα-
σαν στον τελικό κυπέλλου με δυο προ-
κρίσεις στη ρώσικη ρουλέτα των πέναλ-
τι σε βάρος Ολυμπιακού και ΠΑΟΚ.

Αλλιως ονειρευομΑςτε 
τον ΠΑνΑθηνΑϊκο

Πρώτος με ιβάν,
τέταρτος με τερίμ

στα play offs
Ο Αλαφούζος με τις αλλαγές του έκανε τον

Παναθηναϊκό τον πιο… αδύναμο κρίκο στη διεκδίκηση
του πρωταθλήματος, μια ομάδα χωρίς ψυχολογία που

προσφέρει πλουσιοπάροχα δώρα στους αντιπάλους της
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Με τον
Γιοβάνοβιτς
θα το
κυνηγούσε
Πρωτάθλημα ήταν και… πάει
για τον Παναθηναϊκό. Αν με
τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς το «τρι-
φύλλι» άγγιξε τον τίτλο, με
τον Φατίχ Τερίμ στον πάγκο,
αυτός πάει περίπατο πριν καν
μπει στα play offs. Γιατί κανείς
σοβαρός δεν πιστεύει πως ο
τέταρτος στον βαθμολογικό
πίνακα Παναθηναϊκός θα μπο-
ρέσει να βάλει από κάτω, ΠΑ-
ΟΚ, ΑΕΚ και Ολυμπιακό. Αυτός
εξάλλου είναι και ο λόγος που
πλέον το «τριφύλλι» προσφέ-
ρεται από τους μπουκ για την
κατάκτηση του πρωταθλήμα-
τος στο… 9.50. Έχοντας χάσει
έξι βαθμούς στα τέσσερα τε-
λευταία παιχνίδια της κανονι-
κής περιόδου, η ομάδα του
Φατίχ Τερίμ «κατάφερε», από
πρώτη που ήταν, να μείνει πί-
σω από τους τρεις άλλους
συνδιεκδικητές. Οι πράσινοι
πλέον τόσο βαθμολογικά όσο
και ψυχολογικά, υστερούν
των αντιπάλων τους, αφού
καλούνται να διαχειριστούν
και να καλύψουν αρκετό «έδα-
φος», φτάνοντας πλέον σε μια
κατάκτηση-υπέρβαση, η οποία
μπορεί να υλοποιηθεί μόνο σε
θεωρητικό επίπεδο. Στο τελευ-
ταίο παιχνίδι με τον ΟΦΗ, «θέ-
μα» υπήρξε με την διαχείριση
του πρώτου ημιώρου της ανα-
μέτρησης. Με τον Παναθηναϊ-
κό να μπαίνει «υπνωτισμένος»,
εντελώς εκτός «λογικής» και…
απαιτήσεων του ματς, απένα-
ντι σε έναν αντίπαλο ο οποίος
έκανε το ακριβώς αντίθετο. Ο
αδιάφορος βαθμολογικά Ο-
ΦΗ, ήταν αυτός που στον αγω-
νιστικό χώρο φάνταζε πως εί-
χε κίνητρο. Οι παίκτες του
«τριφυλλιού» έκαναν ότι περ-
νούσε από το χέρι τους για να
χαθούν δύο ακόμα πολύτιμοι
βαθμοί και προφανώς είναι υ-
πόλογοι μαζί με τον προπονη-
τή τους γι' αυτό. Προφανώς
δεν λύνονται με πρόστιμα τα
προβλήματα, αλλά με ορθές ε-
πιλογές. Και ο Γιάννης Αλα-
φούζος δεν έκανε τις κατάλ-
ληλες. Όσον αφορά τα διαιτη-
τικά παράπονα θα πρέπει να
ξέρει πως στο ποδόσφαιρο, ό-
πως στρώνει κοιμάται κάποι-
ος. Δεν έδωσαν μάχες επί μα-
χών Μελισσανίδης και Σαββί-
δης προκειμένου να πάρουν τα
κέντρα αποφάσεων, και ο Α-
λαφούζος να θέλει να έχει τι-
μής ένεκεν το πάνω χέρι. Με
τον Γιοβάνοβιτς ίσως να έκανε
την υπέρβαση. Τώρα ο Πανα-
θηναϊκός είναι καταδικασμέ-
νος να κυνηγήσει το κύπελλο.

ΘΕΜΑ
top

Είμαι 70. 
Να μην κοιτάξω 
το μέλλον μου;

Την πάτησε ο Μελισσανίδης με Σιδηρόπουλο (και… Διακοφώτη)
Την πάτησε η ΑΕΚ με το να συναινέσει στο αίτημα του Άρη να διευθύνει Έλληνας
διαιτητής το ματς στο «Κλεάνθης Βικελίδης» Ο Σιδηρόπουλος έδωσε το πέναλ-
τι στις καθυστερήσεις στους γηπεδούχους, αλλά η Ένωση φωνάζει για το φάουλ
από το οποίο προήλθε η παράβαση του Βίντα. Ο Σιδηροπουλος γενικότερα έκανε
λάθη σ’ ένα δύσκολο παιχνίδι. Είναι προφανές πως από τη συνολική του εικόνα,
η ΑΕΚ έκανε λάθος να μη θέσει βέτο, ώστε το παιχνίδι της Θεσσαλονίκης να είχε
ξένο διαιτητή. Τώρα πέταξε δυο βαθμούς. Στην ΑΕΚ γνωρίζουν καλά πως ο Σι-
δηρόπουλος είναι κολλητός του Διακοφώτη. Ο πρόεδρος της ΕΠΣ Δωδεκανή-
σου και παράγοντας της ΕΠΟ, Παναγιώτης Διακοφώτης, έχει εξαιρετικές σχέσεις
με τον Ιβάν Σαββίδη. Μπορεί κάποιους τελικούς κυπέλλου να μην τους διοργά-

νωσε όπως έπρεπε, αλλά τιμά τις φιλίες του. Ίσως αυτό δεν το κατανόησε στον βαθμό που θα έπρεπε ο Δημήτρης Μελισσανίδης. Σου λέ-
ει ο Άρης θα σκέφτεται το κύπελλο. Έλα όμως που με κάτι τέτοια στο τέλος η ΑΕΚ μπορεί να χάσει το πρωτάθλημα…

Θέλει τον Ποντένσε 
και ψάχνει τρόπο να τον κρατήσει
O Ντάνιελ Ποντένσε, κάνει το ένα καλύτερο από το άλλο στον Ολυμπιακό. Θα περί-
μενε κανείς πως η αναγέννησή του θα ερχόταν μ’ έναν Πορτογάλο στον πάγκο. Ω-
στόσο με τον Κάρλος Καρβαλιάλ, ο Ποντένσε παρέμεινε στη μετριότητα. Αντίθετα, ό-
ταν ανέλαβε την τεχνική ηγεσία της ομάδας του Πειραιά ο Ισπανός Μεντίλιμπαρ, άρ-
χισε να βρίσκει τον καλό του εαυτό. Αυτόν τον Ποντένσε σίγουρα τον θέλει ο Ολυ-
μπιακός για τη νέα σεζόν. Ωστόσο η οψιόν αγοράς του από τη Γουλβς είναι αρκετά ψη-
λά για ελληνική ομάδα. Τα 5 εκατομμύρια αποτελούν ένα ποσό βαρύ για τα ελληνικά
δεδομένα. Γι' αυτό και οι Πειραιώτες ψάχνουν το θέμα ώστε να καταλήξουν -εφόσον καταστεί εφικτό- σε μία πιο συμφέρουσα συμφωνία με
τη Γουλβς. Αρχικά θα γίνει προσπάθεια επαναδιαπραγμάτευσης για την τιμή του παίκτη. Αν οι «Λύκοι» δεν διευκολύνουν την κατάσταση, τό-
τε ο Ποντένσε μπορεί ν’ αποκτηθεί από τη Νότιγχαμ που θα… ενισχύσει τα έξοδά της, και στη συνέχεια να παραχωρηθεί ως δανεικός στον Ο-
λυμπιακό. Αυτό προϋποθέτει παραμονή της Φόρεστ στην Premier League. Οπότε για τους ερυθρόλευκους υπάρχει άμεσο ενδιαφέρον να
τα καταφέρει η άλλη ομάδα του Βαγγέλη Μαρινάκη. Μέσω της Νότιγχαμ εξάλλου μπορεί να υπάρξουν και άλλες σημαντικότερες διευκο-
λύνσεις στην ομάδα του Πειραιά και να έρθουν παίκτες που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα μπορούσε ν’ αποκτήσει ο Ολυμπιακός.

Ο Γραμμένος γύρισε
στη δικηγορία, εσύ

γιατί θες να μείνεις στο
ποδόσφαιρο;
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Οι αδιάφοροι
των play offs
και play outs
Τα play offs και play outs
καθιερώθηκαν από την
Super League, προκειμέ-
νου να ενισχυθεί η αξιοπι-
στία του πρωταθλήματος.
Είχε διαπιστωθεί στο πρό-
σφατο παρελθόν να υ-
πάρχουν ομάδες που πα-
ραήταν αδιάφορες σε κά-
ποια παιχνίδια με αποτέ-
λεσμα, το ενδιαφέρον να
περιορίζεται επικίνδυνα
και ουσιαστικά ν’ αλλοιώ-
νεται ο υγιής ανταγωνι-
σμός. Τα μέτρα ωστόσο
που πάρθηκαν αποδει-
κνύονται ημίμετρα. Μπαί-
νουμε στα μίνι πρωταθλή-
ματα με πολλά… προβλή-
ματα που φάνηκαν και
στο τέλος της κανονικής
διάρκειας. Η Λαμία μπήκε
στην εξάδα, αλλά επί της
ουσίας δεν έχει κανέναν
στόχο. Εξασφαλίζοντας
τη συμμετοχή της στα play
offs, είναι λογικό να μην
τα δίνει.. όλα στο τελευ-
ταίο της παιχνίδι με τον
ΠΑΟΚ στη Φθιώτιδα. Ή-
ταν αγωνιστικά αδιάφο-
ρη. Αντίστοιχα μπαίνει
στο μίνι πρωτάθλημα χω-
ρίς στόχο. Ακόμη και η πέ-
μπτη θέση φαντάζει άπια-
στος στόχος, καθώς απέ-
χει οκτώ πόντους απ’ αυ-
τόν. Πρόσθετα αποτελεί
θέση γοήτρου και τίποτα
παραπάνω, καθώς Ευρω-
παϊκό εισιτήριο δεν δίνει.
Αλλά και ο Άρης αδιάφο-
ρος βαθμολογικά είναι.
Βρίσκεται 14 πόντους μα-
κριά από την τρίτη θέση,
άρα… τι να βελτιώσει; Ό-
ταν οι δύο από τις έξι ομά-
δες των play offs έχουν
την πολυτέλεια να επιλέ-
γουν τους αγώνες που θα
έχουν ενδιαφέρον, με βά-
ση μη αγωνιστικά κριτή-
ρια, τότε θα υπάρξουν
φωνές. Κάτι αντίστοιχο ι-
σχύει και για τα play outs,
όπου Αστέρας Τρίπολης,
Ατρόμητος, αλλά και ο
Πανσερραϊκός ακόμη έ-
χουν δεμένο το γάιδαρο
της παραμονής και θα
παίζουν πολύ… άνετα έως
αδιάφορα στα παιχνίδια
που θα επιλέγουν και
μπορούν να προκρίνουν
τις ομάδες που θα διατη-
ρηθούν και τη νέα σεζόν
στην μεγάλη κατηγορία.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο σπεσιαλίστας στα φάουλ Κώστας Δαβουρλής
Ο σπεσιαλίστας στα φάουλ Κώστας Δαβουρλής (κατείχε το ρεκόρ
στην Α’ Εθνική με 22 γκολ, μέχρι που το κατέρριψε ο Κώστας Φρα-
ντζέσκος), έγραψε ιστορία στον Ολυμπιακό. Το παιχνίδι όμως που
τον έμαθε όλη η Ελλάδα ήταν ο προημιτελικός του Κυπέλλου με
την ΑΕΚ το 1969 στην Αγυιά. Ήταν Τετάρτη μεσημέρι, μέσα Ιουνίου

και με 15.000 κόσμο να
κρέμονται σαν τα τσαμπιά
στο χωρητικότητας 2.500
καθήμενων γήπεδο. Πα-
ρών και ο περίφημος γ.γ.Α.
της χούντας Κωνσταντίνος
Ασλανίδης. Η Παναχαϊκή
είχε εξασφαλίσει την άνο-
δό της στην Α’ Εθνική για
πρώτη φορά πριν από λί-

γες μέρες, ενώ η ΑΕΚ ήταν η πρωταθλήτρια της προηγούμενης σε-
ζόν. Ο Δαβουρλής κάνει πράματα και θάματα, πετυχαίνει τρία γκολ
και η Παναχαϊκή ταπεινώνει την Ένωση με σκορ 4-2. Έναν μήνα
μετά γράφει ιστορία καθώς γίνεται ο πρώτος ποδοσφαιριστής που
δεν έχει παίξει ακόμα στην Α’ Εθνική και αγωνίζεται με την Εθνική
ομάδα, για 15 λεπτά συν τις καθυστερήσεις σε ένα φιλικό με την
Αυστραλία (2-2). Συνολικά φόρεσε το εθνόσημο 11 φορές και σκό-
ραρε δις, ενώ στη μεγάλη κατηγορία κατέγραψε 325 συμμετοχές
με την Παναχαϊκή, τον Ολυμπιακό και την Κόρινθο και 98 γκολ.

Ο αθλητικογράφος… Έντσο Φεράρι
Ο Έντσο Φεράρι μπορεί να πέθανε το 1988 στη Μόντενα, αλλά
έχτισε μια αυτοκρατορία και τ’ όνομά του θα μνημονεύεται για
πάντα στη Φόρμουλα 1. Του άρεσε η αθλητική δημοσιογραφία,
στο βαθμό που υπάρχει κείμενό του, στο οποίο περιγράφει το
παιχνίδι Μόντενα-Ίντερ, στην «Gazzetta dello Sport», με ημε-
ρομηνία 16 Νοεμβρίου 1914. Επίσης, ήθελε να γίνει τενόρος.

Δεν είναι απλή η απά-
ντηση στην ερώτηση αν
αυτό το απωθημένο τον
έκανε να… σμιλέψει το
βρυχηθμό των αυτοκινή-
των του. Το βράδυ που
συμφωνήθηκε η έναρξη
της εταιρείας «Scuderia
Ferrari», με κεφάλαιο

200.000 λιρών, ο Έντσο δειπνούσε με τους Αουγκούστο και Αλ-
φρέντο Κανιάτο, αδέλφια που είχαν κάνει όνομα στον κόσμο
της κλωστοϋφαντουργίας, τα οποία κατάγονταν από τη… Φε-
ράρα! Εκείνη η συνάντηση στο «Casa le Fascio» της Μπολόνια
έγινε στις 16 Νοεμβρίου του 1929, δηλαδή ακριβώς 15 χρόνια
από την πρώτη υπογραφή του Έντσο στην «Gazzetta». Αυτή, ό-
μως, δεν ήταν η μόνη ενασχόλησή του με την αθλητική δημο-
σιογραφία, μια και το 1924 θα είναι ένας από τους ιδρυτές της
«Corriere dello Sport», στην οποία παρέμεινε για δύο χρόνια.

RetroRetro Stories

Παπούτσι από τον τόπο του ήθελε ο Φατίχ Τερίμ στον Πανα-
θηναϊκός, αλλά αυτό παραήταν μπαλωμένο. Ο Ακαϊντίν που
φόρτωσε στο «τριφύλλι» αποτελεί μια μετριότατη περίπτωση
στόπερ, που όπως είπε και ο Κώστας Κατσουράνης εντοπί-
ζοντας τα λάθη του στο ματς με τον ΟΦΗ, … «δεν είναι του ε-
πιπέδου του Παναθηναϊκού. Αυτή τη στιγμή δεν βοηθάει, προ-
σπαθεί, έχει διάθεση, θέληση, αλλά ο Παναθηναϊκός το πλη-
ρώνει». Ο Ακαϊντίν βρίσκεται σε κάθετη πτώση από τις 4 του
περασμένου Ιουνίου, όταν ως βασικός στη Φενέρ, ήρθε η συ-
ντριβή 3-0 από τη Γαλατάσαράι. Στο τελευταίο ματς που α-
κολούθησε την περασμένη περίοδο με την Μπασακσεχίρ(2-0)
βρέθηκε στον πάγκο. Η νέα σεζόν δεν τον… πήγε καθόλου.
Στα πρώτα Ευρωπαϊκά ματς της διανυόμενης περιόδου με
Ζενίτ, Ερυθρό Αστέρα και Νέφτσι Μπακού ο Ακαϊντίν ήταν ε-
κτός αποστολής. Προωθήθηκε στον.. πάγκο στα παιχνίδια που
ακολούθησαν με Ζίμπρου εντός κι εκτός έδρας και Μάριμπορ.
Ο στόπερ του Παναθηναϊκού επέστρεψε ως αλλαγή στις 13
Αυγούστου στον αγώνα με τη Γκαζιαντέπ(2-1) –πρώτος στο
πρωτάθλημα-παίρνοντας χρόνο 23 λεπτών. Με τη Μάριμπορ
τέσσερις ημέρες αργότερα είχε παρουσία 45 λεπτών, καθώς
αν και άρχισε βασικός πήρε κάρτα και αντικαταστάθηκε στο η-
μίχρονο λόγω μυϊκού προβλήματος. Ο τραυματισμός τον ά-
φησε εκτός για τέσσερα ματς. Στους επτά αγώνες που ακο-
λούθησαν είχε παρουσία 26 λεπτών… Από τότε δεν επέστρε-
ψε ποτέ ουσιαστικά.  Στα τρία τελευταία παιχνίδια που η Φε-
νέρ του έδωσε χρόνο συμμετοχής πήρε σε όλα κίτρινη κάρτα

και ήταν μέτριος παρά τις νίκες της ομάδας του. Έτσι από τις 9
Δεκεμβρίου και το παιχνίδι κόντρα στην Μπεσίκτας δεν είχε
παρουσία ούτε λεπτού στις αναμετρήσεις της Φενέρ που έ-
ψαχνε ομάδα να τον παραχωρήσει. Ο ίδιος πλέον αισθανόταν
ανεπιθύμητος και ήταν στο στόχαστρο των φιλάθλων. Ήρθε ο
Τερίμ να του προσφέρει σανίδα σωτηρίας, σε μια σεζόν που
στο τέλος της υπάρχει το Ευρωπαϊκό πρωτάθλημα της Γερ-
μανίας. Το όνειρο τρελό του Τερίμ να είναι στην αποστολή
της Εθνικής Τουρκίας στη μεγάλη γιορτή του Ευρωπαϊκού
ποδοσφαίρου αποδεικνύεται όνειρο απατηλό. Δεν… μπορεί
το παλικάρι και το κακό είναι πως μαζί με αυτόν δεν μπορεί
και ο Παναθηναϊκός ν’ ανεβάσει τον πήχη. Είναι δεδομένο
πως ο δανεικός κεντρικός αμυντικός θα επιστρέψει από κει
που ήρθε, καθώς ο Παναθηναϊκός δεν πρόκειται να προχω-
ρήσει στην αγορά του.

Παπούτσι από τον τόπο του 
αλλά παραήταν μπαλωμένο ο Ακαϊντίν
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Η απάτη με Έλληνες διαιτητές και
ξένους VARistes στα play off
Από το Σαββιδοτεχνείο κι από το Τιγρητεχνείο έπεσε στο τραπέζι το εξής
φοβερό και τρομερό. Τώρα, στα play off να σφυρίζουν Έλληνες διαιτητές
στο χορτάρι και να είναι ξένοι στο VAR. Δεν υπάρχει μεγαλύτερη απάτη, με-
γαλύτερη ξεφτίλα για τους διαιτητές που απ’ ό,τι μαθαίνω το είδαν με καλό
μάτι. Δηλαδή, είναι ικανοί και έντιμοι στο χορτάρι, αλλά δεν είναι για το

VAR. Μόνο στην
Ελλάδα μπορούν
να συμβούν τέτοια
πράγματα. Ο Ολυ-
μπιακός το ξεκαθά-
ρισε ότι θέλει elite
διαιτητές κι από
προηγμένα πρωτα-
θλήματα και οι άλ-
λοι μιλάνε για Έλ-
ληνες. Μιλάμε για
φοβερή αξιοπιστία.
Κι αυτοί που θα έρ-
θουν ως VARistes
θα είναι σαπάκια,
βέβαια. Αντίο.

Ο Μπαλτάκος
την ουρά του
απ έξω,
διευκόλυνε
την Super
League, 
αντί για 
την εθνική
Ο Μπαλτάκος πήγε να
την κάνει την
ματσαραγκιά του. Να
βγάλει την ουρά του
απ έξω, δηλαδή. Άκου,
τι έκανε. Αντί να
ζητήσει επίσημα η ΕΠΟ
αναβολή της 2ης
αγωνιστικής των play
off, έβαλε τον Πογιέτ
να το ζητήσει.
Ανεξάρτητα με το τι
αποφάσισαν στην
Super League, ο
Μπαλτάκος, η ΕΠΟ,
δηλαδή, ανακοίνωσε
ότι δεν δέχεται
μετάθεση του τελικού
του κυπέλλου
Ελλάδας, που είναι
προγραμματισμένος
για τις 18 Μαΐου. Σαν
να έλεγε, δηλαδή,
στους
σουπερλιγκάτους, μην
αναβάλλετε την
αγωνιστική. 

Τώρα αναλαμβάνει 
ο Μελισσανίδης στην ΑΕΚ
Το γράψανε, ότι μετά το 3-3 με τον Άρη στο Χαριλάου, η α-
ποστολή έμεινε στα αποδυτήρια και τα άκουσαν από τον
Μελισσανίδη, με βιντεοκλήση, μάλλον. Μάλιστα. Αυτό είναι η
πρώτη φορά που συμβαίνει στην ΑΕΚ στην εποχή του Αλ-
μέιδα. Και στο παρελθόν είχαν προκληθεί κρίσεις, αλλά τις έ-
λυνε ο Αλμέιδα. Τώρα, όμως, για να εμφανιστεί ο Μελισσα-
νίδης στο προσκήνιο, πάει να πει ότι κάτι δεν πάει καλά. Ότι ο
Αργεντινός δεν μπορεί να παρέμβει άλλο για να επηρεάσει
πρόσωπα και πράγματα. 

Με την γίδα στην πλάτη η ΔΕΑΒ για τον παρατηρητή στον Ολυμπιακό
Κάνε την ματσαραγκιά σου, αλλά άπαξ και δεν μπο-
ρείς να την καλύψεις, άντε γεια. Ορίζει η ΔΕΑΒ πα-
ρατηρητή στον αγώνα Ολυμπιακός – Βόλος τον κύ-
ριο Παναγιώτη. Σταμπουλής το επίθετο ή κάπως έτσι.
Δεν έχει σημασία. Κυκλοφόρησε στο διαδίκτυο, δεν
θυμάμαι αν λέγεται έτσι. Μάλιστα. Και φωνάζει ο Ο-
λυμπιακός ότι είναι ΑΕΚτζής και στο καπάκι τον αλ-
λάζει η ΔΕΑΒ. Έκανε λες και την έπιασαν με την γίδα
στην πλάτη. Κανονικά, έπρεπε να πει ότι ξέρουμε ότι
ο Παναγιώτης είναι ΑΕΚτζής, αλλά πέρα απ αυτό εί-
ναι ηθικό στοιχείο και τον διατηρούμε, γιατί του έ-
χουμε εμπιστοσύνη. Ποιος όμως, να το πει αυτό; Που
μυαλό; Και κάτσανε επάνω στο παγωτό ότι επίτηδες
τον βάλανε.

Αλαφούζο, ποιος έδωσε άδεια
στον Τερίμ για διήμερες διακοπές
με τον Παναθηναϊκός στο μείον 4;
Καλά είμαστε σοβαροί; Γιάννη Αλαφούζο, είναι σοβαρά πράγματα αυτά;
Εδώ ο κόσμος καίγεται και ο Τερίμ κάνει κρουαζιέρες στα τουρκικά πα-
ράλια; Πήγε με το αερόπλανο μέχρι την Κω, την Ρόδο δεν θυμάμαι καλά
κι από εκεί με το βαποράκι πέρασε απέναντι. Έδωσε, λέει, δυο μέρες ρεπό
στους παίκτες. Εδώ μιλάμε ότι ο Παναθηναϊκός έμεινε τέταρτος κι ο Τερίμ
έδωσε δυο μέρες ρεπό. Κα9ι καλά, για αποφόρτιση. Έτσι το λένε τώρα. Κι
αν χάσει από τον Ολυμπιακό στην πρεμιέρα, θα τους δώσει τρεις; Μέρες
ρεπό; Έτσι πάει. Κι ο Αλαφούζος τι λέει; Τίποτα. Και το Αλαφουζοτεχνείο
τι λέει; Τίποτα, γιατί δεν λέει τίποτα το αφεντικό.
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Οι «άθλιοι»
Βίκτωρ Ουγκώ,
Σαμίτ Αϊντίν 
του Φατίχ Τερίμ
Για τον Σένκεφελντ, πρώτοι εμείς
το γράψαμε ότι τελείωσε από τον
Παναθηναϊκό. Αν δεν τελειώσει
πρώτος ο Τερίμ. Ο Ολλανδός που
αποβλήθηκε στο τελευταίο παιχνί-
δι, δεν πρόκειται να ξαναδει ενδε-
κάδα, γιατί θα πρέπει να παίξει το
σαπάκι από τον Τουρκία αυτός ο Αϊ-
ντίν, για να πάρει παιχνίδια και να

επιστρέψει στην Φενέρ δανεικός καθώς είναι και ο Βίκτωρ Ουγκώ. Οι «Άθλιοι» είναι έργο του τεράστιου
Γάλλου συγγραφέα, ποιητή και δραματουργού Βίκτορος Ουγκώ. Εδώ έχουμε παραφθορά, οι «άθλιοι»
του Φατίχ Τερίμ.

Οι ΠΑΕ δεν
θέλουν το
«ημιαυτόματο 
οφ σάιντ», γιατί οι
VARistes χάνουν
το ψωμάκι τους
Το καινούργιο μηχάνημα που θέλουν να
φέρουν από την Super League 1 είναι
το «ημιαυτόματο οφ σάιντ». Συν το goal
line technology. Μαζί με το VAR, σύνο-
λο 20 εκατ. ευρώ. Ποιος θα τα πληρώ-
σει; Οι ΠΑΕ το ξέκοψαν ότι τα λεφτά
αυτά πρέπει να τα δώσει η κότα που γεννάει το χρυσό αυγό, το κράτος δηλαδή. Όπως τα είχαν δώσει ο
Νικολάκης ο Παππάς και ο Γιωργάκης ο Βασιλειάδης, επί ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο για το VAR, 14 εκατ. ευρώ, όταν
κόστιζε τότε τα μισά σε όλη την Ευρώπη. Ερώτηση: Πράγματι στην Super League 1 θέλουν το προσθετικό
μηχάνημα του «ημιαυτόματου οφ σάιντ»; Όχι ρε, κανένας δεν το θέλει. Αφού το μηχάνημα αυτό βάζει μο-
νάχο του τις γραμμές. Δεν παρεμβαίνει ανθρώπινο χέρι. Κι είδαμε τι έγινε με τα οφ σάιντ που ο βοηθός
VARista βάζει όπου να’ ναι τις γραμμές. Το μηχάνημα το καινούργιο δεν κάνει ποτέ λάθος κι οι VARistes
χάνουν την δύναμή τους. Γιατί να το θέλουν, ρε, για να τους πάρει το ψωμί;

Του Σαμάτα
του έκαναν
μάγια, να 
τον πάνε στην
μάγισσα 
την Στέλλα 
την Σμυρνιά
Χωρίς πλάκα τώρα, τον Σαμάτα
τον έχουν ματιάσει, δεν εξηγείται
διαφορετικά. Δεν χάνεται αυτό
το γκολ που έχασε να είναι μισό
βήμα από το άδειο τέρμα και να
μην στείλει στην μπάλα στα δί-
κτυα. Ούτε που έκανε κουβέντα
με τον Ιβάν Σαββίδη βοήθησε. Ο
Τανζανός δεν περπατάει. Άρα, τι
μένει; Να τον πάρει κανένας κό-
λακας να τον πάει στην Στέλλα
την Σμυρνιά την μάγισσα που ξέ-
ρει και λύνει τα μάγια. Κάποιος έ-
χει κάνει μάγια στον Σαμάτα.
Μπορεί να του πήρε καμιά κάλ-
τσα και να την έκρυψε σε κανένα
πάρκο. Μπορεί να του πήρε τίπο-
τα τρίχες από το κεφάλι και να τις
έκρυψε σε τίποτα μαλλί προβά-
του. Ποιος ξέρει. Όλα μπορεί να
τα βρει η Σμυρνιά.

Ο Κάρμο
στον
Ολυμπιακό
μέσω
Νότιγχαμ;
Αποκλείεται
Είναι ένα θέμα για
τον Μαρινάκη να
κρατήσει τον Κάρμο.
Πώς, όμως, να τον
κρατήσει; Υπάρχει
ελληνική ομάδα που
θα πλήρωνε 18 εκατ.
ευρώ στην Πόρτο;
Καμία. Γράφουνε
μερικοί ξυπνητζήδες,
ότι τον Κάρμο θα
μπορούσε να τον
πάρει ο Ολυμπιακός
μέσω της Νότιγχαμ
Φόρεστ. Επειδή έτσι
το φαντάστηκαν. Δεν
ισχύει. Η Νότιγχαμ
είναι σε καθημερινό
έλεγχο από την
Premier Leaguer για
τα έσοδα – έξοδα και
απ ό,τι γράφουν οι
αγγλικές εφημερίδες,
κινδυνεύει με
αφαίρεση βαθμών,
επειδή κάτι έγινε με
τα οικονομικά της.
Αυτή και η
Μάντσεστερ Σίτι. Γι
αυτό κι αποκλείεται
να βγάλει κι αυτή από
το ταμείο της 18
μιλιόνια.

Ο Μαρινάκης ξεφτίλισε και τον
Κλοπ και την Premier League
Δυο πραγματάκια για τον Μαρινάκη που μπούκαρε στον αγωνιστικό
χώρο και τα έχωσε στον διαιτητή Τίρνι, επειδή κράτησε παραπάνω
χρόνο και η Λίβερπουλ έβαλε γκολ. Καλά έκανε και μπούκαρε. Δη-
λαδή, οι Άγγλοι διαιτητές τι είναι δηλαδή; Θεοί; Ο Τίρνι όφειλε να
σφυρίξει λήξη, πριν γίνει σέντρα. Όπως έκανε ο Μανθάνο στο ματς
της Ρεάλ με την Βαλένθια. Έτσι λένε οι κανονισμοί. Ο Μανθάνο σφύ-
ριξε, έληξε. Άλλο θέλω να σου πω. Ότι ο Γιούργκεν Κλοπ, ο αριστε-
ρός των εκατομμυρίων, αναρωτήθηκε γιατί τόση φασαρία. Αυτός ο
δίκαιος άνθρωπος, ο φιλοσοφημένος, το καλό παιδί. Ξεφτιλίστηκε κι
αυτός και η Premier League μαζί του και καλά ότι εκεί είναι οι αδιά-
φθοροι και άλλες τέτοιες παπαριές. 
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Ούτε
τηλέφωνο
τον Αιτόρ
‘Επαιζε στο Ηράκλειο
ο Παναθηναϊκός την
περασμένη εβδομάδα
και εκτός από τους
τραυματίες έμεινε έξω
και ο Αϊτόρ. Εντάξει,
το έχουμε καταλάβει.
Δεν του κάνει του
Τερίμ για κάποιο
λόγο. Το χ́ει
καταλάβει και ο ίδιος
ο Ισπανός.
Το θέμα δεν είναι
αυτό. Έπαθε
γαστρεντερίτιδα ο
Γερεμέγεφ και το
γνώριζαν απ΄το
Σάββατο ότι δεν θα
έπαιζε με τον ΟΦΗ,
αλλά ούτε ένας δεν
πήρε τηλέφωνο τον
Αϊτόρ να κατέβαινε
στο Ηράκλειο για να
αντικαθιστούσε την
απώλεια που είχαν οι
πράσινοι.
Τόσο μυαλό…

Η μεγάλη διαφορά της ΑΕΚ  
Είναι καλύτερη ή χειρότερη η ΑΕΚ σε σχέση με πέρσι; Ή είναι
στην ίδια κατάσταση; Το μέγα αυτό ερώτημα δεν καίει μόνο τους
οπαδούς της, αλλά και τους οπαδούς των άλλων ομάδων που
θέλουν το πρωτάθλημα.
Σύμφωνα με τους αριθμούς η ΑΕΚ έχει την ίδια ακριβώς απόδο-
ση που είχε και πέρσι καθώς τα νούμερα επαναλαμβάνονται. Εκεί
που παρουσιάζει βελτίωση είναι στα γκολ που έχει βρει. Φέτος έ-
χει πετύχει περισσότερα. Όπως και στην αποτελεσματικότητα.
Στον τομέα που δεν έχει καλά νούμερα φέτος είναι στην άμυνα.
Η ΑΕΚ έχει δεχθεί 25 γκολ, ενώ την περσινή σεζόν 14!
Αυτή η διαφορά (που είναι σημαντική) εξηγεί και το γεγονός ότι η
ΑΕΚ έχασε πολλά παιχνίδια με μικρομεσαίες ομάδες τα οποία
θεωρούσε δικά της…

Στο κόκκινο η διαφθορά 
στο ελληνικό ποδόσφαιρο
Να και σε ένα τομέα στο ποδόσφαιρο που είμαστε έτοιμοι για να
πάρουμε παγκόσμιο μετάλλιο! Η Ελλάδα είναι 5η παγκοσμίως

στην διαφθο-
ρά στο ποδό-
σφαιρο σύμ-
φωνα με την
έκθεση της s-
portrada η ο-
ποία ίναι βα-
σισμένη σε
850 χιλιάδες
αθλητικά γε-
γονότα και α-
γώνες σε 70
αθλήματα! Τα

1329 ύποπτα παιχνίδια περιλαμβάνουν 11 αθλήματα σε 105 χώ-
ρες! Η Λατινική Αμερική έχει τα πρωτεία, καθώς στη Βραζιλία είναι
ύποπτα 109 παιχνίδια! Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η Τσεχία με
67, ενώ τρίτες είναι οι Φιλιππίνες με 65. Στην 4η θέση συναντάμε
τη Ρωσία με 55, ενώ η χώρα μας μετράει 46 ματς.
Όλο και πιο ψηλά στη διαφθορά….

Άνοιξε θέση στο Champions League για τον πρωταθλητή της Super League  
Αλλάζει το σύστημα της διοργάνωσης του Champions League. Από τη νέα περίοδο θα παίζουν
36 ομάδες σε έναν όμιλο με βαθμολογία και όχι 32 που είναι σήμερα. Οι ομάδες που θα τερματί-
σουν στις πρώτες οκτώ θέσεις θα προκριθούν απευθείας στους 16 και οι επόμενες 16 ομάδες της
βαθμολογίας (από την 9η έως την 24η θέση) θα παίξουν για τις άλλες οκτώ θέσεις σε play offs. Ε-
κτός από τα κλαμπ των μεγάλων ευρωπαϊκών πρωταθλημάτων (Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία και
Γερμανία) η UEFA έχει αφήσει ένα παράθυρο για απευθείας συμμετοχή στον αρχικό όμιλο των 36
σε ομάδα που θα έχει τον καλύτερο ευρωπαϊκό συντελεστή τα πέντε τελευταία χρόνια και θα προ-
έρχεται από Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία που έχει θέση από την 11η έως την 55η στην βαθμολογία

της. Μέσα εκεί είναι και η Ελλάδα.... Εάν ολοκληρώνονταν… σήμερα τα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα, ο ΠΑΟΚ (πρωτοπόρος στην ελληνική Super
League πριν από την έναρξη των play-offs) θα είχε απευθείας εξασφαλισμένη θέση στις 36 ομάδες που θα αγωνιστούν στον ενιαίο όμιλο του
Champions League! Το ίδιο αν έπαιρνε το πρωτάθλημα ο Ολυμπιακός γιατί έχουν υψηλό συντελεστή στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Δεν θα συ-
νέβαινε το ίδιο με ΑΕΚ και Παναθηναϊκό λόγω χαμηλού συντελεστή και θα πήγαιναν στα προκριματικά… Εάν Σαχτάρ, Κοπεγχάγη, Σλάβια Πράγας,
Ντιναμό Ζάγκρεμπ και Ερυθρός Αστέρας παραμείνουν, όπως εδώ και μεγάλο διάστημα  εκτός τίτλου στις χώρες τους, ΠΑΟΚ ή Ολυμπιακός, αν
κατακτήσουν το πρωτάθλημα στην Ελλάδα θα είναι κατά πάσα πιθανότητα απευθείας στο νέο Champions League, χωρίς προκριματικά…

Ο Χουάνκαρ στο Φάληρο έσωσε
τη χρονιά στον Παναθηναϊκό
Αν τα βάλεις κάτω πάντως, ο Παναθηναϊκός είναι μες΄το πρωτάθλημα
από το ντέρμπι στο Καραϊσκάκη με τον Ολυμπιακό. Αυτό που είχε κερ-
δίσει στα χαρτιά με τον τραυματισμό του Χουάνκαρ. Διότι άλλη θα ήταν
σήμερα η βαθμολογία αν συνεχιζόταν και έληγε εκείνο το ματς και άλ-
λη είναι σήμερα. Δεν είναι μόνο ότι ο Παναθηναϊκός πήρε τους τρεις
πόντους στα χαρτιά, αλλά ότι έχασε και ο Ολυμπιακός βαθμούς παρό-
τι πήρε πίσω έναν πόντο από το CAS. Στο -7 θα ήτανε το τριφύλλι από
τον ΠΑΟΚ, αν δεν είχε κερδίσει το ματς στα χαρτιά ο Παναθηναϊκός. 
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Ο Άρης και τα σενάρια για το ΟΑΚΑ
Επειδή γράφεται τε-
λευταία ότι ο Άρης έχει
συναινέσει ώστε να
διεξαχθεί ο τελικός του
Κυπέλλου με τον Πα-
ναθηναϊκό δεν σημαίνει
ότι είναι και απολύτως
ακριβές. Τι ισχύει… Ο
Καρυπίδης εμφανίζεται
να μην έχει πρόβλημα
με μια τέτοια λύση που
θα εξασφάλιζε ότι ο Ά-
ρης θα βρισκόταν μεν
στο ΟΑΚΑ που είναι
στην Αθήνα, αλλά με
20.000 οπαδούς της ο-
μάδας. Όμως, απ΄ότι
λέγεται το πρόβλημα το έχουν οι οργανωμένοι του Άρη. Ο Super 3 δεν συζητάει επ ουδενί το εν-
δεχόμενο να κατέβουν τα μέλη του στην Αθήνα για τον τελικό με τον Παναθηναϊκό. Από την άλλη
πλευρά η λύση που απομένει είναι το Πανθεσσαλικό, αλλά με μαθητές….

Κόντρα για 
την ΔΕΑΒ, αλλά
στην κυβέρνηση 
για τα λεφτά
O ΠΑΟΚ έβγαζε ανακοινώσεις-φω-
τιά για την ΔΕΑΒ, τον Βρούτση και α-
πειλούσε θεούς και δαίμονες επειδή
τιμωρήθηκε με μια αγωνιστική για το
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, αλλά στο
τέλος της ημέρας σπεύδει μαζί με ό-
λη την Super League στην κυβέρνη-
ση για να χρηματοδοτήσει το VAR…
Πως γίνεται αυτό ρε παιδιά; Έλεγαν
ότι θα προσφύγουν στα διοικητικά
δικαστήρια και διάφορα τέτοια ω-
ραία, ότι θα πάνε στην UEFA, ότι θα
φέρουνε τη FIFA….
Από τη μια πλευρά κατηγορούσαν
την κυβέρνηση που θέλει να βάλει
μια τάξη στα γήπεδα και νομοθετεί
και από την άλλη να σπεύδουν σ αυ-
τούς που κατηγορούν και ζητάνε λε-
φτά για να ανανεωθεί η σύμβαση με
το VAR;
Ό,τι μας συμφέρει, το λένε…

Μεγάλη
μουρμούρα
με Ακαϊντίν
στον Πανα-
θηναϊκό
Ορισμένα πράγματα
βγάζουν μάτι στον
Παναθηναϊκό. Και
είναι απορίας άξιο
πως τα βλέπει όλος ο
κόσμος, αλλά όχι ο
Τερίμ.
Για παράδειγμα έχει
ξεκινήσει μια μεγάλη
μουρμούρα για τον
Ακαϊντίν. Τον
Τούρκο…Ανατολάκη
που γράφανε οι
ρεπόρτερ του
τριφυλλιού όταν
έγινε γνωστό ότι ο
Τερίμ ήθελε να τον
φέρει στον
Παναθηναϊκό. Το
παιδί δεν μπορεί, που
θα λεγε και ο
Άγγελος ο
Αναστασιάδης. Όλοι
το βλέπουν. Ο μόνος
που δεν το βλέπει
είναι ο Τερίμ που τον
έφερε στον
Παναθηναϊκό.
Όλοι είναι λάθος;

Αν έδινε 
ο Γιοβάνοβιτς
διήμερο ρεπό
και έφευγε για
το Βελιγράδι…
Έδωσε δυο μέρες ρεπό ο Τερίμ
στον Παναθηναϊκό μετά από την
ισοπαλία με τον ΟΦΗ.Κανείς δεν
ξέρει γιατί το έκανε.
Συνήθως τα ρεπό δίνονται για να

επιβραβεύσεις την προσπάθεια των παικτών. Εκτός αν τα είχε δώσει πριν τον ΟΦΗ. Αλλά και πάλι
για να σφίξει τα λουριά μετά την ισοπαλία στην Κρήτη θα έπρεπε να τα έκοβε. Να γινόταν κανονι-
κά προπόνηση. Δεν το έκανε, αλλά αντιθέτως εκμεταλλεύτηκε και αυτός το διήμερο και πήγε στην
Τουρκία μέσω της Κω, όπως διαβάσαμε! Στο Μπόντρουμ.
Δεν μπορώ να φανταστώ την αντίδραση του Αλαφούζου αν ο Γιοβάνοβιτς έκανε μια ανάλογη ε-
νέργεια την ώρα που το πρωτάθλημα «καίει» και έφευγε διήμερο στο Βελιγράδι τι θα γινόταν….

Ξεκάθαρος ο Ντέμης 
για ΑΕΚ και πρωτάθλημα
Ποιον βλέπει φαβορί ο Ντέμης Νικολαίδης για τον τίτλο έχει ενδια-
φέρον. Διότι εδώ και καιρό έχει πει ότι η ΑΕΚ έχει τον πρώτο λόγο.
Αλλά εσχάτως και λόγω των μεταπτώσεων στην απόδοσή της ισχυ-
ρίζεται ότι η υπόθεση – τίτλος είναι ανοιχτή για όλους. Ο Ντέμης έχει
πει και κάτι πολύ ενδιαφέρον για την ΑΕΚ που δεν έχει ακουστεί όσο
έπρεπε και αφορά τα σκαμπανεβάσματα στην απόδοσή της. «Έχουμε
δει αρκετές φορές την ΑΕΚ μετά το πρώτο γκολ να κάθεται. Πέρυσι
δεν το έκανε αυτό. Η ΑΕΚ δεν έχει καθαρό μυαλό ίσως, ή δεν κρατά-
ει την μπάλα. Τελειώνουν τα παιχνίδια στη μικρή της περιοχή και δέ-
χεται γκολ στο τέλος. Η ΑΕΚ είναι σαν να έχει κενά διαστήματα και τα
πληρώνει» λέει μεταξύ άλλων ο παλαίμαχος άσος…



Του Μανώλη Δράκου

Οι αριθμοί για τον ΠΑΟΚ λένε
ότι ολοκλήρωσε την  κανο-
νική διάρκεια της  στην κο-
ρυφή του πρωταθλήματος,

διαθέτοντας την πιο παραγωγική επίθεση
με 66 γκολ και έχοντας την καλύτερη δια-
φορά γκολ (66-21 ήτοι +45). Οι «ασπρό-
μαυροι» πέτυχαν έως τώρα τέσσερα γκολ
περισσότερο από τον Παναθηναϊκό (62),
έξι από την ΑΕΚ (60) και οκτώ από τον Ο-
λυμπιακό (58), δηλαδή σκόραραν 2,53
γκολ κατά μέσο όρο.

Η συγκεκριμένη επίδοση είναι η κορυφαία της
ιστορίας του! Ο αριθμός αυτός ξεπέρασε και τα
2,20 γκολ ανά αγώνα που είχε το 2018/19 (είχε
επίσης 66 γκολ αλλά σε 30 αγωνιστικές), όταν
κατέκτησε το πρωτάθλημα αήττητος, ενώ είχε
κάνει το προηγούμενο ρεκόρ του ισοφαρίζοντας
αυτό του 2000/01 επίσης με 66 γκολ σε 30 α-
γωνιστικές. Η ομάδα του Ραζβάν Λουτσέσκου ξε-
πέρασε τα 2,20 γκολ ανά αγώνα που είχε τόσο
την σεζόν 2000/01 (66 γκολ σε 30 αγωνιστικές)
όσο και τη σεζόν 2018/19 (επίσης 66 γκολ σε 30
αγωνιστικές), όταν κατέκτησε το αήττητο πρω-
τάθλημα.

Απίστευτο κι όμως αληθινό!
Και να πει κανείς ότι ο ΠΑΟΚ είχε κάποιον στην ε-
πίθεση που να τράβαγε στο σκοράρισμα να το
καταλάβει κανείς. Δεν έχει ο ΠΑΟΚ Βρύζα στην
κορυφή της επίθεσης. Δεν έχει Πρίγιοβιτς. Ούτε
καν Σαλπιγγίδη. Με τον Σαμάτα βγάζει τη χρονιά
ο Δικέφαλος του Βορρά ο οποίος χάνει γκολ με
κάθε τρόπο και σε κάθε ευκαιρία με αποτέλεσμα
να έχει γίνει και «σύνθημα» από τους αγανακτι-
σμένους οπαδούς της ομάδας οι οποίοι στα Μέ-
σα Κοινωνικής Δικτύωσης εκδηλώνουν την οργή
τους με το hashtag samataout, δηλαδή «Σαμάτα
έξω» στην προσπάθειά τους να πείσουν την ομά-
δα να απαλλαγεί από την παρουσία του και το
συμβόλαιο του ενός εκατ. ευρώ που εισπράττει
από τον Ιβάν Σαββίδη.

Η «καμπάνια» φαίνεται ότι κορυφώθηκε στον
ημιτελικό με τον ΠΑΟΚ στη Λεωφόρο Αλεξάν-
δρας. Όταν ο Τανζανός φορ του ΠΑΟΚ αρνιόταν
πεισματικά να εκτελέσει πέναλτι και τελικά το έ-
κανε επειδή δεν υπήρχε άλλος με τα γνωστά α-
ποτελέσματα. Έκτοτε έγινε σύνθημα για τους ο-
παδούς του ΠΑΟΚ, αλλά για τους ακριβώς αντί-
θετους λόγους!

Σε σχέση με την περσινή σεζόν ο «Δικέφαλος
του Βορρά» βρίσκεται στο +6 βαθμολογικά, κάτι
που το οφείλει και στην παραγωγή των γκολ πα-
ρότι δεν έχει έναν Ελ Κααμπί, έναν Ιωαννίδη ή έ-
ναν Λιβάι Γκαρσία που αποτελούν σημείο ανα-
φοράς σε Ολυμπιακό, Παναθηναϊκό και ΑΕΚ. Εν
πολλοίς πάνω τους στηρίζεται όλη η επίθεση.

Παραδόξως στον ΠΑΟΚ κάτι τέτοιο δεν ισχύει!
Ο ΠΑΟΚ μέχρι στιγμής μετράει σε όλη τη σε-

ζόν 109 γκολ, 66 στο πρωτάθλημα, 14 στο κύ-
πελλο και 29 στο Europa Conference League, εκ
των οποίων οι τρεις επιθετικοί του ρόστερ του έ-
χουν πετύχει τα 16. Ο Μπράντον Τόμας έχει πε-
τύχει 9 γκολ, ο Στέφανος Τζίμας μετράει 4 και ο
Άλι Σαμάτα έχει μόλις 3 γκολ.

Ωστόσο η άποψη του Λουτσέσκου δεν συμ-

βαδίζει με εκείνη του κόσμο της ομάδας καθώς
θεωρεί ότι ο Τανζανός επιθετικός έχει  ψυχολο-
γικό «βάρος». Τι έδειξε στο Κύπελλο με τον ΠΑΟΚ
όταν έπεσε κάτω εκτελώντας το πέναλτι και η ο-
μάδα του αποκλείστηκε από τον τελικό παρότι ά-
ξιζε καλύτερης μοίρας, αλλά και στο πρόσφατο
παιχνίδι με την Λαμία που έχασε γκολ….πάνω στη
γραμμή της αντίπαλης εστίας..

«Οι αντιδράσεις του έδειξαν ότι έχει πίεση
στους ώμους του. Δεν επηρεάζομαι από τα όσα
ακούγονται. Ο Σαμάτα μπορεί να αισθάνεται την
πίεση του να πετύχει γκολ, επειδή είναι επιθετι-
κός. Είναι σημαντικός παίκτης για την ομάδα για
τα όσα προσφέρει στον αγωνιστικό χώρο. Μας
βοηθάει πάρα πολύ σε αυτό που θέλουμε να κά-
νουμε. Και ο Μπράντον μας βοηθάει. Μπορεί να
μην σκοράρει και αυτός τώρα, αλλά δεν επηρεά-
ζεται. Θα μιλήσουμε μαζί του να του κάνουμε ξα-
νά σαφές ότι δεν πρέπει να επηρεάζεται από το
γεγονός ότι δε σκοράρει, ότι είναι σημαντικό που
βοηθάει τόσο πολύ. Αυτό είναι σημαντικό για ε-
μένα, να βλέπω τους παίκτες να βοηθούν για να
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Ο Κωνστα-
ντέλιας και
ο ΠΑΟΚ
Πρόσωπο της χρονιάς
είναι χωρίς αμφιβολία
για τον ΠΑΟΚ ο
Κωνσταντέλιας. 
Πέρυσι, από το
ξεκίνημα σχεδόν της
σεζόν, ο Ραζβάν
Λουτσέσκου
αποφάσισε να του
δώσει φανέλα βασικού
. Η περσινή χρονιά
έκλεισε με 37
συμμετοχές συνολικά
και απολογισμό 3 γκολ
και 6 ασίστ .
Φέτος, μετράει ήδη 12
γκολ και 6 ασίστ σε 42
συμμετοχές στην
Ελλάδα και την
Ευρώπη και η
παρουσία του είναι
εντυπωσιακή. 
Όλα  τα βλέμματα
είναι στραμμένα σε
αυτόν, ξέρει πως
μεγάλα ευρωπαϊκά
κλαμπ τον έχουν ψηλά
στις λίστες τους.
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απελευθερώνονται όλοι», λέει ο Λουτσέσκου, αλ-
λά τα ψέματα τέλειωσαν.

Διότι στα ντέρμπι με το Big-4 τα γκολ δεν έρ-
χονται απ΄όλη την ομάδα όπως με τις μικρομε-
σαίες ομάδες του πρωταθλήματος, αλλά χρειά-
ζεται να βάλει την μπάλα στο πλεχτό ο φορ που
πληρώνεται γι αυτόν τον λόγο…

Ο πρωτοπόρος ΠΑΟΚ έχει συγκεντρώσει 15
βαθμούς μετρώντας κόντρα στο Big-5 στη κανο-
νική διάρκεια του πρωταθλήματος. Ο Δικέφαλος
του Βορρά έχει καταγράψει  τέσσερις νίκες, τρεις
ισοπαλίες και ισάριθμες ήττες. Έχει κερδίσει ε-
ντός και εκτός τη Λαμία, έχει πάρει ένα βαθμό α-
πό Άρη και ΑΕΚ, τρεις από τον Ολυμπιακό και
τέσσερις από τον Παναθηναϊκό., ενώ έχει γνωρί-
σει την ήττα από ΑΕΚ, Άρη και Ολυμπιακό.

Δεν το λες και άσχημα, αλλά δεν είναι και τα
καλύτερα δυνατά αποτελέσματα, με την έννοια
πως για να πάρει τον τίτλο θα χρειαστεί πολύ πε-
ρισσότερους βαθμούς. Άλλο να παίζεις με την Κη-
φισιά και τον Πανσερραϊκό και άλλο με Ολυμπια-
κό, ΑΕΚ και Παναθηναϊκό…

Την πρώτη επίθεση χωρίς γκολτζή 
η ομάδα του Λουτσέσκου, αλλά στα playoffs 

μετράνε τα βαριά χαρτιά κάθε ομάδας 

ΠΑΟΚ: 
66 γκολ 

χωρίς φορ
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Ο Πλακιωτάκης ως μήνυμα στον Βαγγέλη
Ο ορισμός του Γιάννη Πλακιωτάκη ως προέδρου της Οργανωτικής Επιτροπής του 15ου Συνε-
δρίου της Νέας Δημοκρατίας στο τριήμερο 5-7 Απριλίου αναδεικνύει και τον πάγο που υπάρχει
αυτή την περίοδο στις σχέσεις Μαξίμου-Μεϊμαράκη. Ο ευρωβουλευτής ήταν ο πρόεδρος στα τε-

λευταία Συνέδρια
της Ν.Δ. και μάλι-
στα οι περισσότεροι
ανέμεναν ότι και σε
αυτό θα είχε αυτό
τον τιμητικό τίτλο,
καθώς έχει λάβει
πανηγυρική μορφή
αφού θα εορτα-
στούν και τα 50
χρόνια από την ί-
δρυση του κόμμα-
τος. Όπως αναφέ-
ρουν αξιόπιστες πη-
γές αυτή την εποχή
οι σχέσεις Μαξίμου
–Μεϊμαράκη είναι
στον πάγο λόγω και
του ψηφίσματος

στο ευρωκοινοβούλιο. Οπότε και η ανάδειξη του Πλακιωτάκη σε αυτή την πολύ τιμητική με συμ-
βολισμούς θέση είναι ένα μήνυμα. Η επίσημη δικαιολογία είναι ότι επειδή ο κ. Μεϊμαράκης θα εί-
ναι υποψήφιος στις ευρωεκλογές δεν επιθυμούσαν στο Μαξίμου να ληφθεί ότι τον αβαντάρουν.
Σε ό,τι αφορά την οργανωτική επιτροπή  πέραν του κ. Πλακιωτάκη υπάρχουν και οι Παύλος Μα-
ρινάκης, Μαρία Συρεγγέλα, Σταύρος Καλαφάτης, Στέλιος Κονταδάκης, Χριστόφορος Μπουτσι-
κάκης, Ορφέας Γεωργίου, Κύρα Κάπη, Τάσος Χατζηβασιλείου, Κατερίνα Παπακώστα-Παλιούρα,
Ευθύμιος Αλεξανδρής, Νίκος Ρωμανός, Χάρης Χατζηχαραλάμπους, Βασίλης Φεύγας, Θεοπίστη
Κρυσταλλίδου, Μαρία Νάτσιου, Κατερίνα Χρυσοπούλου, Ευτυχία Αδηλίνη, Άκης Μπάφας, Θεό-
δωρος Κόλλιας, Αναστασία Πατεράκη, Μάρθα Σαμαρά, Νίκος Παπουτσής, Θανάσης Νέζης, Βα-
σίλης Γακόπουλος, Ανδρέας Καρασαρίνης. Να σημειωθεί ότι ο Γιάννης Πλακιωτάκης όχι μόνο
γνωρίζει σαν την παλάμη του τους συσχετισμούς που υπάρχουν στο κόμμα, αλλά μιλάει με την ί-
δια άνεση με όλες τις τάσεις.

Αρνήθηκαν κοινή
φώτο με τον Αυτιά
Σιγά-σιγά η Νέα Δημοκρατία ανακοι-
νώνει πρόσωπα που θα μετάσχουν στο
ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας για
τις ερχόμενες εκλογές. Άλλοι που δεν έ-
χουν ανακοινωθεί έχουν ξεκινήσει προ-
εκλογικό αγώνα. Όπως ο Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος δεν έχει
αφήσει εκδήλωση των τοπικών ομάδων της Νέας Δημο-
κρατίας στην Αττική που να μην έχει παραβρεθεί. Και όπως
λένε φίλοι του «πάει σφαίρα στις δημοσκοπήσεις». Αυτό που
ξέρω εγώ είναι ότι προ ολίγων ημερών σε εκδήλωση της
ΔΗΜ.Τ.Ο. των Βριλησσίων ο Αυτιάς ζήτησε από δύο κυρίες,
που θα βρίσκονται στο ευρωψηφοδέλτιο, να βγάλουν μία
κοινή φωτογραφία, αλλά αυτές αρνήθηκαν. Δεν γράφω
ποιες είναι για ευνόητους λόγους. 

Μηνύματα Δένδια για 
τον προσδιορισμό της Ν.Δ.
Προ ημερών σε
κομματική εκδήλω-
ση του κυβερνώ-
ντος κόμματος στην
Ρόδο μίλησε ο Νί-
κος Δένδιας. Και η
παρέμβαση του έ-
μαθα έχει μπει στο
μικροσκόπιο του
Μαξίμου. Κι αυτό ε-
πειδή ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας είπε ότι πρέπει η Νέα Δημοκρατία να δη-
λώσει καθαρά τι είναι. Ανέφερε πως «έχει γίνει μια πολύ με-
γάλη προσπάθεια να ετεροπροσδιοριστεί, να μας πουν άλ-
λοι, άλλα κόμματα, άλλοι άνθρωποι τι είμαστε εμείς με στε-
ρεότυπα του είδους είναι το κόμμα του κεφαλαίου, είναι κόμ-
μα νεοφιλελεύθερο, είναι κόμμα που δεν κοιτάει τον άνθρω-
πο». Ξεκαθαρίζοντας πως «η Ν.Δ. υπηρετεί ναι, την ελεύθερη
οικονομία, αλλά μέσα από το πρίσμα της προστασίας του α-
δύναμου». Μάλιστα τόνισε την ανάγκη «να μη χάσουμε την
επαφή μας με αυτά τα στρώματα, που μην κοροϊδευόμαστε,
είναι τα πλειοψηφικά στρώματα της ελληνικής κοινωνίας
γιατί αν χάσουμε την επαφή μας, δεν είναι απλώς ότι θα ητ-
τηθούμε σε κάποιες εκλογές. Είναι ότι θα απολέσουμε συνο-
λικά τον χαρακτήρα της μόνης παράταξης που από το ’74 μέ-
χρι σήμερα στάθηκε και επιβίωσε μέσα στις κρίσεις». Κάτι
σαν μανιφέστο μου ακούστηκε για να πω την αλήθεια.

Αλλά λόγια να αγαπιόμαστε ο Τζανακόπουλος

Και ο Κοντιάδης μαζί με τον Πέτρο
Σας είχα γράψει το κρίσιμο ρόλο (Συντονιστής Οργανωτικού) που θα
έχει ο πρώην δήμαρχος Ρέντη –Νίκαιας και υποψήφιος Περιφερειάρχης
Αττικής, Γιώργος Ιωακειμίδης στο νεοσύστατο πολιτικό φορέα που ί-
δρυσε ο Πέτρος Κόκκαλης τον «Κόσμο». Ήδη το νέο κόμμα έχει Πολι-
τικό Συμβούλιο, το οποίο θα ετοιμάσει και το ιδρυτικό Συνέδριο. Η έκ-
πληξη ήρθε με την συμμετοχή στην πρώτη γραμμή του γνωστού συνταγ-
ματολόγου, Ξενοφώντα Κοντιάδη, ο οποίος ανέλαβε τον Πολιτικό
Σχεδιασμό του κόμματος. Να σημειωθεί ότι τον Κοντιάδη φλέρταραν έ-
ντονα το ΠΑΣΟΚ και με λιγότερη ένταση ο ΣΥΡΙΖΑ.    

Ο Σταύρος Κοντονής στην δήλωση του για
την σκευωρία της Novartis είπε μεταξύ άλλων
ότι υπήρχε παρά-υπουργείο Δικαιοσύνης ε-
ντός του Μαξίμου. Την εποχή εκείνη στο Μα-
ξίμου κινείτο και ο νυν βουλευτής της Νέας Α-
ριστεράς, Δημήτρης Τζανακόπουλος, που
τότε είχε τον ρόλο του Κυβερνητικού Εκπρο-
σώπου. Μάλιστα, όπως θυμάμαι, πριν σταλεί
ο φάκελος στον υπουργό Δικαιοσύνης και
στην Βουλή για την υποτιθέμενη εμπλοκή των
10 πολιτικών προσώπων είχε επισκεφθεί
αιφνιδιαστικά την Εισαγγελία του Αρείου Πά-
γου για ενημέρωση ο κ. Τζανακόπουλος. Για-
τί τα λέω όλα αυτά; 
Προ ολίγων 24ωρων ο κ. Τζανακόπουλος ή-
ταν καλεσμένος σε τηλεοπτική εκπομπή, προ-

κειμένου να σχολιάσει τα όσα είπε ο Αλέξης
Τσίπρας στο Συνέδριο της Καθημερινής για
την υπόθεση Novartis και τις τηλεοπτικές ά-
δειες. Με βάση τις δηλώσεις του ο κ. Τζανα-
κόπουλος τάχθηκε στην γραμμή του κ. Τσί-
πρα για το θέμα των τηλεοπτικών αδειών. Και
συμπλήρωσε «αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε α-
κόμα χειρότερη κατάσταση απ’ ό,τι βρισκόμασταν
τότε. Το ζήτημα προφανώς δεν επιλύθηκε κι άρα εκ
του αποτελέσματος θα μπορούσε κάποιος να πει
ότι θα μπορούσαν οι χειρισμοί να ήταν καλύτε-
ροι». Όμως για την σκευωρία Novartis απέφυ-
γε να πει το οτιδήποτε. Σαν τον διάολο που α-
ποφεύγει το λιβάνι έμοιαζε ο «Τζανακό». Τον
ρώτησαν μεν, αλλά αυτός απάντησε για τις τη-
λεοπτικές άδειες. Τόσο απλά.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Από αντανακλαστικά μηδέν
στην Κουμουνδούρου 
Τα καθήκοντα της εκπροσώπου Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει αναλάβει εδώ
και μία εβδομάδα η Βούλα Κεχαγιά, αλλά αν τα αντανακλαστικά του όλου
κομματικού «οργανισμού» στην Κουμουνδούρου δεν ξυπνήσουν, τότε θα
είναι εξαιρετικά δύσκολο για την καλή και έμπειρη συνάδελφο να υπερα-
σπιστεί τις θέσεις του κόμματος. Δεν μπορεί, λόγου χάριν, να είναι γνωστό
από το πρωί της Τετάρτης ότι ρωσικός πύραυλος έσκασε σε απόσταση α-
ναπνοής από τον Έλληνα πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, και η κα-
ταδίκη του περιστατικού να έρχεται εκ μέρους της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης με καθυστέρηση 24 και πλέον ωρών και μάλιστα εντελώς διεκπε-
ραιωτικά, στο πλαίσιο δηλαδή μιας ραδιοφωνικής συνέντευξης της εκ-
προσώπου του κόμματος. Ακόμη και για τα «ντράβαλα» του Στέφανου

Κασσελάκη με το Πόθεν Έσχες εξαιτίας της επιχειρηματικής δραστηριό-
τητάς του στις ΗΠΑ, τα αντανακλαστικά του κόμματος ήταν πιο αργά κι από
τουρίστα που λιάζεται στο… Μαϊάμι Μπιτς!!! Δεν χωρά αμφιβολία ότι δι-
καίως ψέγεται ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ καθώς δεν νοείται άγνοια νόμου.
Δεδομένου, όμως, ότι μέχρι τα τέλη του περασμένου Σεπτέμβρη ο Κασσε-
λάκης ήταν απλώς ένας ομογενής που βιοποριζόταν, κανείς από τους σο-
φούς του κόμματος δεν «στρόφαρε» να τον προστατέψει; Κατά τα αλλά στην
Κουμουνδούρου τους φταίει η Θέμιδα βαφτίζοντας την επίθεση Κασσε-
λάκη στους δικαστές σε «αιχμηρή κριτική».

Το γιοφύρι της Άρτας
του Άδωνι 
Όταν τον Ιανουάριο ο Άδωνις Γεωργιάδης έλαβε το «φύλλο
πορείας» του Κυριάκου Μητσοτάκη για να… παρουσιαστεί το
υπουργείο Υγείας, ο εκ των αντιπροέδρων της Νέας Δημοκρα-
τίας είχε προβλέψει ότι η δουλειά που πρέπει να γίνει δεν είναι
εύκολη και ότι δεν θα πρέπει να αναμένονται «θαύματα». Ένα
τέτοιο θαύμα καλείται, τώρα, να «διεκπεραιώσει» ο υπουργός
που ακούει στο όνομα «προσωπικός γιατρός». 
Ο θεσμός ξεκίνησε πριν από περίπου δύο χρόνια επί θητείας
στην οδό Αριστοτέλους του Θάνου Πλεύρη, αλλά ο μικρός ο
αριθμός των γιατρών που εντάχθηκαν στο σύστημα κατέστη-
σαν τη μεταρρύθμιση σε ένα ιδιότυπο γιοφύρι της Άρτας που
ολημερίς το χτίζανε (…στην κυβέρνηση), το βράδυ εγκρεμι-
ζόταν. Αυτό τον φαύλο κύκλο της ακινησίας –σχεδόν ο μισός
πληθυσμός της χώρας δεν διαθέτει προσωπικό γιατρό– θα ε-
πιδιώξει να σπάσει ο Άδωνις με την υιοθέτηση μίας βεντά-
λιας μέτρων όπως είναι οι προσλήψεις 775 γιατρών που θα γί-
νουν στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (+600 προσλήψεις
νοσηλευτών), αλλά και η «επιστράτευση» αγροτικών για-
τρών που θα αναλάβουν ρόλο προσωπικού γιατρού. Δεδομέ-
νου ότι από το σύστημα απουσιάζουν σήμερα 1.379 γιατροί, η
ηγεσία του υπουργείου Υγείας εκτιμά ότι με τις παραπάνω πα-
ρεμβάσεις το «τραύμα» θα επουλωθεί, ειδικά όταν θα μπουν
στην εξίσωση και οι ιδιώτες γιατροί που πλέον θα έχουν τη
δυνατότητα να ενταχθούν επί πληρωμή από τους ασθενείς τους
στο σύστημα.

Η φούσκα του «νόμου που ενώνει»
και ο «Βελό» που τρίβει τα χέρια του
Στα εξ ων συνετέθη αρχίζει και διαλύεται η αυταπάτη των επιτελών του Μεγάρου Μαξίμου ότι με την
προ 20ημέρου ψήφιση στη Βουλή του νόμου για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, η κυβέρνηση
θα άφηνε πίσω της τα δύσκολα κι ότι προϊόντος του χρόνου οι διαφωνούντες θα συνήθιζαν-συμ-
βιβάζονταν με την ιδέα.
Δεν είναι μόνο η Ιερά Σύνοδος που με την απόφαση της να μην τελεστεί η καθιερωμένη λειτουργία
εορτασμού της Κυριακής της Ορθοδοξίας στη Μητρόπολη Αθηνών –ως είθισται– αλλά στη Μονή
Πετράκη ρίχνει «πόρτα» σε όσους πολιτικούς υπερψήφισαν τον νόμο αλλά και την Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου που μαζί με Σκέρτσο, Πατέλη και… Σια γιόρτασε σε
γνωστό μπαρ την ψήφιση του ν/σ για τα ομόφυλα ζευγάρια. Τη σκυτάλη πήρε η Ιερατική Σύνοδος
της Εκκλησίας Κέρκυρας που «αφόρισε» τρόπον τινά τους βουλευτές Αλέκο Αυλωνίτη του ΣΥΡΙΖΑ
και Δημήτρη Μπιάγκη του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, λέγοντας ότι «δεν θα πρέπει να θεωρούν εαυτούς ως ε-
νεργά μέλη της Εκκλησίας» επειδή «έσφαλαν πνευματικώς βαρύτατα» με την ψήφο τους στο νόμο για το
γάμο των ομοφύλων ζευγαριών. 
Και προφανώς η αναστάτωση δεν αναμένεται να σταματήσει στα παραπάνω, καθώς ο επίδικος νό-
μος αποδεικνύεται πλέον στην πόσο διχαστικός υπήρξε. 
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η στήλη, οι «γαλάζιοι» βουλευτές που δεν ψήφισα τον νόμο θεω-
ρούν εαυτούς δικαιωμένους με την επιλογή να μην συμπορευτούν με την πρωτοβουλία της ηγεσίας,
ενώ κι εκείνοι που τελικά δήλωσαν ότι πείστηκαν από τα «φροντιστήρια των Σκέρτσων» του κόμ-
ματος μετά βίας συγκρατούν τη δυσαρέσκειά τους για την εξελίξεις.
Σε αυτό το φόντο, της φούσκας δηλαδή του «νόμου που ενώνει» που είναι έτοιμη να σκάσει, ο μόνος
που έχει λόγους να τρίβει τα χέρια του είναι ο Κυριακός Βελόπουλος. Με αφορμή τη νομοθέτη του
γάμου των ομόφυλων ζευγαριών, ο πρόεδρος της «Ελληνικής Λύσης» τζαρτζάρει πολύ σκληρά από
τα δεξιά της τη Νέα Δημοκρατία και αυτό του αποφέρει σημαντικά δημοσκοπικά κέρδη. Απόδειξη ό-
τι οι γκαλοπάδες δίνουν διψήφια ποσοστά στον Βελόπουλο και τον εμφανίζουν να κονταροχτυ-
πιέται με το ΚΚΕ για την τέταρτη θέση στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου. 
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Τρύπιες οι «Ασπίδες» 
στην ερυθρά Θάλασσα; 
Ό

ταν στα τέλη Γενάρη συνήλθε στις Βρυξέλλες το άτυπο συμβούλιο των υπουργών Άμυνας των
χωρών της Ε.Ε. και αποφασίστηκε η αναβάθμιση της ευρωπαϊκής επιχείρησης στην Ερυθρά
Θάλασσα ώστε να αντιμετωπιστούν οι πειρατικές επιθέσεις των αναρτών Χούθι της Υεμένης, η

προθυμία των εταίρων να συμμετέχουν δεν ήταν και για… χόρταση. Αυτό δεν ισχύει για την Ελλάδα
που πέρα από την (συνήθη και άνευ ανταλλαγμάτων) διαθεσιμότητά της προέτρεξε δια στόματός του
ΥΕΘΑ, νίκου Δένδια, να αυτοπροταθεί για την ανάληψη της διοίκησης της επιχείρησης θέτοντας

στη διάθεση της συμμαχικής δύνα-
μης το στρατηγείο της 1ης Στρατιάς
στη Λάρισα. Κάπως έτσι πήρε σάρ-
κα και οστά η αμιγώς αμυντικού χα-
ρακτήρα ευρωπαϊκή επιχείρηση με
το ελληνοπρεπάστατο όνομα «Α-
ΣΠΙΔΕΣ», με τις συμμαχικές δυνά-
μεις να έχουν λάβει ρητές εντολές
να αναλαμβάνουν επιχειρησιακή
δράση μόνο αν εμπορικά ή πολεμι-
κά πλοία που πλέουν στην περιοχή
απειλούνται από drones ή πυραύ-
λους και φυσικά να ανταποδώσουν
εφόσον δεχθούν οι ίδιες πυρά. Αν
κρίνουμε, πάντως, από τα τελευταία

τραγικά ναυτικά συμβάντα στην Ερυθρά Θάλασσα μόνο… ασπίδες δεν είναι οι «ΑΣΠΙΔΕΣ» που κλή-
θηκαν να προστατεύσουν την ελευθερία της ναυσιπλοΐας σε ένα κρίσιμο εμπορικά θαλάσσιο πέρασμα.
Για παράδειγμα την Τετάρτη είχαμε την πρώτη θανατηφόρα επίθεση των ανταρτών Χούθι εναντίον
της διεθνούς ναυσιπλοΐας, όταν το κυπριακών συμφερόντων εμπορικό πλοίο «True Confidence» ε-
πλήγη με αντιπλοϊκό βαλλιστικό πύραυλο που εκτοξεύθηκε από την Υεμένη. Αποτέλεσμα αυτής της ε-
πίθεσης που δεν αποκρούστηκε είναι ο θάνατος τριών μελών του πληρώματος, ο τραυματισμός άλλων
τεσσάρων (σ.σ. οι τρεις σοβαρά) καθώς και οι μεγάλες ζημιές που υπέστη το πλοίο. Και να ήταν μόνο
αυτό; Στην αρχή της εβδομάδας οι Χούθι με μία συγχρονισμένη πυραυλική επίθεση έβαλαν εναντίον
του ισραηλινού πλοίου «MSC Sky» που έπλεε στην Αραβική Θάλασσα, ενώ πριν από περίπου 10 η-
μέρες είχαμε ακόμη μία θλιβερή πρωτιά να βυθιστεί το εμπορικό πλοίο «Rubymar» που είχε εγκατα-
λειφθεί στη νότια Ερυθρά Θάλασσα έπειτα από επίθεση που είχε δεχτεί  στις 18 Φεβρουαρίου από τους
αντάρτες Χούθι. Για να μην θυμηθούμε, τέλος, ότι στο επιχειρησιακό ντεμπούτο των «ΑΣΠΙΔΩΝ»
στην Ερυθρά Θάλασσα στις 20 Φεβρουαρίου, οι Χούθι «υποδέχτηκαν» τις ευρωπαϊκές συμμαχικές δυ-
νάμεις με δύο χτυπήματα εμπορικών πλοίων, το ένα εκ των οποίων είχε ελληνική σημαία και μετέφε-
ρε σιτηρά από την Αργεντινή προς το Άντεν. Αν τα παραπάνω συνιστούν αποτελεσματική αντιμετώπι-
ση των Ισλαμιστών τρομοκρατών, τότε ή στραβός είναι ο γιαλός της Ερυθράς Θάλασσας ή στραβά
αρμενίζουν τα υπερσύγχρονα πολεμικά πλοία των ευρωπαϊκών κρατών, στα οποία μάλιστα δυνητικά
βασίζεται η Ελλάδα αν γίνει καμιά… στραβή με τους «πειρατές» της άλλης πλευράς του Αιγαίου. 

Έπεσε σε.. λούμπα 
με την «λουμπενοατάκα»
ο Κουτσούμπας  
Όλοι παραδέχονται ότι το επικοινωνιακό κάρο του ΚΚΕ το
τραβάει καιρό τώρα ο Δημήτρης κουτσούμπας. Εμπλού-
τισε ο γραμματέας τον παραδοσιακά ξύλινο λόγο του Περισ-
σού με έξυπνες ατάκες όπως τα «φυντάνια» και το «αυτοί εί-
στε» που τον έκαναν σούπερ σταρ στους νεολαίους που γε-
λάνε με τα βιντεοκολάζ του ιστότοπου LubenTV. 

Φαίνεται όμως ότι η τελευταία προσπάθεια του κου-
τσούμπα να κάνει αντιπολίτευση στην κυβέρνηση για το νο-
μοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια χρησιμοποιώντας
την ατάκα περί φοιτητριών και «sugar daddies» τον έριξε
σε… λούμπα. 

Πρόκειται, συγκεκριμένα, για τον ισχυρισμό του ότι η ι-
διωτικοποίηση της ανώτατης παιδείας και η συνεπακόλουθη
επιβολή διδάκτρων θα οδηγήσει «νέες κοπέλες, φοιτήτριες, να
οδηγούνται να αναζητούν ‘’sugar daddies’’ για να χορηγήσουν
τις σπουδές τους, με γνωστά ανταλλάγματα, φυσικά».

O γεγονός ότι με τη συγκεκριμένη ατάκα του ο γ.γ. του ΚΚΕ
κατάφερε να εξοργίσει όχι μόνο τη Νέα Δημοκρατία, αλλά
και τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ (σ.σ. στελέχη και των τριών
κομμάτων να κάνουν λόγο για βαρύ ολίσθημα, για τραγικό
λάθος, ακόμη και για σεξιστικό παραλήρημα) δείχνει ότι «δεν
πήγε καλά αυτό» που λένε δεικτικά οι νεολαίοι. 

Τον ΑνΤρεΑ Τον Ακουσε κΑνεισ;
Λίγες ημέρες ζωής μετράνε οι «Δημοκράτες» του Ανδρέα Λοβέρδου κι όπως ήταν
φυσικό ο πρώην υπουργός και ιδρυτής του καινούργιου κόμματος κλήθηκε από αρκε-
τά ηλεκτρονικά ΜΜΕ προκειμένου να μιλήσει για το νέο εγχείρημα που μάλιστα θα δο-
κιμαστεί στις προσεχείς Ευρωεκλογές του Ιουνίου με πανελλαδικό ψηφοδέλτιο. 

Σύμφωνα με τα «αποκαλυπτή-
ρια» του επικεφαλής τους, οι «Δη-
μοκράτες» αυτοπροσδιορίζονται
ως ένα καθαρά κεντρώο κόμμα που
στέκεται ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και
τη Ν.Δ. και το οποίο προσδοκά να
κάνει τη διαφορά με τον πολιτικά
φιλελεύθερο, μεταρρυθμιστικό και
πολυσυλλεκτικό χαρακτήρα του. 

Αν πάντως ξεχώρισε κάτι από
τα λεγόμενα του Ανδρέα Λοβέρ-
δου, αυτό είναι το σχόλιό του ανα-
φορικά με την αυτοκριτική που έ-
κανε ο Αλέξης Τσίπρας για την υ-
πόθεση Novartis. «Εγώ δεν κρα-
τάω κακίες και μίσος» είπε χαρα-
κτηριστικά ο Λοβέρδος που ως
γνωστόν ήταν μεταξύ των 10 πολι-

τικών προσώπων που ενοχοποιήθηκαν από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ για δήθεν ε-
μπλοκή στο σκάνδαλο που αποδείχτηκε σκευωρία. 

Την.. μπαλωθιά, ωστόσο, ο πρώην υπουργός τη φύλαγε για το τέλος. «Η φράση που
χρησιμοποίησε (σ.σ. ο Τσίπρας, περί ατυχούς διαχείρισης των υποθέσεων της Novartis

και των τηλεοπτικών αδειών) είναι
η περαιτέρω επιβεβαίωση πόσο στη-
μένη ήταν η προσπάθεια να δολοφο-
νηθούμε 10 άνθρωποι και πόσο βάρ-
βαρα χαρακτηριστικά είχε» δήλωσε
ο Λοβέρδος συμπληρώνοντας:
«Είναι δεκτό και επιβεβαιωτικό αυτό
που λέει. Δεν μπορεί όμως να ισοσκε-
λίσει όσα τραβήξαμε. Ας βγουν οι
κουκούλες επιτέλους από τους ψευδο-
μάρτυρες, έχουμε να μάθουμε πολλά».

Θα συγκινηθεί άραγε κανείς –
και κατά Μαξίμου μεριά– από αυτό
το τελευταίο που ζητά ο Ανδρέας
Λοβέρδος; 

Ή μήπως θα επιβεβαιωθεί η
λαϊκή παροιμία «φαγωμένα αχλάδια,
κάτσε μέτρα τις ουρές τους»; 



Ανεξάρτητα από την εξέλιξη της
ψηφοφορίας στην Βουλή για το
νομοσχέδιο της ίδρυσης των μη
κρατικών πανεπιστημίων το ρήγ-
μα που δεν ήθελε με τίποτα η η-
γεσία του ΠΑΣΟΚ επήλθε.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι λέμε ρήγμα, διότι ήταν το
δεύτερο στη σειρά νομοσχέ-
διο, που η εικόνα του ΠΑΣΟΚ
δεν ήταν αυτή που θα ήθελε ο
Νίκος Ανδρουλάκης. Διότι

όλο το προηγούμενο διάστημα αυτό π[ου
ακούγαμε από τον πρόεδρο του Κινήματος
και τους συνεργάτες του ήταν ότι υπάρχει
μία συγκροτημένη Κοινοβουλευτική Ομά-
δα χωρίς διαφωνίες, η οποία αποτελεί ένα
ενιαίο μέτωπο.

Σε ό,τι αφορά το νομοσχέδιο για τον γά-
μο των ομόφυλων ζευγαριών οι 11 απο-
χές πλήγωσαν το προφίλ του κόμματος,
διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το ΠΑΣΟΚ
ήταν αυτό που έκανε την επανάσταση στο
οικογενειακό δίκαιο κόντρα σε όλους το
μακρινό 1983. Και οι αποχές στο συγκε-
κριμένο νομοσχέδιο ήταν αυτό που προ-
κάλεσε την πρώτη ζημιά. Διότι μεταξύ αυ-
τών που απείχαν ήταν και η Ευαγγελία
Λιακούλη, η γραμματέας της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας, η οποία με βάση τις αρμο-
διότητες της μεταφέρει την γραμμή του
κόμματος στους βουλευτές. Μετά την ψη-
φοφορία και τις 11 αποχές που πλήγωσαν
το Κίνημα, η πρώτη που αντέδρασε ήταν η
Νάντια Γιαννακοπούλου, η οποία επί της
ουσίας είχε ζητήσει πειθαρχικά μέτρα για
τους απέχοντες και ειδικά για την γραμμα-
τέα της Κ.Ο. 

Τότε ο Νίκος Ανδρουλάκης αποφάσισε
να αφήσει ελεύθερους τους βουλευτές να
ψηφίσουν κατά συνείδηση. Δηλαδή τους
επέτρεψε να απέχουν, παρά το γεγονός ότι
κατηγορούσε τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
που ακολούθησε ακριβώς την ίδια τακτι-
κή. Ο κ. Ανδρουλάκης έμεινε ικανοποιη-
μένος που δεν υπήρξε καταψήφιση του νο-
μοσχεδίου, παρά μόνο αποχές. Στο τέλος
βγήκε χαμένος, παρά το γεγονός ότι στην
κυβερνητική παράταξη υπήρξαν και πολ-
λοί βουλευτές που το καταψήφισαν, αλλά
και άλλοι που προτίμησαν το ρεπό.

Φαίνεται ότι η σπίθα που άναψε στο νο-
μοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών άρχισε να παίρνει διαστάσεις πυρ-
καγιάς. Κάτι που φάνηκε καις την επεισο-
διακή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας όπου ανέβηκαν οι τόνοι από τον
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο και τη Νά-
ντια Γιαννακοπούλου, οι οποίοι διαφώνη-
σαν και με την απόφαση ψήφισης του νο-
μοσχεδίου για την ίδρυση των μη κρατι-
κών πανεπιστημίων, αλλά και με την επι-
κοινωνιακή τακτική του κόμματος. Διότι
για να πούμε και του στραβού το δίκιο το
ΠΑΣΟΚ δεν κατάφερε να αναδείξει τις δια-
φωνίες του. Παρά το γεγονός ότι ανέδειξε
επτά σημεία με τα οποία διαφωνεί με το νο-
μοσχέδιο Πιερρακάκη, εν τούτοις ουδείς
το κατάλαβε. Είναι χαρακτηριστικό ότι ό-
λο το προηγούμενο διάστημα η κυβέρνηση
επέβαλλε στην κοινωνία την επικοινωνια-
κή της θέση ότι το ΠΑΣΟΚ έχει θολώσει. 

Σύμφωνα με την Χαριλάου Τρικούπη το

ΠΑΣΟΚ θεωρεί το νόμο αντισυνταγματι-
κό. Επίσης ότι ανοίγει παράθυρο για την
ίδρυση μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων
από κερδοσκοπικά πανεπιστήμια του εξω-
τερικού σε συνεταιρικά σχήματα με επιχει-
ρηματικά funds, όπως και την ίδρυση πα-
ραρτημάτων από επιχειρηματίες, εγχώρι-
ους ή ξένους, χωρίς απολύτως καμία συμ-
μετοχή του μητρικού πανεπιστημίου μέσω
εμπορικών συμφωνιών. Εκτιμά ότι δεν υ-
πάρχουν δικλίδες ασφαλείας για τα ποιο-
τικά κριτήρια σε ό,τι αφορά τα κριτήρια α-
δειοδότησης και αξιολόγησης των παραρ-
τημάτων. Διαφωνίες υπάρχουν και για το
ότι το νομοσχέδιο δεν ενισχύει τα δημό-
σια πανεπιστήμια, αλλά και για το σύστημα
εισαγωγής. Επίσης εκτιμά ότι είναι κακό
για την περιφέρεια για το γεγονός ότι στο
νομοσχέδιο δεν μπήκαν κριτήρια γεωγρα-
φικής κατανομής. Επίσης η ηγεσία του
κόμματος υποστηρίζει ότι «είναι κρίσιμο ό-
τι για να λειτουργήσουν στην Ελλάδα, τα
μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια θα πρέ-
πει να προβλέπεται συγκεκριμένη ρήτρα
διασφάλισης της μακροπρόθεσμης εφαρ-
μογής ενός ολοκληρωμένου εκπαιδευτι-

κού σχεδίου. Ώστε να διασφαλίζεται ότι
δεν θα εγκαταλείψουν το πλάνο παροχής
ποιοτικών εκπαιδευτικών υπηρεσιών και
θα αφήσουν ξαφνικά τους φοιτητές τους
μετέωρους». Και τέλος υάρχει διαφωνία
και σε ό,τι αφορά την διασφάλιση της α-
καδημαϊκής ελευθερίας και τις συνθήκες
εργασίας στη μη κρατικά πανεπιστήμια.

Όλα τα παραπάνω οι δύο διαφωνούντες
τα ανέδειξαν σε δύο επίπεδα. Πρώτον ότι
δεν υπήρξε επαρκής ενημέρωση της κοι-
νωνίας για τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ και δεύ-
τερον δεν συζητήθηκε στα όργανα η αλλα-
γή στάσης του κόμματος. Διότι από την αρ-
χή ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε πει ότι «δεν
θα σταθούμε εμπόδιο» και ουδείς κατάλα-
βε ότι εννοούσε την Αναθεώρηση του άρ-
θρου 16 του Συντάγματος. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θύμισε περισσότερο τον Γιώρ-
γο Παπανδρέου με την ατάκα «λεφτά υ-
πάρχουν». Και ουδείς θυμάται τις προϋπο-
θέσεις που έθεσε πίσω από την ατάκα. 

Περί στρατηγικής
Όμως τα όσα έγιναν στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα αναδεικνύουν και τις διαφωνίες
για την στρατηγική που ακολουθεί η ηγε-
τική ομάδα του κόμματος. Είναι χαρακτη-
ριστικό τα όσα είπε ο Οδυσσέας Κωνστα-
ντινόπουλος σε τηλεοπτική συνέντευξη
που παραχώρησε μετά τη συνεδρίαση της
Κ.Ο.: «Στην Κοινοβουλευτική ομάδα κατέ-
θεσα ένα πλαίσιο στο οποίο είπα, κατά την

άποψή μου, πώς γίνεται στρατηγικά να
μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε καλύ-
τερα τη Ν.Δ. και την υπεροπλία της σε όλα
τα επίπεδα. Αυτό που έχει σημασία είναι
πώς το ΠΑΣΟΚ, σε αυτή τη συγκυρία και
υπό αυτές τις συνθήκες θα αντιμετωπίσει
τα πράγματα με τέτοιο τρόπο ώστε να μπο-
ρέσει να μπει σε τροχιά εξουσίας. 

Γιατί αυτό που έχει αξία είναι να μπορέ-
σει να πείσει τον κόσμο. Έχω μια διαφο-
ρετική άποψη σχετικά με το πώς μπορού-
με να αναδεικνύουμε κάποια θέματα.
Η ΝΔ για το θέμα των μη κρατικών Πανε-
πιστημίων, δεν ήθελε διάλογο. Προσπα-
θούσε να κλείσει γρήγορα το θέμα βαφτί-
ζοντας τον εαυτό της ως μεταρρυθμιστή σε
αντίθεση με τα άλλα κόμματα. 

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης όμως
πρέπει να προκαλούν αυτό το διάλογο. Τα
τελευταία δέκα χρόνια οι ψηφοφόροι που
ψήφιζαν ΠΑΣΟΚ από το 2009, σήμερα
δεν ψηφίζουν κανένα κόμμα, είναι στο σπί-
τι τους. Πρέπει να πείσουμε αυτούς τους
ανθρώπους. Είναι μεγάλη διαδρομή να έ-
χω ζήσει το ΠΑΣΟΚ από το 40% στο 4%
και τώρα να το βλέπω να ανεβαίνει ξανά
για να γίνει κόμμα εξουσίας. 

Σε αυτή τη συγκυρία πρέπει να αξιολο-
γήσουμε σωστά τη στάση μας για να μπο-
ρέσουμε να αντιμετωπίσουμε το Μητσοτά-
κη. Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα πολυσυλλεκτικό
κόμμα και γι αυτό πρέπει να αντλήσει κό-
σμο και από την αριστερά. Αυτό που δε
μπορεί να γίνει είναι, αντί να είναι ένα πο-
λυσυλλεκτικό κόμμα να είναι μόνο προς
μια κατεύθυνση».

Ταυτόχρονα παρουσιάζεται και μία στα-
σιμότητα στις τελευταίες δημοσκοπήσεις,
το οποίο στην Χαριλάου Τρικούπη την θε-
ωρούν ως απόρροια του πολέμου που δέ-
χεται το κόμμα από την κυβέρνηση. Πά-
ντως αρκετοί εντός της Χαριλάου Τρικούπη
είναι υπέρ της άποψης ότι θα πρέπει να
σφίξουν τα λουριά σε διαφωνίες. Κάτι που
θα ενισχύσει και το προφίλ του προέδρου
ως ηγέτη, προκειμένου ενόψει της προε-
κλογικής μάχης για τις ευρωεκλογές να μην
υπάρξει αυτή η εικόνα που δεν ευνοεί τον
στόχο που έχει τεθεί για την άνετη επικρά-
τηση στην μάχη της 2ης θέσης. 
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• Οι αλήθειες που ειπώθηκαν στην επεισοδιακή συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής ομάδας του Κινήματος και η αμφισβήτηση της τακτικής Ανδρουλάκη 

Μεγάλο 
το ρήγμα 
στο ΠΑΣΟΚ


Υστερεί επικοινω-
νιακά το Κίνημα

στέλνοντας θολό τοπίο
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Ικανοποίηση εκπέμπει το Μαξίμου από την ε-
πίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ου-
κρανία και τη συνάντηση που είχε με τον Βο-
λοντμίρ Ζελένσκι στην Οδησσό. Σύμφωνα με
κυβερνητικές πηγές, η κίνηση αυτή έφερε ξα-
νά στο προσκήνιο την κόλαση του πολέμου
που βιώνουν εκεί οι άνθρωποι.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
κόμη και το περιστατικό με την ρωσική επί-
θεση στα 200 περίπου μέτρα από το σημείο
της συνάντησης των δύο ηγετών ανέδειξε
πολλά πράγματα, κυρίως τον σημαντικό ρόλο
που επιχειρεί να παίξει η Ελλάδα στην Ευρώ-

πη. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, «ο κ. Μητσοτάκης δεν
είναι μόνο πρόεδρος της Ν.Δ. και πρωθυπουργός στην Ελλάδα,
είναι και ευρωπαίος πολιτικός αρχηγός».

Τα όσα έγιναν στην Οδησσό έφεραν τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στην πρώτη γραμμή του ενδιαφέροντος στο Συ-
νέδριο του ΕΛΚ που ακολούθησε την ρωσικής επίθεσης.
Στο Βουκουρέστι που συνήλθε το συνέδριο του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος, όλοι οι ηγέτες των ευρωπαϊκών κε-
ντροδεξιών κομμάτων επιχείρησαν να έχουν έστω ένα μι-
κρό τετ-α-τετ με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ από την
πλευρά της η Ούρσουλα φον ντερ Λάϊεν, η οποία θα εί-
ναι εκ νέου υποψήφια του ΕΛΚ για την προεδρία της Κο-
μισιόν είχε μόνο καλά λόγια για τη χώρα μας στο Βουκου-
ρέστι. «Είμαστε πολύ περήφανοι για τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη που έχει επαναφέρει την Ελλάδα στο δρόμο της επιτυχίας»,
ανέφερε μεταξύ άλλων από το βήμα του συνεδρίου του
ΕΛΚ η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Συναντήσεις 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πριν ανέβει στον βήμα του συ-
νεδρίου, συναντήθηκε προχθές Πέ-
μπτη με τον πρωθυπουργό της Ρουμανίας
Μαρσέλ Τσολάκου στην έδρα της ρου-
μανικής κυβέρνησης. Στη συνάντηση οι
δύο ηγέτες συζήτησαν την ενίσχυση της
διμερούς συνεργασίας, με έμφαση στον
τομέα της ενέργειας και της διασυνδεσι-
μότητας. 

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε τον ρό-
λο της Ελλάδας ως παρόχου ενεργειακής
ασφάλειας, τόσο μέσω του κάθετου δια-
δρόμου ενέργειας, όσο και μέσω του
FSRU ανοιχτά της Αλεξανδρούπολης, έρ-
γο μεγάλης σημασίας για την ενεργειακή
ασφάλεια και τη διαφοροποίηση των πη-
γών εφοδιασμού. Συζητήθηκαν ακόμα τα

επόμενα βήματα στα έργα κοινού ενδιαφέροντος του σχή-
ματος τριμερούς συνεργασίας με τη συμμετοχή και της
Βουλγαρίας, καθώς και ζητήματα περιφερειακού και ευ-
ρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

Στη συνέχεια, στο περιθώριο του συνεδρίου του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος στο Βουκουρέστι, ο Πρωθυ-
πουργός συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Γερουσίας της
Ρουμανίας, Νικολάε Τσιούκα. Το βράδυ της Τετάρτης, ο
Πρωθυπουργός είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Πρόε-
δρο της Ρουμανίας, Κλάους Γιοχάνις, στο Προεδρικό
Μέγαρο της χώρας.

Ο κ. Μητσοτάκης ήταν ο τελευταίος των ομιλητών με-
ταξύ των προέδρων κομμάτων του ΕΛΚ, αμέσως μετά τον
Πολωνό Ντόναλντ Τούσκ, κάτι που καταδεικνύει και τον
κομβικό ρόλο που διαδραματίζει η Ν.Δ. στα εσωτερικά της
ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Μητσο-
τάκης και ο κ. Τουσκ υπέγραψαν την υποψηφιότητα φον
ντερ Λάιεν για τη διεκδίκηση δεύτερης θητείας στην Κο-
μισιόν, ενώ θα διαδραματίσουν και σημαντικό ρόλο στις
μετεκλογικές διαβουλεύσεις για τα κορυφαία ευρωπαϊκά
πόστα.

Μήνυμα στο Κρεμλίνο
«Νομίζω ότι όλοι έχουμε ένα μήνυμα για το Κρεμλίνο: Δεν θα
φοβηθούμε», τόνισε από το βήμα του συνεδρίου ο πρωθυ-
πουργός. Περιγράφοντας την επίθεση με βαλλιστικό πύ-
ραυλο ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι «καμία παρα-
βίαση του διεθνούς δικαίου και προσπάθεια αλλαγής συνόρων
δια της βίας δεν θα γίνουν αποδεκτές από την πολιτική μας οι-
κογένεια». Ακολούθως πρόσθεσε ότι «ήμουν στην Οδησσό με
τον πρόεδρο Ζελένσκι όταν ένας βαλλιστικός πύραυλος χτύπη-
σε το λιμάνι. Νομίζω ότι όλοι έχουμε ένα μήνυμα για το Κρεμ-
λίνο: Δεν θα φοβηθούμε, θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε
την Ουκρανία και τους γενναίους πολίτες της για όσο χρεια-
στεί. Και παραμένουμε ενωμένοι σε αυτό το ζήτημα». Σύμφωνα
με τον ίδιο, «δείξαμε τη στήριξη μας στην Ουκρανία με ανα-

πάντεχο για ορισμένους εχθρούς μας τρόπο». Σημείωσε δε ό-
τι ποτέ η Ευρώπη δεν έχει δείξει τέτοια απάντηση, με τις
κυρώσεις στη Ρωσία και με την υποστήριξη της Ουκρα-
νίας στρατιωτικά και οικονομικά.

Βέβαια ο πρωθυπουργός στην ομιλία του αναφέρθηκε
και σε άλλα ζητήματα και στάθηκε ειδικά στην πανδημία
και στην ενεργειακή κρίση σημειώνοντας, ότι «έθεσε κιν-
δύνους για τη σταθερότητα της Οικονομίας». Μιλώντας για το
Ταμείο Ανάκαμψης επισήμανε πως αυτά τα κεφάλαια χρη-
σιμοποιούνται με τον καλύτερο τρόπο, για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό, για την πράσινη μετάβαση και για την
κοινωνική συνοχή. Ο κ. Μητσοτάκης είπε επίσης ότι η
Ελλάδα ήταν η θετική έκπληξη της Ευρωζώνης, με υψη-
λούς ρυθμούς ανάπτυξης χωρίς να διαταραχθούν οι δη-
μοσιονομικές ισορροπίες σημειώνοντας ότι «δεν θα μπο-
ρούσαμε να το καταφέρουμε αυτό χωρίς τη σημαντική ευρω-
παϊκή υποστήριξη». Ακόμη, τόνισε πως είναι σημαντικό το
ΕΛΚ να είναι η σταθερά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Πρέ-
πει να διασφαλίσουμε ότι τίποτα δεν θα γίνει στην Ευρώπη χω-
ρίς την ενεργό συμμετοχή του ΕΛΚ, γι’ αυτό είναι σημαντικό το
κόμμα μας να είναι η κυρίαρχη δύναμη στην Ευρώπη», υπο-
γράμμισε.

Η σιωπή της αντιπολίτευσης
Η ρωσική επίθεση στην Οδησσό την ώρα που ήταν εκεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, προκάλεσε διεθνείς αντιδρά-
σεις και πλήθος ρεπορτάζ στα διεθνή ΜΜΕ. Παραδόξως
όμως δεν υπήρξε καμία αντίδραση από ελληνικής πλευ-
ράς, από την πλευρά των κομμάτων δηλαδή, γεγονός που
σήμερα στηλιτεύουν κυβερνητικές πηγές. Μάλιστα όπως
αναφέρουν κυβερνητικές πηγές «η αφωνία ήταν λίγο πολύ α-
ναμενόμενη από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό που προκαλεί ακόμα
μεγαλύτερη εντύπωση είναι η αφωνία του ΠΑΣΟΚ».

Χαρακτηριστική ήταν και η αναφορά του κυβερνητικού
εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη: «Για την επίθεση αυτή
μίλησε ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, Μάθιου Μίλερ,

καταδίκασε η πρόεδρος της ΕΕ, Ούρσουλα
φον Ντερ Λάιεν, και πρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ και δεν έβγα-
λαν λέξη τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Δεν
βρήκαν μία λέξη να πούνε. Θέλουμε να πι-
στεύουμε ότι αυτό έγινε από αμέλεια. Εμείς
θα συνεχίσουμε να είμαστε με τη δημοκρατία
και τον αμυνόμενο». Να σημειωθεί ότι ο
μόνος που αντέδρασε ήταν ο ευρωβου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Παπανδρέ-
ου (αδερφός του πρώην πρωθυπουρ-
γού), που εξέδωσε ανακοίνωση και δια-
μαρτυρήθηκε για την ρωσική επίθεση. Η
δε Νέα Αριστερά ζήτησε κι εξηγήσεις για
το ταξίδι του πρωθυπουργού στην Ου-
κρανία και το τι εξυπηρετούσε. 

• Η επίσκεψη Μητσοτάκη στην Ουκρανία δίνει πόντους
στη χώρα μας, όπως φάνηκε καις το Συνέδριο του ΕΛΚ

Πρωταγωνιστεί
η Ελλάδα 
στην Ευρώπη
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ό
ταν το πρωί της Τε-
τάρτης κυκλοφόρη-
σε στα ελληνικά
ΜΜΕ η είδηση της

«καταδρομικής» επίσκεψης
του Έλληνα πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Ουκρανία, το πέπλο του…
μυστηρίου που την συνόδευε
–αν θα δει ή όχι τον Ουκρα-
νό πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι, πού θα γίνει η συνά-
ντηση κλπ– ξένισε πάρα πολ-
λούς. Λίγη ώρα αργότερα α-
ποδείχτηκε το ορθό αυτή της
«μυστικοπάθειας», καθώς
στο λιμάνι της Οδησσού και
σε μικρή απόσταση από το σημείο που ο ηγέτης της
Ουκρανίας συνάντησε τον πρόεδρο της ελληνικής
κυβέρνησης ακούστηκε μία μεγάλη έκρηξη σε μι-
κρή απόσταση από όπου ήταν σταθμευμένες οι αυ-
τοκινητοπομπές των δύο ηγετών.

Αν και στην αρχή οι πληροφορίες ήταν συγκεχυ-
μένες, τις υποψίες ότι «δράστης» ήταν η Μόσχα επι-
βεβαιώθηκαν από την… ίδια!!! «Αποστολή επετεύ-
χθη. Ο στόχος χτυπήθηκε» πόσταρε το ρωσικό υ-
πουργείο Άμυνας στους επίσημους λογαριασμούς
του στα social media διευκρινίζοντας ότι αυτό που
χτυπήθηκε ήταν «ένα υπόστεγο στην εμπορική ζώνη
του λιμανιού της Οδησσού», στο οποίο σύμφωνα με
το Κρεμλίνο οι ένοπλες δυνάμεις της Ουκρανίας ε-
τοίμαζαν για μάχη άγνωστο αριθμό μη επανδρωμέ-
νων πλωτών οχημάτων.

Σύμφωνα με κάποιες πληροφορίες για την επί-
θεση χρησιμοποιήθηκε βαλλιστικός πύραυλος Ι-
σκάντερ. Βάσει των τεχνικών προδιαγραφών του ό-
πλου, ο συγκεκριμένος πύραυλος με το που εκτο-
ξεύεται «πιάνει» υπερηχητικές ταχύτητες κινούμε-
νος σε υψόμετρο έως και 50 χιλιόμετρα, γεγονός
που τον προστατεύει από αντι-βαλλιστική αεράμυ-
να και τον αφήνει… ανενόχλητο να πλήξει με ακρί-

ΗΠΑ:  Έκλεισε η «ρεβάνς» 
μεταξύ Τραμπ και Μπάιντεν 
Σύμφωνα με την αμερικανική πολιτική εθιμοτυπία «Σούπερ Τρίτη» αποκα-
λείται η συγκεκριμένη ημέρα του Φεβρουαρίου ή του Μαρτίου όπου ενόψει
της προεδρικής εκλογής ο μεγαλύτερος αριθμός πολιτειών των ΗΠΑ διε-
ξάγουν προκριματικές εκλογές. Αυτός, μάλιστα, είναι και ο λόγος που τα α-
ποτελέσματα της «Σούπερ Τρίτης» αποτελούν ισχυρή ένδειξη του πιθανού
ενδεχόμενου προεδρικού υποψηφίου κάθε πολιτικού κόμματος. Σε αυτές
τις αμερικανικές προκριματικές κάλπες «Σούπερ Τρίτη» ήταν η 5η Μαρτίου
κι αν στην περίπτωση του Δημοκρατικού Τζο Μπάιντεν τα… κουκιά ήταν μετρημένα και αναμενόμενα, στο στρατόπεδο
των Ρεπουμπλικανών η είδηση ήρθε από τις σαρωτικές επιδόσεις του Ντόναλντ Τραμπ που οδήγησαν στην απόσυρση
της «ομογάλακτης» συνυποψήφιάς του Νίκι Χέιλι. Η Χέιλι ήταν η τελευταία εσωκομματική αντίπαλος του Τραμπ και μά-
λιστα κατά την ανακοίνωση της απόσυρσής της η πρώην κυβερνήτης της Νότιας Καρολίνας και πρώην πρέσβειρα των
ΗΠΑ στον ΟΗΕ επί προεδρίας Τραμπ διευκρίνισε ότι δεν θα υποστηρίξει τον πρώην Ρεπουμπλικανό πρόεδρο, καλώ-
ντας τον να κερδίσει ο ίδιος την υποστήριξη των ψηφοφόρων της. Με την Χέιλι εκτός κάδρου, στις 5 Νοεμβρίου οι Α-
μερικανοί ψηφοφόροι –και ο υπόλοιπος κόσμος– θα δουν τη διεξαγωγή της άτυπης εκλογικής ρεβάνς του 2020. 

ΙΣΠΑΝΙΑ: Χάνει το στέμμα,
«χάνει» και τα παιδιά της 
η βασίλισσα Λετίθια 
Αν και στο άκουσμα του τίτλου «Οι Συμφωνίες Θαρθου-
έλα» θα μπορούσαν κάλλιστα να παραπέμπουν σε κά-
ποιες διεθνείς πολιτικές ή οικονομικές συμφωνίες ε-
ντούτοις σηματοδοτούν ένα βασιλικό οικογενειακό
σκάνδαλο για τους «γαλαζοαίματους» της Ισπανίας. Κι
αυτό διότι το Θαρθουέλα δεν είναι άλλο από το βασιλικό
ανάκτορο της Μαδρίτης όπου διαμένει η ισπανική βασι-
λική οικογένεια και στο οποίο η βασίλισσα Λετίθια κλή-
θηκε προ ολίγων ημερών να υπογράψει τα χαρτιά του
διαζυγίου της με τον βασιλιά Φίλλιπο, απόρροια της α-
ποκάλυψης αποκάλυψη της εξωσυζυγικής σχέσης της
βασίλισσας με τον πρώην κουνιάδο της.
Τους όρους αυτού του διαζυγίου περιγράφουν, λοιπόν,
οι «Συμφωνίες Θαρθουέλα» που σύμφωνα με ισπανικά
αλλά και διεθνή ΜΜΕ υποχρεώνουν την 51χρονη Λετί-
θια να παραχωρήσει την αποκλειστική επιμέλεια των
δύο παιδιών της, της 16χρονης πριγκίπισσας Σοφίας και
της 18χρονης πριγκίπισσας Λεονόρ, στον βασιλιά Φί-
λιππο. Για την ώρα το βασιλικό ζεύγος συνεχίζει να κάνει
από κοινού δημόσιες εμφανίσεις, με τελευταία εξ αυτών
το μνημόσυνο του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου που έγινε
στα τέλη Φεβρουαρίου στο παρεκκλήσι του Αγίου Γε-
ωργίου στο Ουίνδσορ, παρουσία και άλλων μελών της ι-
σπανικής βασιλικής οικογένειας όπως η βασίλισσα Σο-
φία και ο Χουάν Κάρλος. 
Έστω κι έτσι, πάντως, αυτές οι εθιμοτυπίες είναι πλέον
και το μόνο κοινό που έχει απομείνει στο βασιλικού ζεύ-
γους της ιβηρικής χερσονήσου, το οποίο μάλιστα δεν θα
αργήσει να διακοπεί, με τον Φίλιππο και τη Λετίθια να α-
κολουθούν και επισήμως ξεχωριστούς δρόμους, πιθα-
νότατα όταν η μικρότερη κόρη τους Σοφία κλείσει τα 18
της το Απρίλιο του 2025.

Μήνυμα σε Ζελένσκι 
και Δύση το ρωσικό
χτύπημα στην Οδησσό

βεια τον επιλεγμένο στόχο. Σύμφωνα με την ενη-
μέρωση που έρχεται από την πλευρά του Κιέβου πέ-
ντε άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους από το πυραυλι-
κό χτύπημα στην Οδησσό, τα οποία για την Ρωσία
είναι προφανώς απλώς «παράπλευρες απώλειες»
του ευδιάκριτου μηνύματος που ήθελε να στείλει η
«κόκκινη αρκούδα» στον Ζελένσκι και στους δυτι-
κούς συμμάχους του. 

Ποιο είναι αυτό; Ότι η Μόσχα δεν θα ανεχτεί να
γίνει πράξη η φημολογία των προηγούμενων ημε-
ρών περί αποστολής στρατευμάτων ΝΑΤΟϊκών χω-
ρών στο έδαφος της Ουκρανίας. Κάτι τέτοιο θα α-
ποτελούσε το απόλυτο casus belli για τη Μόσχα και
αυτό ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν,
φροντίζει να το υπενθυμίζει στους «εχθρούς» του με
κάθε ευκαιρία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι την τελευταία ημέρα
του Φλεβάρη και στο πλαίσιο της ετήσιας ομιλίας
του ενώπιον του ρωσικού κοινοβουλίου, ο «τσά-
ρος» υποστήριξε ότι οι δυνάμεις της Βορειοατλα-
ντικής Συμμαχίας «προετοιμάζονται να χτυπήσουν ρω-
σικό έδαφος» και διαμήνυσε ότι μία τέτοια κίνηση
θα μπορούσε να πυροδοτήσει την απάντηση της
Ρωσίας με τη χρήση πυρηνικών όπλων. 
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Συμπληρώθηκαν ήδη πέντε
μήνες από όταν ξεκίνησε η
πολεμική σύγκρουση μετα-
ξύ της Χαμάς και του Ισραήλ
και το φώς στο τούνελ της
πολυπόθητης εκεχειρίας
διαρκείας τρεμοπαίζει δί-
χως να μπορεί κανείς να
προβλέψει με σιγουριά, αν
θα σταματήσει –και για πό-
σο– η αιματοχυσία.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Μ
πορεί η στενή
χερσαία λωρίδα
των 140 τετρα-
γωνικών μιλίων
να είναι το θέα-

τρο των πολεμικών επιχειρήσε-
ων που διεξάγουν οι Δυνάμεις Ά-
μυνας του Ισραήλ, αλλά περίπου
350 χιλιόμετρα δυτικότερα της
Γάζας, η πρωτεύουσα της γειτονι-
κής Αιγύπτου, το Κάιρο, αποτελεί
το θέατρο ενός άλλου, διπλωμα-
τικού πολέμου. Αυτός διεξάγεται
μεταξύ των εμπολέμων και με με-
σολαβητές την «οικοδέσποινα»
των διαπραγματεύσεων Αίγυπτο,
τις ΗΠΑ που συμπαρίστανται στο
Ισραήλ ΗΠΑ και το φίλα προ-
σκείμενο στη Χαμάς εμιράτο του
Κατάρ.

Στόχος της τρόικας των διαμε-
σολαβητών είναι να επιτευχθεί
μία συμφωνία κατάπαυσης του
πυρός ει δυνατόν πριν από την έ-
ναρξη του φετινού Ραμαζανιού
που ξεκινάει την Κυριακή 10
Μαρτίου (ή τη Δευτέρα 11/3),
αλλά όσο δεν βρίσκεται κοινή συ-
νισταμένη στο μείζον θέμα των
Ισραηλινών ομήρων, αυτή η
συμφωνία είτε δεν θα έρθει ποτέ
είτε θα είναι θνησιγενής από τα…
γεννοφάσκια της. Για τον Ισραη-
λινό πρωθυπουργό Μπένιαμιν
Νετανιάχου οι απελευθέρωση
των ομήρων που κρατά η Χαμάς
αποτελεί θέμα πολιτικής επιβίω-
σης, έχοντας μάλιστα την πίεση
του ακροδεξιού υπουργού Εθνι-
κής Ασφαλείας της χώρας. Ο Ι-
ταμάρ Μπεν Γκβιρ –περί ου ο
λόγος– απαιτεί να δοθεί εντολή
τερματισμού των διαπραγματεύ-
σεων που αφορούν την επίτευξη
προσωρινής εκεχειρίας στη Λω-
ρίδα της Γάζας, υποστηρίζοντας
ότι το Ισραήλ θα πρέπει να προ-
χωρήσει σε «νέα φάση» των
στρατιωτικών επιχειρήσεων με
«σφοδρές μάχες». Για την ώρα ο
Νετανιάχου προσπαθεί να ισορ-
ροπήσει μεταξύ της σκληρής
γραμμής και μίας προσέγγισης
που αφήνει μισάνοιχτο έναν
«φεγγίτη συνεννόησης με τον…
εχθρό, υπό την προϋπόθεση ότι
η Χαμάς θα ενημερώσει το Τελ Α-
βίβ για τα ονόματα των απαχθέ-
ντων που βρίσκονται ακόμη εν
ζωή και κρατούνται όμηροι στη
Λωρίδα της Γάζας.

Πού κολλάει 
η διαπραγμάτευση 
Εκεί είναι, όμως, που κολλάνε
προς ώρας τουλάχιστον οι δια-
πραγματεύσεις, καθώς από τα
χείλη υψηλόβαθμων στελεχών
της Χαμάς όπως ο Μπάσεμ
Ναΐμ εκφράζεται ο ισχυρισμός ό-
τι οι αιχμάλωτοι κρατούνται από
διάφορες ομάδες και σε διαφο-
ρετικές τοποθεσίες, εμ αποτέλε-
σμα η παλαιστινιακή οργάνωση
να μην γνωρίζει(;) με ακρίβεια
ποιοι από τους ομήρους είναι
σώοι και αβλαβείς και ποιοι δεν
βρίσκονται πλέον στη ζωή είτε ε-
πειδή σκοτώθηκαν από τα ισραη-
λινά πλήγματα είτε επειδή πέθα-

ναν από την πείνα. Σύμφωνα με
το μέλος του πολιτικού γραφείου
της Χαμάς, Οσάμα Χαμντάν, η
παλαιστινιακή οργάνωση θα συ-
ναινέσει στην κήρυξη εκεχειρίας
μόνο αν ικανοποιηθούν οι όροι
του τερματισμού των ισραηλινών
στρατιωτικών επιχειρήσεων και
η πλήρης αποχώρηση των στρα-
τευμάτων από τη Λωρίδα της Γά-
ζας, καθώς και η επιστροφή των
εκτοπισμένων στις περιοχές που
εγκατέλειψαν, ιδίως στο βόρειο
τμήμα. Μόνο τότε – διαμηνύεται
από τη Χαμάς– θα υπάρξει εκε-
χειρία στη Γάζα και θα καταστεί
δυνατή οποιαδήποτε ανταλλαγή
Ισραηλινών ομήρων με Παλαι-

στίνιους κρατούμενους. Την δική
της προσπάθεια κάνει και η Ουά-
σινγκτον πιέζοντας –όχι φορτικά
πάντως– το Τελ Αβίβ να διευκο-
λύνει την κατάσταση για τους ε-
γκλωβισμένους αμάχους της Γά-
ζας, καταθέτοντας παράλληλα ένα
αναθεωρημένο σχέδιο προτεινό-
μενης απόφασης του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την
κατάπαυση του πυρός, το οποίο
ζητά «άμεση κατάπαυση του πυ-
ρός για περίπου έξι εβδομάδες
στη Γάζα μαζί με την απελευθέρω-
ση όλων των ομήρων».

Φονική πείνα 
προ των πυλών
Όσο οι συζητήσεις για εκεχειρία
στην εμπόλεμη Γάζα καρκινοβα-
τούν, σε ελάχιστο χρόνο από σή-
μερα οι ζωές των εκατομμυρίων
αμάχων στη Λωρίδα της Γάζας
δεν θα απειλούνται μόνο από τις
σφαίρες και τις βόμβες αλλά και
από ένα γενικευμένο λιμό. Η ζο-
φερή αυτή εξέλιξη θεωρείται σχε-
δόν αναπόφευκτη από τον Οργα-
νισμό Ηνωμένων Εθνών, καθώς
είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη η
πρόσβαση στην ανθρωπιστική
βοήθεια ενώ οι καλλιεργήσιμες ε-
κτάσεις που θα μπορούσαν να

θρέψουν τον πολιορκούμενο
πληθυσμό έχουν υποστεί τερά-
στια καταστροφή. Ξεκινώντας α-
πό το τελευταίο, ενδεικτικά του
μεγέθους της καταστροφής είναι
τα στοιχεία που παρουσίασε πριν
από μερικά 24ωρα ο αναπληρω-
τής γενικός διευθυντής του Οργα-
νισμού Τροφίμων και Γεωργίας
των Ηνωμένων Εθνών, ο Μαου-
ρίτσιο Μαρτίνα. Απευθυνόμε-
νος στο Συμβούλιο Ασφαλείας, ο
Μαρτίνα είπε ότι η πλέον πιθα-
νή εξέλιξη είναι να έχει κατακρη-
μνιστεί η αγροτική παραγωγή στο
βόρειο τμήμα της Γάζας μέχρι τον
Μάιο. Και πώς να αποτραπεί αυτό
το ολέθριο σενάριο όταν με μέχρι
και τις 15 Φεβρουαρίου το 46,2%
των γεωργικών εκτάσεων στη
Λωρίδα της Γάζας είχε αφανιστεί,
κτίρια που αξιοποιούνται για την
αγροτική παραγωγή αλλά το ένα
τέταρτο των πηγαδιών έχουν κα-
ταστραφεί, το μεγαλύτερο μέρος
του ζωικού κεφαλαίου –το 70%
των αγελάδων και άλλων εκτρε-
φόμενων ζώων– έχει απολεσθεί,
ενώ το 97% των υπογείων υδά-
των δεν είναι πλέον πόσιμο.

Υπό αυτές τις τραγικές συνθή-
κες, το… μάννα οι πεινασμένοι
και διψασμένοι κάτοικοι της Γά-
ζα το περιμένουν όχι εξ ουρανού
αλλά από τις ανθρωπιστικές επι-
χειρήσεις που όμως κατ’ ουσίαν
δεν… επιχειρούν. Σύμφωνα με
τον επικεφαλής του Γραφείου Α-
ρωγής και Έργων των Ηνωμένων
Εθνών για τους Παλαιστίνιους
Πρόσφυγες στην Εγγύς Ανατολή
(UNRWA), Φιλίπ Λαζαρινί, η
βοήθεια που έφτασε στη Λωρίδα
της Γάζας τον Φεβρουάριο ήταν
μειωμένη κατά 50% σε σχέση με
την αντίστοιχη του Ιανουαρίου.

Άλλοι αξιωματούχοι του ΟΗΕ
υπογραμμίζουν ότι στην γειτονι-
κή της Γάζας Αίγυπτο βρίσκονται
σχεδόν 1.000 φορτηγά με
15.000 τόνους τροφίμων έτοιμα
να μετακινηθούν, με τους εκπρο-
σώπους του Ισραήλ να αντιτεί-
νουν ότι δεν είναι η χώρα του
που εμποδίζει την επισιτιστική
βοήθεια αλλά «ο οργανισμός και η
ανικανότητα των υπηρεσιών του να
οργανώσουν τις παραδόσεις βοήθει-
ας “αποτελεσματικά”». Πάντως Ο
τελευταίος ισχυρισμός ελέγχεται,
πάντως, για την αλήθεια του κα-
θώς μόλις την περασμένη εβδο-
μάδα ισραηλινά πυρά έπεσαν εν
μέσω διανομής ανθρωπιστικής
βοήθειας στοιχίζοντας τη ζωή σε
115 ανθρώπους. Όσο για τα
36.000 γεύματα έριξαν στη Λω-
ρίδα της Γάζας αμερικανικά και
ιορδανικά αεροσκάφη κατά την
διάρκεια κοινής επιχείρησης με
την Ιορδανία, ήταν καλοδεχού-
μενα αλλά γίνεται εύκολα κατα-
νοητό αποτελούν σταγόνα στον
ωκεανό της εντεινόμενης ανθρω-
πιστικής-επισιτιστικής κρίσης
στην περιοχή. 

ΓΑΖΑ: Η εκεχειρία 
καρκινοβατεί, 
ο λιμός καραδοκεί

• Η τύχη των Ισραηλιτών ομήρων θα κρίνει
την έκβαση των διαπραγματεύσεων 
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Ομόφωνη ήταν η έγκριση της Επιτροπής Ανταγωνισμού της συγκέντρωσης που αφορά στην απόκτηση κοινού
ελέγχου από την FOODCORP INVESTMENTS ΑΕ, εταιρεία του Ομίλου Κοπελούζου, και τη ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΒΕΕ επί
της εταιρείας «1904 Α.Ε.». Κύρια δραστηριότητα της «1904 ΑΕ» είναι η ανακατασκευή, εκμετάλλευση και
λειτουργία για 20 χρόνια του κτιριακού συγκροτήματος της «ΑΙΓΛΗΣ ΖΑΠΠΕΙΟΥ», προκειμένου να λειτουργήσει
ως πολυχώρος εστίασης, αναψυχής, κινηματογράφου και διοργάνωσης εκδηλώσεων. Σύμφωνα με την Επιτροπή
Ανταγωνισμού δεν υφίστανται επηρεαζόμενες αγορές από τη συγκέντρωση κι ως εκ τούτου δεν προκαλούνται
αντιανταγωνιστικά οριζόντια, κάθετα ή συσπειρωτικά αποτελέσματα συνεπεία της πραγματοποίησής της.

n
Στο «Άλμα Ζωής»
μέρος των εσόδων
της Coffee Island
Η Coffee Island αυτόν τον Μάρτιο
γιορτάζει τις Απόκριες, «ντύνεται»
στα ροζ και στέκεται δίπλα στη
Γυναίκα. Με αφορμή την χθεσινή
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας
(8/3), μέσω του προγράμματος
επιβράβευσης Tap Me και παρέα με
τους καταναλωτές της, διαδίδει το
μήνυμα της ενδυνάμωσης και της
ζωής. Υποστηρίζει έμπρακτα το
έργο του Πανελλήνιου Συλλόγου
Γυναικών με Καρκίνο Μαστού
«Άλμα Ζωής» προσφέροντας μέρος
των εσόδων της για την ενίσχυση
των δράσεων του. Πιο
συγκεκριμένα, συνεισφέρει στο
Podcast «Πες ΜαΣτο», ένα
πρόγραμμα ενημέρωσης του κοινού
για τον καρκίνο του μαστού και τις
μεθόδους πρόληψης και έγκαιρης
διάγνωσης, την ενδυνάμωση των
ασθενών και των οικογενειών τους,
καθώς και στην απομυθοποίηση της
νόσου μέσα από αληθινές ιστορίες
δύναμης και ελπίδας.

Μία στρατηγική συνεργασία που
στόχο έχει την αναβάθμιση του
ελληνικού τουριστικού τοπίου,
παίρνει σάρκα και οστά με τη σύ-
μπραξη του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς και της SWOT Hospitality.
Διαχειριζόμενη ένα portfolio ξε-
νοδοχείων αξίας 250 εκατ. ευρώ
στην Ελλάδα και τη Ν.Α. Ευρώπη
και συνεργαζόμενη με τις πλέον
καταξιωμένες διεθνείς ξενοδο-
χειακές αλυσίδες (βλ. Hilton,
Marriott International Inc., Hy-
att Hotels Corporation, Accor
S.A., Nikki Beach Hotels & Re-
sorts), η SWOT αποτελεί μία από
τις κορυφαίες εταιρείες διαχείρι-
σης ξενοδοχείων στη χώρα μας,
που με κεντρικό άξονα το πρό-
γραμμα μεταπτυχιακών σπουδών ΜΒΑ Tourism Manage-
ment του Τμήματος Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων,
της Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών
Σπουδών του ΠΑ.ΠΕΙ. θα έχει την ευκαιρία να παρέχει την τε-
χνογνωσία της και να συμβάλει στη διεύρυνση των εκπαι-
δευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων, στο πλαίσιο ε-
νός αναγνωρισμένου στην Ελλάδα και το εξωτερικό προ-
γράμματος, τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο.
Κοινό όραμα του Πανεπιστημίου Πειραιώς και της SWOT
Hospitality είναι να εξοπλιστούν οι μελλοντικοί ηγέτες του
τουριστικού κλάδου με τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τη νο-
οτροπία που απαιτούνται για την προώθηση της βιώσιμης α-
νάπτυξης και της καινοτομίας, επηρεάζοντας παράλληλα θε-
τικά τις τοπικές κοινότητες και διατηρώντας τη φυσική και
πολιτιστική κληρονομιά των τουριστικών προορισμών.
Το μνημόνιο συνεργασίας των δύο μερών υπογράφηκε στο
πλαίσιο κλειστής τελετής, από τον πρύτανη του Πανεπιστη-
μίου Πειραιώς, καθηγητή Μιχαήλ Σφακιανάκη και τον ιδρυτή
της SWOT Hospitality Γιώργο Κωνσταντινίδη. Στη σύντομη

δήλωσή του ο πρύτανης του ΠΑ.ΠΕΙ. και εξέχων ακαδημαϊκός
κ. Μ. Σφακιανάκης εξήγησε ότι με τον ιδρυτή της SWOT Hos-
pitality συμφωνήθηκε να δρομολογηθούν κατά προτεραιό-
τητα συνέργειες κοινού ενδιαφέροντος, με κεντρικούς άξονες
την εκπαίδευση, κατάρτιση, έρευνα και επιστημονική ανά-
πτυξη του τουριστικού προϊόντος. «Οι δράσεις αυτές» είπε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Σφακιανάκης «αποτελούν στρατηγική προ-
τεραιότητα για το Πανεπιστήμιό μας και διατηρούμε την πεποί-
θηση ότι η συνεργασία αυτή θα οδηγήσει σε αμοιβαία επωφελή
αποτελέσματα και για τους δύο φορείς».
Από την πλευρά του ο κ. Γ. Κωνσταντινίδης επανέλαβε ότι μέ-
σω αυτής της συνεργασίας η SWOT Hospitality θα συμβάλλει
σημαντικά στη διαμόρφωση της σύγχρονης φιλοσοφίας της
φιλοξενίας, μη παραλείποντας να ευχαριστήσει θερμά το Πα-
νεπιστήμιο Πειραιά και το μεταπτυχιακό πρόγραμμα ΜΒΑ
Tourism Management για την ευκαιρία που δίνουν στην S-
WOT να συνδράμει μέσω της ανώτατης εκπαίδευσης στη δη-
μιουργία και την ανάπτυξη ποιοτικού και ανταγωνιστικού
τουριστικού προϊόντος στην Ελλάδα.

Alpha Bank: Γενναία παράταση στο πρόγραμμα ανταμοιβής των συνεπών
δανειοληπτών κυμαινόμενων στεγαστικών
Την έμπρακτη επιβράβευση προς τους πελάτες της που παραμένουν συνεπείς στις δανειακές υποχρεώσεις
τους για στεγαστικά δάνεια κυμαινομένου επιτοκίου συνεχίζει η Alpha Bank και στο πλαίσιο η τράπεζα
προχωρά στην παράταση του προγράμματος Ανταμοιβής για Συνεπείς Δανειολήπτες Στεγαστικών Δα-
νείων μέχρι και την 30ή Απριλίου του 2025. Στο εν λόγω πρόγραμμα που ισχύει για όλα τα νομίσματα χο-
ρήγησης, εντάσσονται αυτόματα όλοι οι ιδιώτες πελάτες στεγαστικών δανείων κυμαινόμενου επιτοκί-
ου, τα οποία έχουν εκταμιευθεί έως την 31η Δεκεμβρίου 2022 και δεν εμφανίζουν ληξιπρόθεσμες οφειλές.

?
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ - SWOT HOSPITALITY: 
Σύμπραξη επιστήμης και επιχειρείν για
την αναβάθμιση του ελληνικού τουρισμού
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Λίγες ημέρες πριν τελειώσει ο
Νοέμβριος του 2023 γράφαμε
στις οικονομικές στήλες της «Α»
ότι μετά από την πλήρη αποεπέν-
δυση του Ταμείου Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας από την
Eurobank και την Alpha Bank,
καθώς και το μεγάλο placement
στην Εθνική Τράπεζα, η Τράπε-
ζα Πειραιώς ήταν αυτή με την ο-
ποία θα τελείωνε ο κύκλος της
διακράτησης μετοχών των εγ-
χώριων χρηματοπιστωτικών ι-
δρυμάτων από το κράτος.

Επιμέλεια: 
Νίκος Τσαγκατάκης

Ό
πως λοιπόν είχε προαναγγεί-
λει τότε ο διευθύνων σύμ-
βουλος του ΤΧΣ, Ηλίας Ξη-
ρουχάκης, την περασμένη
Δευτέρα άνοιξε το βιβλίο

προσφορών για τη διάθεση έως 27% των,
«χαρτιών» της Τράπεζας Πειραιώς που βρί-
σκονται εις χείρας του Ταμείου και το εν-
διαφέρον των επενδυτών υπήρξε ομολο-
γουμένως άμεσο και μεγάλο. Απόδειξη της
ισχυρής ζήτησης είναι το γεγονός ότι για
το σύνολο των προς διάθεση τίτλων –
337.599.150 μετοχές– οι προσφορές υ-
περκέρασαν τα 4 δισ. ευρώ και αυτό σε μό-
λις ελάχιστα λεπτά της ώρας! 

Σημειώνεται ότι το 85% των μετοχών
θα διατεθεί σε ξένους θεσμικούς επενδυ-
τές και funds και το υπόλοιπο 15% θα βρε-
θεί στα χέρια εγχώριων επενδυτών, με το
30% εξ αυτών να ικανοποιεί τη ζήτηση λια-
νικής και το 70% τη ζήτηση εγχώριων θε-
σμικών επενδυτών.

Η τιμή διάθεσης των μετοχών ορίστηκε
μεταξύ €3,70 - €4 και τα νούμερα δεν είναι
τυχαία, καθώς η μεν κατώτερη τιμή αντι-
κατοπτρίζει τη μέση τιμή κλεισίματος της
μετοχής της Πειραιώς το τελευταίο εξάμη-
νο, το δε «ταβάνι» των 4 ευρώ αφορά την
τιμή που έπιασε η μετοχή στο τελευταίο
χρηματιστηριακό κλείσιμο πριν ανοίξει το
βιβλίο προσφορών δηλαδή στη συνεδρία-
ση της Παρασκευής, 1 Μαρτίου. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι μετοχές
του ΤΧΣ θα διατεθούν με discount όπως
ακριβώς είχε συμβεί με το placement της
Εθνικής Τράπεζας αλλά η προοπτική ήταν
η ζήτηση να καλύψει την ανώτατη τιμή διά-
θεσης.

Η πώληση των μετοχών που είχε το ΤΧΣ
στην Τράπεζα Πειραιώς αναμένεται να α-
ποφέρει στα δημόσια ταμεία ένα ποσό που
ξεπερνά το 1,3 δισ. ευρώ και το οποίο θα
πιστωθεί απευθείας στα ταμεία του Ευρω-
παϊκoύ Μηχανισμού Σταθερότητας
(European Stability Mechanism - ESM)
στο πλαίσιο της συμφωνίας απομείωσης
του ελληνικού δημόσιου χρέους.

Σημειώνεται ότι οι μετοχές που αγορά-
στηκαν από τους επενδυτές θα πιστωθούν
στις μερίδες των τελευταίων την ερχόμενη
Τρίτη, 11 Μαρτίου.

Το μομέντουμ και 
το σερί του ΤΧΣ  
Όπως αναφέρθηκε προλογικά, η πώληση
του πακέτου μετοχών 27% της Τράπεζας
Πειραιώς μέσω Δημόσιας Προσφοράς, εί-
ναι η τέταρτη διαδοχική απόφαση αποε-
πένδυσης του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας από τις συστημικές τράπε-
ζες (Eurobank, Alpha Bank, Εθνική Τράπε-
ζα) και η δεύτερη μέσω δημόσιας προσφο-
ράς μετά την ιδιαίτερα πετυχημένη δημό-
σια προσφορά της Εθνικής Τράπεζας που
προηγήθηκε τον περασμένο Νοέμβριο. 

Όπως μάλιστα εξηγούν οι άνθρωποι
του ΤΧΣ η αποεπένδυση από την Τράπεζα
Πειραιώς λαμβάνει χώρα στο σωστό
timing καθώς το τέταρτο τρίμηνο του
2023 η Πειραιώς «έγραψε» ιστορικά υψη-
λά σε επίπεδο οικονομικών αποτελεσμά-
των. 

Ειδικότερα τη χρονιά που πέρασε η συ-
στημική τράπεζα παρήγαγε κέρδη ύψους
€0,25/μετοχή και η απόδοση των ιδίων κε-
φαλαίων της ανήλθε στο 20%, οδηγώντας
τα αντίστοιχα ετήσια μεγέθη του 2023 σε
€0,80 και 17%. 

Επιπρόσθετα, τα προσαρμοσμένα κα-
θαρά κέρδη της Πειραιώς ξεπέρασαν το
2023 το 1 δισεκατομμύριο ευρώ (σ.σ. επί-

δοση στο +100% συγκριτικά με τα
€531.000.000 το 2022, ενώ τα καθαρά έ-
σοδα ανήλθαν 2 δισ. ευρώ, παρουσιάζο-
ντας αύξηση κατά 48% σε ετήσια βάση. Ε-
ξάλλου, τα εξυπηρετούμενα δάνεια αυξή-
θηκαν το 2023 κατά 5%, ενώ ο δείκτης
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων
(NPE’s) μειώθηκε περαιτέρω κατά 3,5%,
προσεγγίζοντας τον μέσο όρο των ευρω-
παϊκών τραπεζών για τον συγκεκριμένο
δείκτη. Αν στα παραπάνω προστεθεί η φι-
λόδοξη αλλά όχι ανέφικτη στοχοθεσία της
διοίκησης Μεγάλου να πετύχει η Τράπεζα
Πειραιώς ετήσια κερδοφορία περί το 1 δι-

σεκατομμύριο ευρώ την περίοδο 2024-
2026 και μέρισμα 50% των κερδών από
το 2025, τότε γίνεται ξεκάθαρα δύο πράγ-
ματα: 

• Αφενός ότι συνεργασία των τραπεζι-
κών διοικήσεων με το ΤΧΣ στα θέματα της
εξυγίανσης των ισολογισμών των τραπε-
ζών και της επιστροφής τους στον αστερι-
σμό των κερδών ήταν αποτελεσματική.

• Αφετέρου ότι το Ταμείο εκμεταλλεύ-
τηκε στο έπακρο το εγχώριο αλλά και διε-
θνές momentum που κατέστη ιδανικό για
την ελληνική οικονομία και από την ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας.

Όπως, άλλωστε, θυμίζουν οι άνθρωποι
του Ταμείου στη διάρκεια της περασμένης
χρονιάς και σε χρόνο λιγότερο του εξαμή-
νου στα κρατικά ταμεία εισέρευσαν περί-
που 1,45 δισ. από το σερί των αποεπενδύ-
σεων του ΤΧΣ από το μετοχικό κεφάλαιο
των συστημικών χρηματοπιστωτικών ι-
δρυμάτων.

Τέλος εποχής για το ΤΧΣ 
στο μετοχικό των τραπεζών 

• Ανάρπαστες οι μετοχές της Πειραιώς που έβγαλε στην αγορά το
Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας


Η πώληση των
μετοχών που είχε το

Ταμείο στη συστημική
τράπεζα αναμένεται να
αποφέρει στα δημόσια
ταμεία περισσότερα από
€1,3 δισ. το οποίο θα
πιστωθεί απευθείας στον
ESM για την απομείωση
του δημόσιου χρέους
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ΠΑΟΚ: 66γκολ
χωρίς φορ
▶ΣΕΛ. 22

Παπούτσι από
τον τόπο του
αλλά παραήταν
μπαλωμένο ο
Ακαϊντίν
▶ΣΕΛ. 17

Γιώργος
Αρκουλής: 
ΤΟ ΝΟΗΜΑ
ΤΩΝ 
ΠΛΕΙ ΟΦ…
▶ΣΕΛ. 11

Την πάτησε ο
Μελισσανίδης
με
Σιδηρόπουλο
(και…
Διακοφώτη)
▶ΣΕΛ. 16

Θέλει τον
Ποντένσε και
ψάχνει τρόπο
να τον 
κρατήσει
▶ΣΕΛ. 16

Το Σαββιδοτεχνείο, σαν άλλος ποιητής Φανφάρας, τα έριξε και πάλι στο κράτος των
Αθηνών, για το κεκλεισμένων των θυρών με τον Άρη, ενώ κάνει τζιζ να γράψει

ονόματα και διευθύνσεις για την ΑΕΚ και τους άλλους  ▶ΣΕΛ. 12-13

Αλλιώς ονειρευόμαστε
τον Παναθηναϊκό

Πρώτος με Ιβάν,
τέταρτος με Τερίμ

στα play offs
▶ΣΕΛ. 15

Πρωτάθλημα: 
Το γυρίζει 
ο Θρύλος

▶ΣΕΛ. 14

≥ Ο Γραμμένος γύρισε στη
δικηγορία, εσύ γιατί θες

να μείνεις στο
ποδόσφαιρο;

≥ Είμαι 70. Να μην
κοιτάξω το μέλλον μου;

▶ΣΕΛ. 16

⇣

⇣

Κλειστή Τούμπα:
Ποιος έχει συμφέρον;
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